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За над то дов го си с те ми охо ро ни здо ров’я не хту ва ли про бле мою психічних роз ладів. І це не зва жа ю -
чи на той факт, що психічні роз ла ди ви яв ля ють у всіх країнах, се ред жінок і чо ловіків, на всіх ета пах
жит тя, се ред ба га тих та бідних, в сільських і міських гро ма дах. Як що лю ди з психічни ми роз ла да ми
не от ри му ють ліку ван ня та до гля ду, яко го во ни по тре бу ють, во ни ри зи ку ють маргіналізу ва ти ся в
суспільстві, ба га то з них за ну рю ють ся в бідність і без при тульність. 

Брак політич ної підтрим ки, не адек ват не ве ден ня, пе ре ван та женість ме дич них служб, а ча сом і опір
із бо ку політиків і ме дич них працівників стри му ють роз ви ток по вноцінних си с тем психічно го здо -
ров’я. Не ро зуміння ха рак те ру психічних роз ладів і їх ліку ван ня ще більше ус клад ню ють про грес. На -
при клад, ба га то лю дей ду ма ють, що психічні роз ла ди на явні ли ше у не ве ли кої підгру пи на се лен ня,
але ре альність та ка, що 25 % лю дей ма ти муть психічний роз лад, що піддається діаг но с ту ван ню, в
пев ний мо мент про тя гом сво го жит тя. Інші вва жа ють, що психічні роз ла ди не ліку ють ся, але ефек -
тивні ме то ди ліку ван ня існу ють і мо жуть успішно за сто со ву ва ти ся в ам бу ла тор них умо вах. Дех то мо -
же вва жа ти, що певні осо би з психічни ми роз ла да ми схильні до аг ресії або не стабільні, то му їх слід
за кри ти, тоді як на справді пе ре важ на більшість лю дей із та ки ми роз ла да ми не аг ре сивні та здатні ве -
с ти про дук тив не жит тя в своїх гро ма дах.

Не до статні ре сур си, що виділя ють ся на про бле ми психічних роз ладів, ча с то ви ко ри с то ву ють ся не на -
леж ним чи ном. Більшість ре сурсів ви т ра ча ють ся на до рогі, а ча сом не гу манні та не ефек тивні по слу -
ги в психіат рич них лікар нях, а не на ефек тив не ліку ван ня на рівні пер вин ної ме дич ної до по мо ги, ме -
дич ної до по мо ги на рівні гро мад і ко рот ко ст ро ко во го ліку ван ня в лікар нях по бли зу місця про жи ван -
ня осіб. 

Ліку ван ня психічних роз ладів яко мо га раніше, ком плекс но та близь ко до до му та гро ма ди осо би дає
най кращі ре зуль та ти для її здо ров’я. Крім то го, пер вин на до по мо га про по нує унікальні мож ли вості
профілак ти ки психічних роз ладів і про па ган ди психічно го здо ров’я, освіти сімей і гро мад, а та кож
співпраці з інши ми га лу зя ми. За сло ва ми ге не раль но го ди рек то ра ВО ОЗ дKра Margaret Chan:
«Психічне здо ров’я вкрай важ ли ве для за без пе чен ня орієнто ва ної на лю ди ну та все охоп ної пер вин -
ної ме ди коKсанітар ної до по мо ги». Щоб бу ти по вною мірою ефек тив ною та ре зуль та тив ною, пер вин -
на до по мо га в сфері психічно го здо ров’я по вин на до пов ню ва ти ся до дат ко ви ми рівня ми по слуг. Це
вклю чає ком по нен ти вто рин но го до гля ду, до яких працівни ки пер вин ної ме дич ної до по мо ги мо жуть
звер та ти ся за на прав лен ня ми, підтрим кою та на гля дом. Потрібні та кож зв’яз ки з не фор маль ни ми
по слу га ми та по слу га ми на рівні гро мад. У су куп ності ці ком по нен ти скла да ють си с те му психічно го
здо ров’я, яка уз го д же но функціонує для на дан ня по слуг тим, хто цьо го по тре бує.

Цей до ку мент не слід роз гля да ти як та кий, що заміщає до кладніші на ста но ви, до ступні в па кеті
Посібни ка з пи тань політи ки та по слуг у сфері психічно го здо ров’я ВО ОЗ. Втім, він пред став ляє ос -
новні ас пек ти підси лен ня си с тем психічно го здо ров’я в кон тексті за галь но го роз вит ку си с тем охо ро -
ни здо ров’я. Та ким чи ном, це зруч ний підсу мок ос танніх ініціатив ВО ОЗ що до по кра щен ня до сту пу
та якості ліку ван ня та до гля ду за людь ми з психічни ми роз ла да ми.

Д*р Ala Alwan

За ступ ник Ге не раль но го ди рек то ра
Неінфекційні за хво рю ван ня та психічне здо ров’я
Всесвітня ор ганізація охо ро ни здо ров’я, Же не ва
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Ос новні те зи
• На психічні роз ла ди страж дає од на з кож них 4 осіб у всьо му світі.

• Тя га рю психічних за хво рю вань мож на знач ною мірою за побіга ти за до по мо гою відо -
мих, до ступ них ме тодів ліку ван ня, але не адек ватність си с тем охо ро ни здо ров’я об ме -
жує про грес.

• Цей до ку мент опи сує ком плекс ну стра тегію вдо с ко на лен ня політи ки в сфері психічно го
здо ров’я та роз вит ку по слуг.

• Ви ко ри с то ву ю чи цю стра тегію в якості керівництва, країни мо жуть за без пе чи ти те, що
їхні си с те ми психічно го здо ров’я фор му ва ти муть ся не ха о тич но, а бу дуть про дук та ми
ре тель них мірку вань і пла ну ван ня.

Си с те ма психічно го здо ров’я, як і будьKяка інша си с те ма, яв ляє со бою су купність взаємо -
пов’яза них ча с тин, які, щоб бу ти ефек тив ни ми, по винні пра цю ва ти ра зом. Утім важ ливі ас пек ти си -
с тем психічно го здо ров’я ча с то функціону ють по га но або вза галі відсутні. Це при зво дить до не ефек -
тив ності, про га лин в об слу го ву ванні та не без печ них наслідків для здо ров’я.

Цей до ку мент пред став ляє про цес, за до по мо гою яко го осо би, які роз роб ля ють політи ку та зай ма -
ють ся пла ну ван ням на рівні країни, мо жуть оціни ти по точ ний стан си с те ми психічно го здо ров’я, ви -
яв ля ти про га ли ни, а потім спла ну ва ти та ре алізу ва ти вдо с ко на лен ня.а Ці про по зиції та ре ко мен дації
не є при пи са ми, рад ше во ни ок рес лю ють на яв ну до ка зо ву ба зу та при кла ди на леж ної прак ти ки, які
країни мо жуть адап ту ва ти. 

Не зва жа ю чи на те, що цей до ку мент зо се ре д же ний на си с те мах і по слу гах у сфері психічно го здо -
ров’я, важ ли во за зна чи ти, що на рівні країн пла ну ван ня та роз ви ток сфе ри психічно го здо ров’я та
си с те ми охо ро ни здо ров’я за га лом по винні бу ти мак си маль но інте г ро вані. За відсут ності та ко го
підхо ду країни ри зи ку ють зіштовх ну ти ся з фраг мен тацією за різни ми кон крет ни ми роз ла да ми, що
при зве де до по даль шої не ефек тив ності та не спра вед ли вості.

ГЛО БАЛЬ НА СИ ТУ АЦІЯ: ПО ТРЕ БИ ТА ПО СЛУ ГИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

За оцінка ми – 450 мільйонів лю дей у всьо му світі ма ють психічний роз лад. У будьKякий мо мент ча су
при близ но 10 % до рос лих пе ре жи ва ють ак ту аль ний психічний роз лад, а 25 % ма ють йо го в пев ний
мо мент про тя гом жит тя.1 Психічні роз ла ди ви яв ля ють у всіх країнах, се ред жінок і чо ловіків, на всіх
ета пах жит тя, се ред ба га тих та бідних, в сільських і міських гро ма дах. 

Психічні роз ла ди скла да ють 13 % гло баль но го тя га ря хво роб, а до 2030 ро ку ця ци ф ра зро с те май -
же до 15 %. Са ма ли ше де пресія, ймовірно, ста не на той мо мент дру гим за ва гою дже ре лом гло баль -
но го тя га ря хво роб.2

Психічні роз ла ди та кож асоційо вані з більш ніж 90 % із од но го мільйо на са мо губств, що відбу ва ють -
ся що ро ку. На справді ця ци ф ра, ймовірно, на ба га то більша че рез по ши ре не не повідо млен ня що до
цієї при чи ни смерті.3

Лю ди з психічни ми роз ла да ми сти ка ють ся з підви ще ним ри зи ком фізич них за хво рю вань че рез зни -
жен ня імун ної функції, по ведінку, вик ли ка ну по га ним здо ров’ям, по га ну при хильність до ме дич них
ре ко мен дацій і соціальні бар’єри на шля ху до сту пу до ліку ван ня.4
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ВСТУП

а Де таль ну інфор мацію та ре ко мен дації мож на знай ти в Па кеті Керівних до ку ментів ВО ОЗ що до політи ки що до
психічно го здо ров’я та по слуг. Чи та чам настійно ре ко мен дується оз най о ми ти ся з ци ми ма теріала ми. Цей до ку мент
містить ог ляд па ке ту та та кож має на меті до по мог ти чи та чам іден тифіку ва ти кон кретні мо дулі, щоб до кладніше вив -
чи ти кон кретні мо мен ти політи ки, си с тем та роз вит ку сервісу.



Еко номічні та соціальні ви т ра ти, пов’язані з психічни ми роз ла да ми, та кож суттєві. У Спо лу че них
Шта тах Аме ри ки прямі ви т ра ти на ліку ван ня психічних роз ладів оціню ють при близ но в 2,5 % від ва -
ло во го національ но го про дук ту.5 Непрямі витрати на лікування – у дваKшість разів вищі. В країнах,
що роз ви ва ють ся, сім’ї не суть знач ну ча с ти ну як еко номічно го, так і соціаль но го тя га ря че рез
відсутність фінан со ва ної дер жа вою ме режі ком плекс них по слуг у сфері психічно го здо ров’я. Сім’ї та -
кож страж да ють че рез соціаль ну ізо ляцію та стиг ма ти зацію. 

Для цілої низ ки психічних роз ладів до ступ не ефек тив не ліку ван ня. Ба га ть ох лю дей із де пресією
мож на успішно ліку ва ти за до по мо гою не до ро гих ан ти де пре сантів або пси хо логічних втру чань, тоді
як ан ти пси хо тичні пре па ра ти пер шо го по коління є ефек тив ни ми та еко номічно ви прав да ни ми для
ліку ван ня ши зо френії. До ка зові ме то ди ліку ван ня для різних груп за гру пою за хво рю вань (ши зо -
френія, біпо ляр ний роз лад, де пресія та панічний роз лад) ви ма га ють у країнах із низь ки ми до хо да ми
до дат ко вих інве с тицій на су му ли ше 0,20 до ларів США на ду шу на се лен ня на рік, а в країнах із
рівнем до ходів від низь ко го до се ред нь о го – 0,30 до ларів США на ду шу на се лен ня на рік.6

Не зва жа ю чи на по всюдність і по ши реність психічних роз ладів, у ба га ть ох країнах на явні не адек ватні
си с те ми та по слу ги в сфері психічно го здо ров’я. В більшості країн, особ ли во в країнах з низь ким і
се реднім рівнем до ходів, існує ве ли чез ний роз рив між ти ми, хто по тре бує до гля ду в плані психічно -
го здо ров’я, з од но го бо ку, та ти ми, хто от ри мує до по мо гу, з іншо го.7 Мен ше 28 % країн ма ють
спеціаль ний бю д жет для сфе ри психічно го здо ров’я, і в ба га ть ох країнах існує гос тра не ста ча ме дич -
них працівників сфе ри психічно го здо ров’я.8 Три вож ним є те, що ба га то си с тем психічно го здо ров’я
все ще по кла да ють ся на інсти туційний до гляд у психіат рич них лікар нях, не зва жа ю чи на те, що цей
підхід був дис кре ди то ва ний із гу ман них мірку вань та став в ос нов но му не потрібним, по чи на ю чи з
1950Kх років – із по явою но вих пси хо троп них пре па ратів і про грам пси хо соціаль ної ре абілітації.9 До -
б ро бут лю дей із психічни ми за хво рю ван ня ми, їхніх сімей і гро мад мо же бу ти суттєво по кра ще ний із
роз вит ком якісних си с тем психічно го здо ров’я. Замість то го, щоб сприй ма тись як тя гар для інших
лю дей і країни в ціло му, лю ди з психічни ми роз ла да ми мо жуть ро би ти свій вне сок до соціаль но го й
еко номічно го до б ро бу ту суспільства та ма ти кра щу якість жит тя. Втім, це ви ма гає уз го д же ної та
ціле с пря мо ва ної політи ки, пла ну ван ня та роз вит ку по слуг, а та кож ре алізації.10

Зо к ре ма, пер вин на ме дич на до по мо га є ос но вою ви со ко якісно го до гля ду в сфері психічно го здо -
ров’я. По слу ги в сфері психічно го здо ров’я, інте г ро вані до пер вин ної ме дич ної до по мо ги, вклю ча ють
ви яв лен ня та ліку ван ня психічних роз ладів, на прав лен ня на інші рівні, ко ли це потрібно, ува гу до по -
треб психічно го здо ров’я осіб із про бле ма ми фізич но го здо ров’я, а та кож про па ган ду та профілак -
ти ку за для психічно го здо ров’я. Там, де психічне здо ров’я інте г ро ва не до пер вин ної ме дич ної до по -
мо ги, до ступ поліпшується, психічні роз ла ди частіше ви яв ля ють і ліку ють, а та кож су путні про бле ми
в сфе рах фізич но го та психічно го здо ров’я ве дуть уз го д же но. Щоб бу ти по вною мірою ефек тив ною
та ре зуль та тив ною, пер вин на до по мо га в сфері психічно го здо ров’я по вин на до пов ню ва ти ся до дат -
ко ви ми рівня ми по слуг. Це вклю чає ком по нен ти до по мо ги вто рин но го рівня, до яких працівни ки пер -
вин ної ме дич ної до по мо ги мо жуть звер та ти ся за на прав лен ня ми, підтрим кою та су первізією.
Потрібні та кож зв’яз ки з не фор маль ни ми по слу га ми та по слу га ми на рівні гро мад. Ро зуміння й
ціну ван ня та ких відно син ма ють вирішаль не зна чен ня для ро зуміння ролі інте г ро ва но го пер вин но -
го ме дич но го об слу го ву ван ня в сфері психічно го здо ров’я в кон тексті за галь ної си с те ми охо ро ни
здо ров’я.

Цей до ку мент пред став ляє інте г ро ва ну стра тегію роз вит ку си с те ми психічно го здо ров’я, що ве де до
по кра щен ня на дан ня по слуг, поліпшен ня ре зуль татів і більшо го до три ман ня прав лю ди ни осіб із
психічни ми роз ла да ми. Ви ко ри с то ву ю чи прак тичні на ста но ви, що на дані в цьо му до ку менті, країни
мо жуть за без пе чи ти те, що їхні си с те ми психічно го здо ров’я фор му ва ти муть ся не ха о тич но, а бу дуть
про дук та ми ре тель них мірку вань і пла ну ван ня.
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Ос новні те зи

• Про бле ми психічно го здо ров’я слід вклю ча ти до за галь них політик і планів у га лузі охо -
ро ни здо ров’я, а та кож слід роз роб ля ти до дат кові політи ки та пла ни в сфері психічно го
здо ров’я з ме тою де талізації, не обхідної для впро ва д жен ня.

• Політи ки та пла ни самі со бою мо жуть бу ти ли ше папірця ми, або ж во ни мо жуть ста ти
над зви чай но ефек тив ни ми та ре зуль та тив ни ми фак то ра ми поліпшен ня си ту ації що до
психічно го здо ров’я в регіоні або в країні. Не обхідні кон кретні за хо ди для спри ян ня їх
ефек тивній ре алізації. 

• Політи ки та пла ни по винні підда ва ти ся ре тель но му моніто рин гу та оцінці з ме тою виз -
на чен ня, чи во ни ви роб ля ють ба жані ре зуль та ти.

Най важ ливішим кро ком на шля ху за без пе чен ня до б ре про ду ма ної та все охоп ної си с те ми
психічно го здо ров’я є роз роб ка політи ки та пла ну, що спря мо ву ва ти муть роз ви ток си с те ми психічно -
го здо ров’я та по слуг. Політи ка в сфері психічно го здо ров’я – це офіційна за ява уря ду або ор га ну
охо ро ни здо ров’я, що вка зує за галь ний на прям для сфе ри психічно го здо ров’я шля хом виз на чен ня
ба чен ня, цінно с тей, прин ципів і за дач та фор му лює за галь ну мо дель діяль ності для до сяг нен ня та -
ко го ба чен ня (див. Ри су нок 1). Щоб бу ти ефек тив ною, політи ка по вин на су про во д жу ва ти ся більш де -
таль ним і кон крет ним пла ном дій, що має си с те ма тич но та уз го д же но впро ва д жу ва ти ся. 

Змістові розділи політи ки та пла ну в сфері психічно го здо ров’я, а та кож рівень де талізації політи ки
психічно го здо ров’я, бе зу мов но, відрізня ти муть ся в за леж ності від країни. Втім, мож на до три му ва -
ти ся ос но во по лож них кроків, що ґрун ту ють ся на прин ци пах та досвіді на леж ної прак ти ки, аби за без -
пе чи ти най важ ливіші про це си та вклю чи ти ос новні змістові пи тан ня. Як відзна чає Ге не раль ний
ди рек тор ВО ОЗ дKр Chan, «Оскільки си с те ми охо ро ни здо ров’я ду же за ле жать від кон тек с ту, єди -
но го на бо ру най кра щих прак тик, які мож на бу ло б за про по ну ва ти як мо дель по кра щен ня ефек -
тив ності, не має. Але си с те ми охо ро ни здо ров’я, що функціону ють до б ре, ма ють певні спільні ха -
рак те ри с ти ки».9

У де я ких країнах про бле ми та діяльність у сфері психічно го здо ров’я вклю ча ти муть ся до за галь ної
політи ки та планів га лузі охо ро ни здо ров’я, тоді як в інших політи ка та план у сфері психічно го здо -
ров’я роз роб ля ти муть ся як ок ремі до ку мен ти. Іде аль на си ту ація – ко ли сфе ра психічно го здо ров’я
вклю че на до за галь ної політи ки та пла ну га лузі охо ро ни здо ров’я, а до дат кові та глибші політи ка та
план у сфері психічно го здо ров’я за без пе чу ють де таль ну інфор мацію що до то го, як країна пла нує
вирішу ва ти про бле ми психічно го здо ров’я.

Важ ли во при роз робці політи ки в сфері психічно го здо ров’я бра ти до ува ги ча сові межі. Досвід по -
ка зує, що для роз роб ки політи ки в сфері психічно го здо ров’я потрібно при близ но одинKдва ро ки, й
ще від п’яти до де ся ти років – для її ре алізації. 

У на ступ но му розділі на ве де но про цес най кра щої прак ти ки що до роз роб ки політи ки та пла ну в
сфері психічно го здо ров’я, а та кож роз гля да ють ся про бле ми впро ва д жен ня, які ма ють важ ли ве зна -
чен ня для їхньої ефек тив ної ре алізації. 

4

ПОЛІТИ КА, ПЛА НИ ТА ПРО ГРА МИ
В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я



РОЗ РОБ КА ПОЛІТИ КИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Ре альність роз роб ки політи ки в сфері охо ро ни психічно го здо ров’я ча с то склад на, оскільки во на мо -
же за ха рак те ром бу ти по сту по вою та опор туністич ною. Втім, роз роб ка політи ки в сфері психічно го
здо ров’я за зви чай пе ред ба чає декілька кроків, як це ви кла де но у Вставці 1. Інстру мент Всесвітньої
ор ганізації охо ро ни здо ров’я для оцінки си с тем психічно го здо ров’я (World Health Organization
Assessment Instrument for Mental health Systems – WHOKAIMS) та кож ко рис ний при оцінці ос нов них
ком по нентів си с те ми психічно го здо ров’я (див. Встав ку 2).

РИ СУ НОК 1. ОС НОВНІ КОМ ПО НЕН ТИ ПОЛІТИ КИ ТА ПЛА НУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я 
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Встав ка 1. ЗА ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ РОЗ РОБ КИ ПОЛІТИ КИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Крок 1. Зберіть інфор мацію для роз роб ки політи ки 

Зібра ти інфор мацію що до по треб на се лен ня в сфері психічно го здо ров’я, а та кож що до по точ ної си с те ми та по слуг
в об ласті психічно го здо ров’я. Виз на чи ти по тре би по пу ляції на ос нові, на при клад, досліджень за хво рю ва ності та по -
ши ре ності, про блем, на які вка зу ють гро ма ди, а та кож інфор мації що до ос нов них при чин, з яких лю ди звер та ють -
ся за до по мо гою. Виз на чи ти пріори те ти се ред ос нов них про блем психічно го здо ров’я. 

Крок 2. Зберіть до ка зо ву ба зу для ефек тив ної політи ки

От ри ма ти до ка зо ву інфор мацію, відвідав ши та оцінив ши місцеві служ би, а та кож пе ре гля нув ши національ ну та
міжна род ну літе ра ту ру.

Крок 3. Про ведіть кон суль тації та пе ре го во ри 

По чу ти різно манітних зацікав ле них осіб і вне сти про по зиції, які поєдну ють їхні різно манітні дум ки з до ка за ми, от -
ри ма ни ми на ос нові національ но го та міжна род но го досвіду. 

Крок 4. За без печ те взаємо обмін з інши ми країна ми

Поділи ти ся досвідом з інши ми країна ми, щоб дізна ти ся про ос танні до сяг нен ня та пев ний кре а тив ний досвід ефек -
тив них втру чань у сфері психічно го здо ров’я, який слід вклю чи ти до політи ки. 

Крок 5. Виз нач те ба чен ня, цінності, прин ци пи та цілі

Виз на чи ти сутність політи ки, опи сав ши ба чен ня, цінності, прин ци пи та за дачі в сфері психічно го здо ров’я.

• Ба чен ня за зви чай вста нов лює ви сокі, але ре алістичні очіку ван ня що до сфе ри психічно го здо ров’я, опи су ю чи
ба жа не для країни чи регіону. 

• Цінності та прин ци пи пред став ля ють етичні стан дар ти та ос новні пра ви ла, що виз на ча ють політи ку.
• За дачі по винні бу ти спря мо вані на поліпшен ня здо ров’я на се лен ня, відповіда ти очіку ван ням лю дей і за без пе -

чу ва ти фінан со вий за хист від ви т рат на по ру шен ня здо ров’я.

Крок 6. Виз нач те сфе ри діяль ності 

Пе ре ве с ти за дачі політи ки в сфері психічно го здо ров’я в кон кретні сфе ри діяль ності. Роз г лянь те мож ливість од но -
час но го роз вит ку в декількох сфе рах, а са ме:

• за ко но дав ст во та пра ва лю ди ни;
• фінан су ван ня;
• ор ганізація по слуг, пла ну ван ня та бю д же ту ван ня;
• за купівля та роз пов сю д жен ня лікарсь ких пре па ратів;
• людські ре сур си та на вчан ня;
• інфор маційні си с те ми;
• підви щен ня якості;
• ад во кація;
• оцінка політи ки та планів;
• особ ливі інте ре си (на при клад, про бле ми психічно го здо ров’я дітей і підлітків – див. встав ку 6).

Крок 7. Виз нач те ос новні ролі та сфе ри відповідаль ності різних сек торів 

Виз на чи ти кон кретні ролі та сфе ри відповідаль ності: 

• дер жав них ус та нов (охо ро на здо ров’я, освіта, зай нятість, соціаль не за без пе чен ня, жит ло, пра во суд дя);
• ака демічних за кладів;
• про фесійних асоціацій;
• працівників сфе ри охо ро ни здо ров’я та психічно го здо ров’я за га лом;
• груп спо жи вачів і сімей них груп;
• не уря до вих ор ганізацій. 
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Встав ка 2. ІНСТРУМЕНТ ОЦІНКИ WHOSAIMS11

Інстру мент оцінки Всесвітньої ор ганізації охо ро ни здо ров’я для си с тем психічно го здо ров’я (WHO0AIMS) є інстру -
мен том, при зна че ним для оцінки ос нов них ком по нентів си с те ми психічно го здо ров’я країн або регіонів із низь ким і
се реднім рівнем до хо ду. Та ким чи ном, він за без пе чує важ ли ву інфор мацію для підси лен ня си с тем психічно го здо -
ров’я. За до по мо гою WHO0AIMS мож на ви я ви ти ос новні слабкі місця си с тем психічно го здо ров’я, щоб ма ти не -
обхідну інфор мацію для відповідних дер жав них за ходів у сфері психічно го здо ров’я. 

WHO0AIMS скла дається з ше с ти розділів (що охоп лю ють 10 ре ко мен дацій Всесвітньо го звіту з охо ро ни здо ров’я
2001 р. за до по мо гою 28 груп і 156 пунктів). Ці шість розділів взаємо за лежні, кон цеп ту аль но пов’язані та по де ку ди
взаємо на кла да ють ся. Потрібно оціни ти всі шість розділів, щоб сфор му ва ти віднос но по вну кар ти ну си с те ми
психічно го здо ров’я. 

Дані WHO0AIMS мо жуть до по мог ти країнам у роз робці за сно ва них на інфор мації планів психічно го здо ров’я з чіткою
вихідною інфор мацією та ціля ми. Країни та кож мо жуть про во ди ти моніто ринг до сяг нень у ре алізації ре форм, за -
без пе ченні по слуг гро мад і за лу ченні спо жи вачів, сімей та інших зацікав ле них сторін до за охо чен ня, профілак ти ки,
до гля ду та ре абілітації в сфері психічно го здо ров’я. За вдя ки ви ко ри с тан ню WHO0AIMS країни ма ти муть чіткіше та
більш по вне уяв лен ня що до ос нов них не доліків си с те ми психічно го здо ров’я, та ка обізнаність по вин на з ча сом
спри я ти удо с ко на лен ню.

РОЗ РОБ КА ПЛА НУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

План психічно го здо ров’я по ви нен ок рес ли ти кон кретні де талі, що доз во лять ре алізу ва ти політи ку.
Кро ки роз роб ки пла ну вклю ча ють у се бе: виз на чен ня стра тегій і ча со вих меж; вста нов лен ня інди ка -
торів і цільо вих по каз ників; виз на чен ня ос нов них видів діяль ності; усвідо млен ня ви т рат і на яв них ре -
сурсів; відповідне бю д же ту ван ня. Встав ка 3 містить до дат ко ву інфор мацію що до цих за про по но ва -
них кроків, а встав ка 4 опи сує досвід Гамбії в роз робці політи ки та пла ну в сфері психічно го здо -
ров’я.

Встав ка 3. ЗА ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ РОЗ РОБ КИ ПЛА НУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Крок 1. Виз нач те стра тегії та ча сові рам ки

Сфор му люй те ос новні стра тегії пла ну в га лузі психічно го здо ров’я для кож ної сфе ри діяль ності. Про кон суль туй те -
ся з зацікав ле ни ми сто ро на ми. Виз нач те ча сові межі для кож ної стра тегії, вка зав ши, в який рік кож на зі стра тегій
поч неть ся та як дов го во на пра цю ва ти ме. 

Крок 2. Вста новіть інди ка то ри та цільові по каз ни ки

Виз нач те цільові по каз ни ки та інди ка то ри для кож ної стра тегії. Пе ре ко най те ся, що цільові по каз ни ки та інди ка то ри
є чітки ми та виз на че ни ми, точ но вкажіть, що потрібно до сяг ти в ме жах пев них періодів.

Крок 3. Виз нач те ос новні ви ди діяль ності

Виз нач те де тальні за хо ди, які доз во лять ре алізу ва ти стра тегію. Ок ресліть очіку вані ре зуль та ти кож но го ви ду діяль -
ності, а та кож по тенційні пе ре шко ди та за трим ки, які мо жуть за ва жа ти ре алізації діяль ності.

Крок 4. Виз нач те ви т ра ти та на явні ре сур си та, відповідно, бю д жет

Об числіть вартість кож ної діяль ності, а та кож за галь ну вартість пла ну на ко жен рік. Уз годь те ча сові межі з ре сур са -
ми, які бу дуть до ступні в різні ро ки.
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Встав ка 4. ГАМБІЯ: ПОЛІТИ КА ТА СТРА ТЕГІЧНИЙ ПЛАН ДІЙ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я ДЛЯ
ПОЛІПШЕН НЯ УМОВ ДЛЯ ОСІБ ІЗ ПСИХІЧНИ МИ РОЗ ЛА ДА МИ ТА РОЗ ЛА ДА МИ, СПРИ ЧИ НЕ НИ МИ СПО -
ЖИ ВАН НЯМ ПСИ ХО АК ТИВ НИХ РЕ ЧО ВИН12

У 2007 році Ре с публіка Гамбія в співпраці з ВО ОЗ скла ла свої перші в історії політи ку та стра тегічний план дій у сфері
психічно го здо ров’я. Ці до ку мен ти бу ли роз роб лені на ос нові си ту аційної оцінки психічно го здо ров’я в країні, а та -
кож ши ро ких кон суль тацій з ос нов ни ми зацікав ле ни ми сто ро на ми. Виз на че но кон кретні стра тегії по си лен ня за галь -
ної си с те ми психічно го здо ров’я, за без пе чен ня ефек тив но го ліку ван ня та до гля ду для тих, хто їх по тре бує, а та кож
спри ян ня психічно му здо ров’ю всіх гро ма дян Гамбії. 

Ос нов ни ми ціля ми політи ки Гамбії в сфері охо ро ни психічно го здо ров’я є: деінсти туціалізація психіат рич но го
підрозділу Кам па ми; на дан ня в гро ма дах рівно прав них, до ступ них, еко номічно ефек тив них і якісних по слуг з ліку -
ван ня психічних за хво рю вань та за хво рю вань пов’яза них зі зло вжи ван ням пси хо ак тив ни ми ре чо ви на ми; а та кож за -
охо чен ня та за хист прав лю дей із психічни ми роз ла да ми та роз ла да ми, спри чи не ни ми вжи ван ням пси хо ак тив них
ре чо вин.

Стра тегічний план дій Гамбії дає до рож ню кар ту для до сяг нен ня за дач цієї політи ки, виз на ча ю чи кон кретні стра тегії,
дії, терміни та бю д же ти для їх до сяг нен ня. Де які зі стра тегій:

• підси лен ня національ но го ор га ну ко ор ди нації пи тань психічно го здо ров’я при Дер жав но му де пар та менті охо -
ро ни здо ров’я;

• мобілізація ре сурсів для на дан ня якісних по слуг у сфері психічно го здо ров’я;
• по кра щен ня до ступ ності, роз поділу та еко номічно ефек тив но го ви ко ри с тан ня пси хо троп них лікарсь ких за -

собів;
• ство рен ня стаціонар них відділень із про блем психічно го здо ров’я й ам бу ла тор них клінік, інте г ро ва них до ліка -

рень за галь но го профілю;
• по кра щен ня умов ліку ван ня та си ту ації що до прав лю ди ни в Кам памській психіат ричній ус та нові;
• набір і підго тов ка до стат ньої кількості ме дич них працівників на рівні спеціалізо ва ної, гро мадсь кої та пер вин -

ної ме ди ко0санітар ної до по мо ги з ме тою за без пе чен ня якісних по слуг у сфері психічно го здо ров’я на всіх
рівнях;

• на вчан ня та підтрим ка тра диційних ціли телів у сфері психічно го здо ров’я.

РЕ АЛІЗАЦІЯ ПОЛІТИ КИ ТА ПЛАНІВ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Політи ки та пла ни самі со бою мо жуть бу ти ли ше папірця ми, або ж во ни мо жуть ста ти над зви чай но
ефек тив ни ми та ре зуль та тив ни ми фак то ра ми поліпшен ня си ту ації що до психічно го здо ров’я в
регіоні або в країні. Не обхідні певні за хо ди для спри ян ня їх ре алізації. До них відно сять ся: 

• роз пов сю д жен ня інфор мації про політи ку;
• фор му ван ня політич ної підтрим ки та фінан су ван ня;
• ство рен ня гру пи для ре алізації; 
• ство рен ня де мон ст раційно го май дан чи ку;
• упов но ва жен ня на да вачів по слуг у сфері психічно го здо ров’я для ре алізації пла ну;
• по си лен ня міжга лу зе вої ко ор ди нації та спри ян ня взаємодії між зацікав ле ни ми сто ро на ми.

До дат ко ва інфор мація про впро ва д жен ня політик і планів у сфері психічно го здо ров’я на во дить ся у
вставці 5. 
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Встав ка 5. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ ВПРО ВА Д ЖЕН НЯ ПОЛІТИ КИ ТА ПЛАНІВ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО
ЗДО РОВ’Я

Крок 1. Роз пов сю д жуй те інфор мацію про політи ку

Оз най о ми ти всі зацікав лені сто ро ни з но вою політи кою та пла на ми. 

Крок 2. Фор муй те політич ну підтрим ку та фінан су ван ня

За без пе чи ти ад рес ну ад во каційну та інфор маційну діяльність, щоб сфор му ва ти до стат ню політич ну підтрим ку та
фінан су ван ня для ре алізації. (Див. на ступ ний розділ цьо го до ку мен та про ад во кацію).

Крок 3. Створіть гру пу для ре алізації

Ство ри ти ком пе тент ну гру пу спеціалістів, які ма ють ко лек тив ний досвід у га лузі гро мадсь ко го та психічно го здо -
ров’я. Зро би ти цю гру пу відповідаль ною за уп равління пла ном і про гра мою(ами), спри ян ня ак тивній участі ко ри с ту -
вачів і сімей у всіх ком по нен тах ме режі психічно го здо ров’я та фор му ван ня спільної міжга лу зе вої діяль ності.

Крок 4. Створіть де мон ст раційний май дан чик

Роз г ля ну ти мож ливість ство рен ня де мон ст раційно го май дан чи ку до по вно го впро ва д жен ня політи ки та пла ну. Де -
мон ст раційним май дан чи ком мо же бу ти ге о графічний регіон або ча с ти на ве ли ко го міста, ре пре зен та тивні для
більшості на се лен ня відповідної країни. Ви ко ри с то ву ва ти знан ня, от ри мані з досвіду де мон ст раційно го май дан чи ка,
для вдо с ко на лен ня політи ки та пла ну до по вної ре алізації. 

Крок 5. Упов но ва жуй те працівників сфе ри психічно го здо ров’я 

Роз ро би ти та впро ва ди ти стра тегії впли ву на на дан ня по слуг відповідно до політи ки та пла ну в сфері психічно го здо -
ров’я. Стра тегії відрізня ти муть ся за леж но від то го, чи на да вачі є дер жав ни ми, при ват ни ми, не уря до ви ми ор -
ганізаціями, гру па ми ко ри с ту вачів або сімей ни ми гру па ми, й мо жуть варіюва ти ся від про стих на вчаль них за ходів і
за ходів підтрим ки до ук ла дан ня кон трактів та впро ва д жен ня мо ти ваційних фак торів. 

Крок 6. Підси люй те міжга лу зе ву ко ор ди націю

За без пе чи ти, щоб фахівці з пи тань психічно го здо ров’я в Міністерстві охо ро ни здо ров’я бу ли відповідаль ни ми за:
ко ор ди націю діяль ності з інши ми міністер ст ва ми для спільної роз роб ки, впро ва д жен ня та оцінки втру чань у сфері
психічно го здо ров’я; підтрим ку працівників сфе ри психічно го здо ров’я в ок ру гах для ре алізації місце вих міжга лу зе -
вих втру чань; підтрим ку працівників сфе ри психічно го здо ров’я в ме дич них ок ру гах для по си лен ня ко ор ди нації між
місце ви ми ме дич ни ми ко ман да ми та інши ми га лу зе ви ми гру па ми. 

Крок 7. Спри яй те взаємодії зацікав ле них сторін

Ор ганізо ву ва ти чис ленні, постійні за хо ди взаємодії між зацікав ле ни ми сто ро на ми для за без пе чен ня без пе реш код -
ної ре алізації за ходів у сфері психічно го здо ров’я. Та ка взаємодія має відбу ва ти ся на різних рівнях ор ганізації в
країні або регіоні, на при клад, між Міністер ст вом охо ро ни здо ров’я та інши ми га лу зя ми або між ме дич ни ми ок ру га -
ми та Міністер ст вом охо ро ни здо ров’я.

РОЗ РОБ КА БІЛЬШ ДЕ ТАЛЬ НОЇ ПОЛІТИ КИ ТА ПЛАНІВ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

При роз робці політи ки в сфері психічно го здо ров’я не обхідно бу де прий ня ти рішен ня що до не -
обхідності охоп лен ня всіх підгруп на се лен ня в ме жах однієї політи ки чи роз роб ки кількох політик,
кож на з яких бу де спря мо ва на на свою підгру пу. Для дітей і підлітків (див. встав ку 6), лю дей по хи ло -
го віку або лю дей, які зло вжи ва ють пси хо троп ни ми ре чо ви на ми, мо же зна до би ти ся цільо ва політи -
ка. У де я ких країнах ок ремі куль турні або етнічні гру пи та кож мо жуть ви ма га ти особ ли вої ува ги. 
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Та кож за слу го ву ють на ува гу особ ливі по тре би жінок, особ ли во се ред груп на се лен ня, що не от ри -
му ють до статній об сяг по слуг. Окрім знач но го соціаль но го та ро ль о во го ти с ку во ни ча с то му сять бо -
ро ти ся зі знач ним рівнем дис кримінації за оз на кою статі та пов’яза ни ми з нею фак то ра ми: бідністю,
го ло дом, не доїдан ням, надмірною ро бо тою, до машнім та сек су аль ним на силь ст вом. Крім то го, жінки
частіше, ніж чо ловіки, відчу ва ють не га тив ний вплив пев них психічних роз ладів, вклю ча ю чи де пресію
та три вожність. 13

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до політи ки, планів і про грам у сфері психічно го здо ров’я,
будь ла с ка, пе ре глянь те Мо дуль ВО ОЗ «Політи ка, пла ни та про гра ми в сфері психічно го здо ров’я
(онов ле ний)» та Кон троль ний пе релік для оцінки політик і планів у сфері психічно го здо ров’я. 14

Встав ка 6. ПОЛІТИ КИ ТА ПЛА НИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я ДЛЯ ДІТЕЙ І ПІДЛІТКІВ

Діти та підлітки з хо ро шим психічним здо ров’ям здатні ма ти та підтри му ва ти оп ти маль не пси хо логічне та соціаль -
не функціону ван ня та до б ро бут. Втім, тя гар, асоційо ва ний з психічни ми роз ла да ми в дітей та підлітків, знач ний і по -
си люється стиг ма ти зацією та дис кримінацією. То му важ ли во за без пе чи ти ефек тивні втру чан ня та підтрим ку 20 %
дітей та підлітків, які, як вва жається, страж да ють від про блем і роз ладів психічно го здо ров’я.15

Існу ють три пе ре кон ливі підста ви для роз роб ки ефек тив них за ходів для дітей та підлітків. По0пер ше, психічні роз -
ла ди ви ни ка ють на пев них ета пах роз вит ку ди ти ни та підлітка, от же про гра ми скринінгу та втру чан ня мо жуть бу ти
спря мо вані на той етап, на яко му во ни най частіше трап ля ють ся. По0дру ге, оскільки ча с то спо с терігається без пе -
рервність між психічни ми роз ла да ми ди ти ни, підлітка та до рос ло го, раннє втру чан ня мо же за побігти три валій втраті
пра цез дат ності або зни зи ти її вірогідність. По0третє, ефек тивні втру чан ня змен шу ють тя гар психічних роз ладів для
ок ре мих лю дей і сімей та ско ро чу ють ви т ра ти си с тем охо ро ни здо ров’я та гро мад.

Ос новні прин ци пи роз роб ки будь0якої політи ки в сфері психічно го здо ров’я, ви кла дені в цьо му до ку менті, та кож за -
сто со ву ють ся при роз робці спеціаль ної політи ки в сфері психічно го здо ров’я дітей та підлітків. Го ло вна відмінність
у то му, що кон кретні по тре би підлітків та дітей слід уваж но роз гля да ти на кож но му кроці та в кожній сфері діяль -
ності. Крім то го, для за без пе чен ня ефек тив них по слуг мо же зна до би ти ся за лу чен ня декількох різних си с тем до по -
мо ги. На при клад, слід роз гля да ти шко ли та ви ко ри с то ву ва ти їх як важ ли вий кон текст для профілак ти ки та про су -
ван ня психічно го здо ров’я. 

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до політик і планів для дітей і підлітків, будь ла с ка, пе ре -
глянь те Мо дуль ВО ОЗ «Політи ки та пла ни в сфері психічно го здо ров’я дітей і підлітків».16

МОНІТО РИНГ І ОЦІНКА ПОЛІТИ КИ ТА ПЛАНІВ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Дер жа ви підзвітні своїм гро ма дя нам за свої політи ки та пла ни, а та кож за ви ко ри с тан ня ни ми дер -
жав них коштів. То му важ ли во, щоб політи ка та пла ни ре тель но оціню ва ли ся як скла до ва вря ду ван -
ня та лідер ст ва, і щоб вно си ли ся зміни, як що во ни не за без пе чу ють ба жа них ре зуль татів або
наслідків. План у сфері психічно го здо ров’я, який роз ме жо вує очіку вані ре зуль та ти, цільові по каз ни -
ки та інди ка то ри, мо же ви ко ри с то ву ва ти ся для оцінки успішності ре алізації політи ки та пла ну згідно
з наміра ми. 

Для то го, щоб зро зуміти, чи до сяг ну то політи кою та пла ном пе ред ба чу ва них цілей, не обхідно зро би -
ти на ступні кро ки.

• Оцініть пе ре ва ги політи ки та пла ну. Оцінка політи ки та пла ну, як з точ ки зо ру про це су, так і з
точ ки зо ру вмісту, мо же виз на чи ти їхню вартість, ре алістичність і ймовірність успіху. Успішна
політи ка та план – за зви чай ті, що прой ш ли інклю зив ний про цес роз роб ки, й зміст яких
відповідає прин ци пам пе ре до вої прак ти ки. Кон троль ний спи сок ВО ОЗ для оцінки політи ки та
пла ну в сфері психічно го здо ров’я (див. до да ток 1) мо же бу ти ко рис ний для вив чен ня цих пи -
тань що до про це су та змісту.
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• Про ведіть моніто ринг та оцініть ви ко нан ня пла ну. Не обхідно про ве с ти ре тель ний моніто ринг,
щоб зро зуміти, чи діяльність, виз на че на в плані, бу ла ре алізо ва на про тя гом пе ред ба чу ва но го
періоду ча су, чи бу ли за без пе чені вхідні ре сур си та ре зуль та ти, а та кож чи до сяг нуті цільові по -
каз ни ки. Як що цілі не бу ли до сяг нуті, важ ли во оціни ти при чи ни, чо му так ста ло ся.

• Оцініть, чи бу ли до сяг нуті цілі політи ки та якою мірою. Не до стат ньо при пу с ти ти, що цілі політи -
ки бу дуть до сяг нуті про сто то му, що бу ло до сяг ну то цільо вих по каз ників. Не обхідна чітка оцінка
цілей політи ки та, відповідно, не обхідно пе ре гля ну ти стра тегії та цілі пла ну.

Кро ки, що про по ну ють ся для оцінки політик і планів у сфері психічно го здо ров’я, на во дять ся у
вставці 7. 

Встав ка 7. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ ОЦІНКИ ПОЛІТИ КИ ТА ПЛАНІВ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Крок 1. Виз нач те ме ту та об сяг моніто рин гу й оцінки

Про ясніть ме ту оцінки, а потім відповідним чи ном спла нуй те оцінку. 

Крок 2. Виз нач те оціню вачів і фінан су ван ня для про ве ден ня оцінки

Пе ре ко най те ся, що будь0які ре сур си, на дані дер жа вою для оцінки, до б ре роз поділені між пріори тет ни ми на пря ма -
ми. Як що ре сурсів не виділе но чи виділе но не до стат ньо, роз робіть стра тегії за без пе чен ня фінан су ван ня з інших
дже рел, та ких як місцеві та міжна родні до но ри. Виз нач те, чи бу де оцінка про во ди ти ся дер жа вою, чи, як аль тер на ти -
ва, бу де задіяно зовнішнє агент ст во.

Крок 3. Уп рав ляй те етич ни ми пи тан ня ми

Пе ре ко най те ся, що при про ве денні оцінок за сто со ву ють ся етичні ме то ди. Су во ро до три муй тесь про це дур от ри ман -
ня інфор мо ва ної зго ди та за хи с ту конфіденційності й анонімності.

Крок 4. Підго туй те та ре алізуй те опе раційний план оцінки

Роз робіть чіткий опе раційний план, який де таль но пред став ляє струк ту ру досліджен ня, ме то ди, ча сові межі та дані,
які потрібно зби ра ти. За леж но від розміру та мас шта бу оцінки, зберіть ко ман ду лю дей для ви ко нан ня цієї ро бо ти.
Се ред членів цієї ко ман ди мо жуть бу ти по льові працівни ки для про ве ден ня опи ту вань, кваліфіко вані інтерв’юе ри
для фо кус0груп, а та кож спеціаліст зі ста ти с ти ки та лю ди на з гли бо ким ро зумінням політи ки та пла ну ван ня в сфері
психічно го здо ров’я, які змо жуть інтер пре ту ва ти ре зуль та ти та да ти ре ко мен дації. Вирішіть, як за лу ча ти ко ри с ту -
вачів і членів сімей до про це су оцінки. Ко ри с ту вачі по слуг не ли ше мо жуть до по мог ти виз на чи ти ос новні пи тан ня
оцінки та на да ти інфор мацію, а й більш схильні бра ти на се бе відповідальність за ре зуль та ти, як що во ни з са мо го
по чат ку за лу чені до оцінки. 

Крок 5. Про аналізуй те дані та пред став те ре зуль та ти

Зберіть, очистіть, сор туй те та про аналізуй те дані. Сфор му люй те вис нов ки та ре ко мен дації на ос нові чітко го та ши -
ро ко го ро зуміння си ту ації що до психічно го здо ров’я в суспільстві, а та кож кон крет них об ста вин відповідної країни.
Пред став те звіт і ре ко мен дації відповідною мо вою, на то му рівні технічної де талізації та в то му фор маті, що
відповідає по тре бам кон крет них кінце вих ко ри с ту вачів інфор мації. 

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до моніто рин гу й оцінки, будь ла с ка, пе ре глянь те Мо дуль
ВО ОЗ «Моніто ринг і оцінка політик і планів у сфері психічно го здо ров’я».17
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Ос новні те зи

• За ко но дав ст во сто сов но психічно го здо ров’я є вкрай важ ли вим для до пов нен ня та
підси лен ня політи ки в сфері психічно го здо ров’я, але не замінює її.

• За ко но дав ст во за без пе чує пра во ву ба зу для за хи с ту осіб від по ру шень прав лю ди ни, а та -
кож для на дан ня по слуг у сфері психічно го здо ров’я, які спри я ють до сту пу до ліку ван ня. 

• За ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я мо же бу ти кон солідо ва не як єди ний до ку -
мент або роз поділе не на декілька до ку ментів. Комбінація цих підходів, найімовірніше,
бу де най е фек тивнішим підхо дом.

• За ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я охоп лює не ли ше пи тан ня охо ро ни здо -
ров’я, а й пи тан ня, пов’язані з освітою, жит лом і пра цев ла ш ту ван ням.

За ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я настільки ж важ ли ве, як і політи ка в сфері
психічно го здо ров’я. За ко но дав ст во за без пе чує пра во ву ба зу для за хи с ту осіб від по ру шень прав лю -
ди ни, а та кож для на дан ня по слуг у сфері психічно го здо ров’я, які спри я ють до сту пу до ліку ван ня. 

За ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я має важ ли ве зна чен ня че рез спе цифічну враз ливість
лю дей із психічни ми роз ла да ми. У більшості суспільств во ни сти ка ють ся зі стиг мою, дис -
кримінацією, маргіналізацією та підви ще ною ймовірністю по ру шень прав лю ди ни. 

За ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я, сфор му ль о ва не згідно з прин ци па ми прав лю ди ни, за -
без пе чує пра во ву ос но ву для вирішен ня важ ли вих пи тань психічно го здо ров’я, та ких як до ступ до
ме дич них по слуг, ре абілітація, інте г рація лю дей із психічни ми роз ла да ми до суспільства та по пу ля -
ри зація психічно го здо ров’я в різних сфе рах жит тя суспільства. Во но та кож сто сується та ких пи тань,
як при му со ва госпіталізація та ліку ван ня, ста тус криміна ль них пра во по руш ників та ув’яз не них із
психічни ми роз ла да ми, і за побіган ня дис кримінації та по вне до три ман ня прав лю ди ни для всіх осіб
із психічни ми роз ла да ми. 

ПІДХО ДИ ДО ЗА КО НО ДАВ СТ ВА В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Існу ють різні спо со би роз роб ки за ко но дав ст ва в сфері психічно го здо ров’я. У де я ких країнах ок ре -
мо го за ко но дав ст ва що до психічно го здо ров’я не існує. На томість по ло жен ня, що сто су ють ся лю дей
із психічни ми роз ла да ми, містять ся в за ко но давстві про си с те му охо ро ни здо ров’я та за ко но давстві
в інших відповідних сфе рах. Це на зи вається роз по ро ше ним за ко но дав ст вом. Інші країни кон соліду -
ва ли за ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я, і всі пи тан ня, що ма ють відно шен ня до осіб із
психічни ми роз ла да ми, вклю чені до єди но го до ку мен ту. Мож ливі та кож різні комбінації цих мо де лей. 

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК МІЖ ПОЛІТИ КОЮ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я ТА ЗА КО НО ДАВ СТ ВОМ

За ко но дав ст во сто сов но психічно го здо ров’я є вкрай важ ли вим для до пов нен ня та підси лен ня
політи ки в сфері психічно го здо ров’я, але не замінює її. За ко но дав ст во за без пе чує пра во ву ос но ву
для до сяг нен ня цілей політи ки в сфері психічно го здо ров’я. Ос новні ас пек ти взаємодії між політи кою
та за ко но дав ст вом містять:

• про бле ми прав лю ди ни, зо к ре ма за хист від не людсь ко го та та ко го, що при ни жує гідність, по -
во д жен ня;

• інте г рацію лю дей із психічни ми роз ла да ми до своїх гро мад; 
• по кра щен ня якості об слу го ву ван ня, зо к ре ма за гальні умо ви про жи ван ня;
• роз ви ток міжга лу зе вих зв’язків.
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ЗА КО НО ДАВ СТ ВО В СФЕРІ
ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
ТА ПРА ВА ЛЮ ДИ НИ



ЗМІСТ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Ниж че на ве де но важ ливі пи тан ня, які не обхідно охо пи ти в за ко но давстві.

ДО СТУП ДО ПО СЛУГ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

За ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я мо же спри я ти до сту пу шля хом фінан су ван ня по слуг у
сфері психічно го здо ров’я па ри тет но до по слуг у сфері фізич но го здо ров’я або шля хом за зна чен ня
то го, що по слу ги ма ють на да ва ти ся че рез цен т ри пер вин ної ме дич ної до по мо ги та в лікар нях за -
галь но го профілю. 

За ко но дав ст во та кож мо же га ран ту ва ти, що лю дям про по ну ють ся най менш об ме жу ючі умо ви ліку -
ван ня, що дає їм мож ливість про дов жу ва ти пра цю ва ти та бра ти участь у житті своїх гро мад.

ПРА ВА КО РИ С ТУ ВАЧІВ 

За ко но дав ст во мо же ви ма га ти до три ман ня прав лю дей із психічни ми роз ла да ми, зо к ре ма:

• до сту пу до інфор мації, вклю ча ю чи інфор мацію про їхні ос новні пра ва; 
• конфіденційності та при ват ності; 
• гу ман них за кладів психічно го здо ров’я; 
• за хи с ту від жор сто ко го, не людсь ко го та при ни жу ю чо го по во д жен ня, вклю ча ю чи при му со ву

пра цю;
• мож ливість вільно спілку ва ти ся з дру зя ми, ро ди ною та інши ми. 

КОМ ПЕ ТЕНТНІСТЬ, СПРО МОЖНІСТЬ Й ОПІКУН СТ ВО

Лю ди з психічни ми роз ла да ми ма ють пра во на ре алізацію своєї пра во здат ності, здійснен ня поінфор -
мо ва но го ви бо ру та прий нят тя рішень. У рідкісних ви пад ках, ко ли лю дям бра кує спро мож ності або
ком пе тенції прий ма ти певні рішен ня, во ни по тре бу ють підтрим ки та до по мо ги; по ло жен ня що до та -
кої мож ли вості ма ють бу ти ре тель но про ду мані й закріплені за ко но дав чо. 

ГОСПІТАЛІЗАЦІЯ, ЛІКУ ВАН НЯ ТА ВИ ПИ С КА З УС ТА НОВ ОХО РО НИ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

У за ко но давстві слід за зна чи ти, що лю ди з психічни ми роз ла да ми, як і всі інші осо би, ма ють пра во
на вільну та інфор мо ва ну зго ду на госпіталізацію та ліку ван ня. За ко ни по винні місти ти по ло жен ня,
що спри я ють до б ровільній госпіталізації та ліку ван ню, во ни та кож по винні за хи ща ти від не ви прав -
да ної при му со вої госпіталізації та ліку ван ня. Про це си роз гля ду та ос кар жен ня, про це ду ри по дан ня
скарг та інші відповідні за хисні за хо ди ма ють бу ти за ко но дав чо про пи сані відповідно до прин ципів
за хи с ту прав лю ди ни. За ко но дав ст во та кож по вин но за без пе чу ва ти ство рен ня ме ханізмів моніто -
рин гу та пе ре гля ду для за хи с ту прав лю дей із психічни ми роз ла да ми. 

СПЕЦІАЛЬНІ ПРО ЦЕ ДУ РИ, ІЗО ЛЯЦІЯ ТА СТРИ МАН НЯ, КЛІНІЧНІ ТА ЕК С ПЕ РИ МЕН ТАЛЬНІ
ДОСЛІДЖЕН НЯ

За ко но дав ст во по вин но ок рес ли ти, ко ли та як мо жуть за сто со ву ва ти ся такі про це ду ри, як пси -
хохірургія, еле к т ро су дом на те рапія, ізо ляція та стри ман ня. Ма ють бу ти сфор мо вані ме дичні кон суль -
та тивні комісії для виз на чен ня не обхідності та ко го ліку ван ня. Ще однією важ ли вою за ко но дав чою
сфе рою є участь пацієнтів у клінічних і ек с пе ри мен таль них досліджен нях.

СІМ’Ї

Сім’ї відігра ють важ ли ву роль у підтримці та до гляді за людь ми з психічни ми роз ла да ми. За ко но дав -
ст во має вра хо ву ва ти по тре би та пра ва сімей, а та кож зба лан со ву ва ти їх із по тре ба ми та пра ва ми
лю дей із психічни ми роз ла да ми.

ПО ЛО ЖЕН НЯ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА СТО СОВ НО ПРА ВО ПО РУШ НИКІВ І УВ’ЯЗ НЕ НИХ ІЗ
ПСИХІЧНИ МИ ПО РУ ШЕН НЯ МИ

За ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я мо же за хи с ти ти лю дей із психічни ми роз ла да ми від ут -
ри ман ня у в’яз ни цях, ко ли во ни по винні от ри му ва ти по слу ги в сфері психічно го здо ров’я. Такі ви клю -
чен ня мо жуть бу ти пе ред ба чені на етапі до су до во го розсліду ван ня, під час су до во го роз гля ду, після
су до во го роз гля ду, після ви не сен ня ви ро ку та навіть під час відбу ван ня по ка ран ня.
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ДО ДАТ КОВІ ПО ЛО ЖЕН НЯ

Існує безліч інших об ла с тей, в яких за ко но дав ст во мо же слу жи ти за хи с ту лю дей із психічни ми
роз ла да ми та підтри му ва ти їхні пра ва та до б ро бут. За ко но дав ст во мо же місти ти по ло жен ня про
за побіган ня дис кримінації; во но мо же ре гу лю ва ти кон кретні пи тан ня що до жит ла, зай ня тості,
соціаль но го за без пе чен ня або цивільні пи тан ня, такі як пра во го ло су, на од ру жен ня та на
власність. За ко но дав ст во та кож мо же ре гу лю ва ти за хист враз ли вих груп, вклю ча ю чи не по -
внолітніх, жінок, мен ши ни та біженців. На решті, за ко но дав ст во мо же ви ко ри с то ву ва ти ся для про -
су ван ня психічно го здо ров’я та профілак ти ки психічних роз ладів. 

ДІЯЛЬНІСТЬ, ЩО ПЕ РЕ ДУЄ РОЗ РОБЦІ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА

Країна, яка виріши ла роз ро би ти та за твер ди ти но ве за ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я, по -
вин на про ве с ти по пе редні за хо ди, які змо жуть за без пе чи ти інфор маційну ос но ву для цьо го про це -
су. До них відно сять ся: 

• виз на чен ня бар’єрів для ре алізації політи ки та планів у сфері психічно го здо ров’я;
• пе ре гляд на яв но го за ко но дав ст ва;
• вив чен ня міжна род них кон венцій і стан дартів у га лузі прав лю ди ни; 
• до сяг нен ня кон сен су су та пе ре го во ри що до змін;
• освіта гро мадсь кості.

Де тальніший ог ляд кроків, що про по ну ють ся пе ред роз роб кою за ко но дав ст ва в сфері психічно го
здо ров’я, на ве де но у вставці 8.

Встав ка 8. ЗА ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ ПЕ РЕД РОЗ РОБ КОЮ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО
ЗДО РОВ’Я

Крок 1. Виз нач те бар’єри для ре алізації політи ки та планів у сфері психічно го здо ров’я

Ви я ви ти на ранній стадії ос новні про бле ми та пе ре по ни для ре алізації політи ки та планів у сфері психічно го здо -
ров’я. Зорієнту ва ти за ко но дав ст во на по до лан ня цих бар’єрів, зо к ре ма тих, що сто су ють ся до сту пу, спра вед ли вості
та по ру шень та ких прав лю ди ни, як пра во лю ди ни на гу ман не по во д жен ня.

Крок 2. Пе ре глянь те на яв не за ко но дав ст во

Кри тич но пе ре гля ну ти існу ю че за ко но дав ст во для виз на чен ня про га лин і труд нощів і ви яв лен ня тих пи тань, які по -
тре бу ють вирішен ня в ме жах но во го за ко но дав ст ва. Та кий ог ляд мо же ви я ви ти, що існу ю че за ко но дав ст во не
містить по ло жень що до за без пе чен ня на леж ної якості та за хи с ту прав лю дей з психічни ми роз ла да ми. Він та кож мо -
же по ка за ти, що існу ю че за ко но дав ст во су пе ре чить міжна род ним стан дар там і кон венціям у га лузі прав лю ди ни.

Крок 3. Пе ре глянь те міжна родні стан дар ти в га лузі прав лю ди ни 

Країни, які ра тифіку ва ли міжна родні до го во ри в га лузі прав лю ди ни, зо бов’язані за хи ща ти, по ва жа ти та до три му ва -
ти ся прав, закріпле них ци ми до го во ра ми, шля хом за ко но дав чих та інших за ходів. Міжна род ний пакт про еко номічні,
соціальні та куль турні пра ва, Міжна род ний пакт про гро ма дянські та політичні пра ва (який ра тифіку ва ли більшість
країн) та Міжна род на кон венція про пра ва інвалідів містять важ ливі стан дар ти сто сов но прав лю дей із психічни ми
роз ла да ми, й во ни по винні бу ти відо б ра жені в національ но му за ко но давстві в сфері психічно го здо ров’я.

Крок 4. Вивчіть за ко но дав ст во інших країн

Вив чи ти за ко но дав ст во інших країн, щоб виз на чи ти ті ком по нен ти, які в ос нов но му бе руть ся до ува ги. Ця ро бо та мо -
же ви я ви ти ко рисні ком по нен ти, що за хи ща ють пра ва лю ди ни, а та кож по ло жен ня, які об ме жу ють або по ру шу ють
пра ва лю ди ни, й яких слід уни ка ти в за про по но ва но му за ко но давстві.
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Крок 5. До сягніть кон сен су су і про ведіть пе ре го во ри що до змін

Кон суль ту ва ти ся та ве с ти пе ре го во ри під час роз роб ки, прий нят тя та впро ва д жен ня но во го за ко но дав ст ва. Підтри -
му ва ти зв’яз ки з зацікав ле ни ми сто ро на ми, вклю ча ю чи політиків і пар ла мен таріїв, роз роб ників на прямків політи ки,
міністер ст ва (охо ро ни здо ров’я, соціаль но го за без пе чен ня, юс тиції та фінансів), працівників сфе ри психічно го здо -
ров’я, членів сімей лю дей із психічни ми роз ла да ми, ко ри с ту вачів і гру пи ко ри с ту вачів, ад во каційні ор ганізації, ме -
дич них працівників, не уря дові ор ганізації, гро мадські пра во за хисні ор ганізації, релігійні ор ганізації та об’єднан ня ок -
ре мих гро мад. У де я ких країнах та кож слід про во ди ти кон суль тації з тра диційни ми ліде ра ми та тра диційни ми ціли -
те ля ми. Кон суль тації є цінною мож ливістю для ро бо ти над не пра виль ни ми уяв лен ня ми, по мил ко ви ми по гля да ми та
по бо ю ван ня ми що до психічних роз ладів.

Крок 6. Про водь те освіту гро мадсь кості

Інфор му ван ня та освіта гро мадсь кості що до мас штабів і ха рак те ру психічних роз ладів, прав лю дей із психічни ми
роз ла да ми та за про по но ва но го за ко но дав ст ва. 

РОЗ РОБ КА, УХ ВА ЛЕН НЯ ТА ВПРО ВА Д ЖЕН НЯ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО
ЗДО РОВ’Я

Про цес роз роб ки та ух ва лен ня за ко но дав ст ва в різних країнах за ле жить від кон крет них за ко но дав -
чих, адміністра тив них і політич них струк тур (див. встав ку 9 що до за про по но ва них кроків). У ба га ть -
ох країнах важ ливі на ступні кро ки:

• ство рен ня комісії для на пи сан ня за ко но про ек ту;
• участь у кон суль таціях;
• підго тов ка про ек ту для роз гля ду за ко но дав чим ор га ном;
• ух ва лен ня за ко но твор чим ор га ном.

Встав ка 10 опи сує не давній досвід Га ни в роз робці й ух ва ленні но во го за ко но дав ст ва в сфері
психічно го здо ров’я.

Встав ка 9. ЗА ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ З РОЗ РОБ КИ Й УХ ВА ЛЕН НЯ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО
ЗДО РОВ’Я

Крок 1. Створіть комісію для на пи сан ня за ко но про ек ту

Ство ри ти ре дакційну комісію з до статнім ко лек тив ним досвідом і ро зумінням сфе ри психічно го здо ров’я та пра во -
вих пи тань (на при клад, пацієнти, юри с ти, психіат ри та пред став ни ки сімей). 

Крок 2. За лучіться до кон суль тацій

Роз г лянь те різні точ ки зо ру, аби га ран ту ва ти, що за ко но дав ст во є ре тель но про пи са ним, все охоп ним і відо б ра жає
ба ланс кон ку ру ю чих, але ро зум них пріори тетів і ду мок різних зацікав ле них сторін.

Крок 3. Підго туй те про ект для роз гля ду за ко но дав чим ор га ном

Після уз го д жен ня ос нов них прин ципів за ко но дав ст ва шля хом про ве ден ня кон суль тацій і пе ре го ворів підго ту ва ти за -
ко но дав ст во для по дан ня за ко но дав чо му ор га ну.

Крок 4. Ух ва лен ня за ко но твор чим ор га ном

Пред ста ви ти за ко но про ект за ко но дав чо му ор га ну, де, за леж но від кон крет ної за ко но дав чої ба зи
країни, він бу де об го во ре ний і прий ня тий як за кон.
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Встав ка 10. ЗА ХИСТ ПРАВ ЗА ДО ПО МО ГОЮ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я В ГАНІ18

Га на, в співпраці з ВО ОЗ, не що дав но роз ро би ла но вий про ект За ко ну «Про психічне здо ров’я», який замінить за -
старілий за кон 1972 ро ку. Ста рий за кон ро бив особ ли вий на го лос на інсти туційно му до гляді, не хту ю чи рол лю пер -
вин ної лан ки по слуг у сфері психічно го здо ров’я, та су пе ре чив міжна род ним стан дар там прав лю ди ни. Про це ду ри
при му со вої госпіталізації в за коні 1972 р. не до стат ньо за хи ща ли лю дей від не потрібної госпіталізації та серй оз них
ви падків по га но го по во д жен ня: де я ких лю дей за цим за ко ном про ти їхньої волі за кри ва ли в ус та но вах на де ся -
тиріччя. 

За до по мо гою низ ки на вчаль них семінарів, ши ро ких кон суль тацій із ос нов ни ми національ ни ми зацікав ле ни ми сто -
ро на ми та постійно го аналізу та пе ре гля ду про ектів но во го за ко ну з ви ко ри с тан ням ма теріалів і інстру ментів ВО ОЗ,
Га на роз ро би ла ком плекс ний про ект За ко ну «Про психічне здо ров’я», який за хи щає пра ва лю дей із психічни ми роз -
ла да ми та сприяє роз вит ку по слуг у сфері психічно го здо ров’я в гро маді, відповідно до міжна род них стан дартів за -
хи с ту прав лю ди ни. 

Зо к ре ма, но вий за кон має на меті:
• поліпши ти до ступ до стаціонар но го та ам бу ла тор но го ліку ван ня в сфері психічно го здо ров’я в гро ма дах, в яких

про жи ва ють лю ди; 
• ре гу лю ва ти ро бо ту прак ти ку ю чих спеціалістів у сфері психічно го здо ров’я як у дер жав но му, так і в при ват но -

му сек то рах;
• бо ро ти ся з дис кримінацією та стиг ма ти зацією та за охо чу ва ти до три ман ня прав лю ди ни; 
• спри я ти до б ровільно му ліку ван ню та, за не обхідності, до б ровільній госпіталізації до ус та нов психічно го здо -

ров’я; 
• за про ва ди ти га рантії за хи с ту від свавільної та не обґрун то ва ної при му со вої госпіталізації та ліку ван ня.

На разі Га на го тується до впро ва д жен ня но во го за ко но дав ст ва, а та кож роз ро би ла де таль ний план дій і нор ма тив ну
ба зу для вве ден ня за ко ну в дію. За кон «Про психічне здо ров’я» в Гані от ри мав підтрим ку лікарів, мед се с тер та тра -
диційних ціли телів і мо же слу гу ва ти мо дел лю для інших аф ри кансь ких країн, які ба жа ють роз ро би ти про гре сивні
за ко ни в сфері психічно го здо ров’я з до три ман ням міжна род них стан дартів у га лузі прав лю ди ни. 

На ступні важ ливі кро ки сто су ють ся впро ва д жен ня за ко но дав ст ва (див. встав ку 11 для от ри ман ня
до дат ко вої інфор мації):

• при зна чи ти ор ган для на гля ду за ре алізацією;
• на вчи ти лю дей, на яких без по се ред ньо впли не за ко но дав ст во;
• виділи ти адек ватні ре сур си для ре алізації;
• підго ту ва ти та роз ро би ти нор ма тив ноKпра вові ак ти, ко дек си прак ти ки та інші на ста но ви; 
• про во ди ти моніто ринг ре алізації за ко но дав ст ва.

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до прав лю ди ни та за ко но дав ст ва в сфері психічно го здо -
ров’я, будь ла с ка, пе ре глянь те Мо дуль ВО ОЗ «За ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я та пра ва
лю ди ни»19, Довідко вий до ку мент ВО ОЗ що до за ко но дав ст ва в сфері психічно го здо ров’я та прав
лю ди ни 20, а та кож Кон троль ний пе релік ВО ОЗ для за ко но дав ст ва з пи тань психічно го здо ров’я, на -
ве де ний у До дат ку 2 цьо го до ку мен ту.
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Встав ка 11. ЗА ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ З РЕ АЛІЗАЦІЇ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Крок 1. При знач те ор ган для на гля ду за ре алізацією

Ство ри ти ор ган, по вно ва жен ня яко го бу дуть націлені на на гляд за імпле мен тацією та за без пе чен ня без по се ред нь о -
го керівництва.

Крок 2. Навчіть лю дей, на яких без по се ред ньо впли не за ко но дав ст во

На вчи ти ко ри с ту вачів по слуг, їхні сім’ї, ме дич них працівників (вклю ча ю чи працівників сфе ри психічно го здо ров’я),
юристів, суддів, членів коміте ту з роз гля ду та ін. по ло жен ням но во го за ко но дав ст ва, щоб во ни мог ли ре алізо ву ва ти
дух і літе ру но во го за ко ну.

Крок 3. Виділіть адек ватні ре сур си для ре алізації

Виз на чи ти або мобілізу ва ти ре сур си (людські та фінан сові) для підтрим ки впро ва д жен ня но во го за ко но дав ст ва. За -
зви чай до ух ва лен ня за ко ну за ко но дав чий ор ган має пе ре ко на ти ся в до ступ ності адек ват них ре сурсів для йо го ре -
алізації. У та ко му ви пад ку ці ре сур си, мож ли во, до ве деть ся мобілізу ва ти. Як що це не пе ред ба че но, потрібно бу де
виз на чи ти ре сур си.

Крок 4. Підго туй те та роз робіть нор ма тив ноSпра вові ак ти, ко дек си прак ти ки та інші на ста но ви 

Ко ли за ко но дав ст во бу де офіційно ух ва ле не, підго ту ва ти й ух ва ли ти шля хом кон суль та тив но го про це су ре гу ля торні
до ку мен ти, про фор ми та ко дек си прак ти ки. Ре гу ля торні до ку мен ти містять де тальні на ста но ви що до то го, як має
впро ва д жу ва ти ся за ко но дав ст во. Про фор ми спри я ють легкій ре алізації за ко но дав ст ва та за без пе чу ють уз го д -
женість інфор мації що до різних про це дур за ко но дав ст ва. Ко дек си прак ти ки та на ста но ви на да ють інфор мацію
різним зацікав ле ним сто ро нам. 

Крок 5. Про водь те моніто ринг за ко но дав ст ва

Моніто ри ти за ко но дав ст во та пра цю ва ти над будь0яки ми про бле ма ми, ви яв ле ни ми в ході ре алізації.
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Ос новні те зи

• Ад во кація в сфері психічно го здо ров’я впли ває на інших із ме тою ство рю ва ти зміни, ви -
ко ри с то ву ю чи інфор мацію стра тегічно.

• Ад во кація відрізняється від освіти. Освіта інфор мує та до по ма гає сфор му ва ти ро -
зуміння про бле ми. Ад во кація, з іншо го бо ку, націле на на пе ре ко нан ня. Це ро бить ся за
до по мо гою за питів і за кликів до кон крет них дій. 

• Один з ос нов них прин ципів – те, що ад во кація ефек тив на ли ше тоді, ко ли цільовій ау -
ди торії про по ну ють щось зро би ти. Мобілізо ву ва ти лю дей оз на чає про си ти їх ста ти ча -
с ти ною рішен ня. 

• Ру хи ад во кації в сфері психічно го здо ров’я в декількох країнах до по мог ли зміни ти те,
як сприй ма ють ся та кон тро лю ють ся психічні роз ла ди в си с те мах охо ро ни здо ров’я та в
суспільстві в ціло му.

Ад во кація в сфері психічно го здо ров’я про ду ма но та стра тегічно ви ко ри с то вує інфор мацію,
щоб впли ва ти на інших за для ство рен ня змін. Во на пе ред ба чає за охо чен ня по треб і прав лю дей із
психічни ми роз ла да ми, а та кож по треб і прав у сфері психічно го здо ров’я на се лен ня за га лом. 

Успішна ад во кація не є чи мось таємни чим чи склад ним. З іншо го бо ку, це не та на вич ка, яку
більшість лю дей при род но ма ють без пев ної освіти. Ад во кація – це, по суті, на вич ка, яку мож на вив -
чи ти й ос воїти.

Ад во кація мо же да ти по зи тивні ре зуль та ти, як то:
• пи тан ня психічно го здо ров’я вно сять ся до дер жав них планів дій;
• підви щен ня ува ги до про блем психічно го здо ров’я з бо ку до норів і парт нерів з роз вит ку;
• вдо с ко на лен ня політи ки та прак ти ки урядів та інсти туцій;
• вно сять ся зміни до за ко но дав ст ва та дер жав них ре гу ля тор них до ку ментів;
• підси лен ня про су ван ня пи тань психічно го здо ров’я та профілак ти ки психічних роз ладів;
• за хист і про су ван ня прав та інте ресів лю дей з психічни ми роз ла да ми та їхніх сімей;
• вдо с ко на лен ня служб психічної до по мо ги, ліку ван ня та до гля ду;
• зни жен ня стиг ми та дис кримінації.

Щоб мак симізу ва ти вплив ад во каційних ініціатив, дер жа вам важ ли во за лу ча ти та ство рю ва ти ко -
аліції з ко ри с ту ва ча ми по слуг, сім’ями та гру па ми, які до по ма га ють ко ри с ту ва чам, зо к ре ма не уря до -
ви ми ор ганізаціями (див. встав ку 12).21 Ти сячі го лосів, які го во рять са мостійно, мо жуть ігно ру ва ти
або відки да ти. Але пра цю ю чи ра зом і до но ся чи по слан ня єди ним го ло сом, ад во ка ти мо жуть справді
відчут но впли ва ти. За про по но вані кро ки 22 роз роб ки та впро ва д жен ня ад во каційно го пла ну на ве де -
но у вставці 13.

Встав ка 12. ПРИ КЛА ДИ ВИДІВ ДІЯЛЬ НОСТІ, ЯКІ МО ЖЕ ВПРО ВА Д ЖУ ВА ТИ ДЕР ЖА ВА, ЩОБ ПРО СУ ВА ТИ
АД ВО КАЦІЮ СЕ РЕД РІЗНИХ ГРУП ЗАЦІКАВ ЛЕ НИХ СТОРІН

За хо ди ад во кації се ред ко ри с ту вачів, сімей і не уря до вих ор ганізацій:

• роз ро би ти та роз пов сю ди ти ба зу да них груп спо жи вачів, груп сімей і не уря до вих ор ганізацій; 
• за про си ти пред став ників ор ганізацій бра ти участь у фор му лю ванні й оцінці на прямків політи ки; в комісіях,

коміте тах або інших ор га нах; про во ди ти діяльність зі ЗМІ або ор ганізу ва ти публічні за хо ди;
• за про си ти пред став ників ор ганізацій до по мог ти на вча ти працівників сфе ри психічно го здо ров’я та си с те ми

охо ро ни здо ров’я за га лом.
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За хо ди ад во кації се ред працівників си с те ми охо ро ни здо ров’я та психічно го здо ров’я:

• спри я ти ро зумінню важ ли вості до по мо ги на рівні гро мад, участі гро мад і прав лю ди ни;
• спри я ти гар ним ро бо чим умо вам для працівників сфе ри психічно го здо ров’я;
• за без пе чи ти на леж не на вчан ня та підтрим ку працівників сфе ри психічно го здо ров’я та си с те ми охо ро ни здо -

ров’я за га лом.

За хо ди ад во кації се ред роз роб ників політи ки, планів та до норів:

• обміню ва ти ся інфор мацією що до по ши ре ності психічних роз ладів, тя га ря, який во ни на кла да ють, як що їх не
ліку ва ти, по ру шень прав лю ди ни, які ча с то трап ля ють ся в психіат рич них лікар нях, і на яв ності рен та бель них
варіантів на дан ня пер вин ної ме дич ної до по мо ги й до по мо ги на рівні гро мад;

• виз на чи ти те ми, які ма ють ве ли ку ак ту альність для гро мадсь кої дум ки, а от же мо жуть заціка ви ти політиків (на -
при клад, са мо губ ст ва се ред підлітків, зло чинність і на силь ст во, ВІЛ/СНІД);

• роз ви ва ти со ю зи з інши ми гру па ми для про су ван ня ос нов них повідо млень і за ходів у сфері психічно го здо -
ров’я. 

За хо ди ад во кації се ред за галь но го на се лен ня:

• Ви ко ри с то ву ва ти за со би ма со вої інфор мації для підви щен ня рівня поінфор мо ва ності що до про блем психічно -
го здо ров’я, на при клад, за до по мо гою публічних повідо млень про по слу ги чи жур наль них тем;

• за без пе чи ти освіту в сфері про блем психічно го здо ров’я в шко лах;
• про во ди ти публічні за хо ди та лекції на те ми психічно го здо ров’я.

Встав ка 13. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ РОЗ РОБ КИ ТА ВПРО ВА Д ЖЕН НЯ ПЛА НУ АД ВО КАЦІЇ

Крок 1. Виз нач те місце ву си ту ацію

От ри ма ти інфор мацію про, на при клад, ха рак тер і мас шта би психічних роз ладів, на явність спо собів ліку ван ня, а та -
кож знан ня й ус та нов ки се ред різних груп на се лен ня. Цю інфор мацію мож на от ри ма ти че рез офіційні дже ре ла або
шля хом спо с те ре жень, опи ту вань чи інтерв’ю з ос нов ни ми інфор ма то ра ми.

Крок 2. Вста новіть цілі та за вдан ня 

Роз г лянь те мож ли вості та пе ре шко ди, бе ру чи до ува ги за галь не се ре до ви ще та рівні суспільно го ро зуміння та
підтрим ки змін. Виз нач те кон кретні сфе ри для впро ва д жен ня змін і транс фор муй те їх у за галь ну дов го ст ро ко ву ціль
та низ ку ко рот ко ст ро ко вих за вдань. 

Крок 3. Виз нач те цільо ву ау ди торію 

Виділіть час, щоб виз на чи ти цільо ву ау ди торію. На ко го не обхідно націли ти ся для до сяг нен ня цілей? Що їх мо ти ву -
ва ти ме та впли ва ти ме на них? 

Крок 4. Роз робіть клю чові повідо млен ня для впли ву на цільо ву ау ди торію 

Роз ро би ти повідо млен ня, які пе ре ко на ють цільо ву ау ди торію вжи ти за ходів, а не повідо млен ня, які про сто пе ре да -
ють інфор мацію. В іде алі слід роз ро би ти од не клю чо ве повідо млен ня та два0три до дат кові клю чові повідо млен ня.

Крок 5. Роз робіть і впро вадь те план ад во кації 

Роз г лянь те ши ро кий спектр до ступ них ме тодів ко мунікації, вклю ча ю чи осо бисті зустрічі, ли с ти, за хо ди та за со би
ма со вої інфор мації. Оберіть ко мунікаційні ка на ли, які підійдуть ау ди торії, і які во на сприй ма ти ме як до ступні та
надійні.

Крок 6. Про водь те моніто ринг і оцінку пла ну ад во кації 

Здійснюй те моніто ринг та оцінюй те про грес, щоб виз на чи ти, чи ва ша ро бо та має вплив, та ви я ви ти сфе ри, які по -
тре бу ють мо дифікації. 
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Ад во каційні ру хи за психічне здо ров’я в низці країн до по мог ли зміни ти сприй нят тя осіб із психічни -
ми роз ла да ми (див. встав ку 14, при клад Мек си ки). Спо жи вачі по ча ли фор му лю ва ти своє ба чен ня
по слуг, які во ни по тре бу ють і хотіли б ма ти, й усе частіше прий ма ють обґрун то вані рішен ня що до
ліку ван ня та інших пи тань у своєму по всяк ден но му житті. 

Встав ка 14. АД ВО КАЦІЯ ЗА ПРА ВО НА РЕ АБІЛІТАЦІЮ ЛЮ ДЕЙ ІЗ ПСИХІЧНИ МИ РОЗ ЛА ДА МИ В МЕК СИЦІ 

Мек си кансь кий фонд ре абілітації осіб із психічни ми роз ла да ми – не дер жав на ор ганізація, яка бу ла за по чат ко ва на в
1980 р. та пер ша по ча ла впро ва д жен ня про грам пси хо соціаль ної ре абілітації. Во на роз по ча ла свою діяльність у
психіат рич них лікар нях та роз пов сю ди ла її на рівень гро мад. Фонд ство рив пер ший у країні гро мадсь кий центр ден -
но го пе ре бу ван ня для лю дей із психічни ми роз ла да ми та гро мадсь ку ре зи денцію для ко лишніх пацієнтів психіат рич -
них ліка рень. Він інфор мує національні та міжна родні інсти туції що до по ру шень прав лю ди ни в мек си кансь ких
психіат рич них лікар нях і сприяє фор му ван ню гро мадсь ких комітетів у цих ус та но вах. У 1999 та 2000 рр. фонд
об’єднав зу сил ля з міністром охо ро ни здо ров’я на національ но му рівні з ме тою ство рен ня мо делі по слуг у сфері
психічно го здо ров’я «Ідаль го» – де мон ст раційно го май дан чи ку в штаті Ідаль го з 10 не ве ли ки ми бу дин ка ми для
інтен сив ної пси хо соціаль ної ре абілітації та дво ма соціаль ни ми гур то жит ка ми для соціаль ної інте г рації. Ці нові по -
слу ги доз во ли ли за кри ти дер жав ну психіат рич ну лікар ню та поліпши ти якість жит тя ко ри с ту вачів.

У своїй ро боті зі спри ян ня ре абілітації лю дей із психічни ми роз ла да ми ця не уря до ва ор ганізація ви ко ри с то ву ва ла
декілька ме тодів ад во кації. Во на повідо мля ла про по ру шен ня прав лю ди ни, спри я ла за лу чен ню ко ри с ту вачів в ус та -
но вах сфе ри психічно го здо ров’я, ре алізу ва ла пілотні про ек ти та на да ва ла по слу ги на рівні гро мад. Во на та кож
лобіюва ла та впли ва ла на політиків, що при ве ло до змін політи ки в сфері психічно го здо ров’я, пря мої співпраці між
не уря до вою ор ганізацією й уря дом та ство рен ня де мон ст раційно го май дан чи ка в сфері психічно го здо ров’я на рівні
гро ма ди.

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до ад во кації в сфері психічно го здо ров’я, будь ла с ка, пе ре -
глянь те Мо дуль ВО ОЗ «Ад во кація психічно го здо ров’я».23
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Ос новні те зи
• Піраміда ор ганізації по слуг ВО ОЗ для оп ти маль но го поєднан ня по слуг у сфері

психічно го здо ров’я опи сує не обхідні ком по нен ти будьKякої си с те ми психічно го здо -
ров’я.

• Пер вин ний рівень до по мо ги в сфері психічно го здо ров’я, як виз на че но в мо делі ВО ОЗ,
є ос но вою, але він по тре бує підтрим ки інши ми рівня ми на дан ня ме дич них по слуг, вклю -
ча ю чи по слу ги на рівні гро ма ди та в лікар нях, не фор мальні по слу ги та са мо до по мо гу,
для за без пе чен ня по вно го спе к т ру по треб на се лен ня в сфері психічно го здо ров’я.

• Інте г ро вані по слу ги в сфері психічно го здо ров’я зни жу ють стиг ма ти зацію, до по ма га ють
виріши ти про бле му не стачі ме дич них працівників і по кра щу ють до ступ до по слуг.

• І на впа ки, психіат ричні лікарні за старіли, не ефек тивні та при зво дять до по ру шень прав
лю ди ни.

За будьKякої си с те ми психічно го здо ров’я добрі ме дичні по слу ги – ті, що за без пе чу ють ефек -
тив ну, без печ ну та якісну до по мо гу тим, хто її по тре бує, ко ли це потрібно, та з мінімаль ни ми ви т ра -
та ми. Хо ча єди ної ор ганізаційної мо делі на леж но го на дан ня по слуг не має, існу ють спільні чин ни ки,
що ле жать в ос нові успішних підходів. 

МО ДЕЛЬ ОП ТИ МАЛЬ НОЇ ДО ПО МО ГИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я ВО ОЗ

ВО ОЗ раніше роз ро би ла мо дель, що опи сує оп ти маль не поєднан ня по слуг у сфері психічно го здо -
ров’я. Піраміда ор ганізації по слуг ВО ОЗ для оп ти маль но го поєднан ня по слуг у сфері психічно го здо -
ров’я пе ред ба чає інте г рацію по слуг психічно го здо ров’я з за галь ною ме ди коKсанітар ною до по мо гою.
Інте г ро ва на пер вин на лан ка по слуг у сфері психічно го здо ров’я є ос нов ним ком по нен том цієї мо делі
та підтри мується інши ми рівня ми по слуг, вклю ча ю чи по слу ги на рівні гро мад та в лікар нях.24

Мо дель ВО ОЗ ґрун тується на то му прин ципі, що жод на по слу га не мо же за до воль ни ти всі по тре би
на се лен ня в сфері психічно го здо ров’я. Підтрим ка, на гляд, співпра ця, обмін інфор мацією та на вчан -
ня на різних рівнях на дан ня по слуг не обхідні для будьKякої си с те ми. Ця мо дель та кож пе ред ба чає,
що лю ди з психічни ми роз ла да ми по винні за лу ча ти ся, хо ча й різною мірою, до про це су влас но го
оду жан ня від психічних роз ладів. Це сприяє ефек тив но му ви ко ри с тан ню ре сурсів, за лу чен ню осіб до
до гля ду за своїм психічним ста ном, а та кож підси лює орієнтацію на пра ва лю ди ни та на ро бо ту в гро -
ма дах. Не за леж но від рівня ре сурсів, усі країни по винні праг ну ти за без пе чи ти як най кра ще поєднан -
ня по слуг на всіх рівнях піраміди та ре гу ляр но оціню ва ти, що до ступ не, з ме тою по сту по во го удо с -
ко на лен ня спе к т ру до ступ них по слуг.

Мо дель ВО ОЗ бу ла в по даль шо му удо с ко на ле на ВО ОЗ і Всесвітньою ор ганізацією сімей них лікарів
(Wonca) із на го ло сом на ас пекті са мо до по мо ги, що не обхідний на кож но му рівні по слуг (див. ри су -
нок 2). Са мо до по мо га відо б ра жається в нижній ча с тині піраміди, й на цьо му рівні йдеть ся про до гляд
без індивіду аль но го про фесійно го за лу чен ня. На всіх рівнях си с те ми са мо до по мо га має важ ли ве
зна чен ня та за без пе чується па ра лель но з інши ми по слу га ми. Це відби ває три вимірна струк ту ра
піраміди. На кож но му ви що му рівні піраміди лю ди ста ють більш за лу че ни ми па ра лель но з про -
фесійною до по мо гою. Про те са мо до по мо га про дов жується на всіх рівнях, що, своєю чер гою, про су -
ває та сприяє віднов лен ню та поліпшен ню психічно го здо ров’я.

Ак цент на са мо до по мозі в цій мо делі не слід плу та ти із зви ну ва чен ням осіб, що страж да ють від
психічних роз ладів, у то му, що во ни їх ма ють, або з пе ре кла дан ням надмірної відповідаль ності на та -
ких лю дей, щоб во ни ніби то «зібра ли ся». На томість мо дель підкрес лює парт нерські сто сун ки та
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співпра цю між ме ди ка ми та пацієнта ми, щоб спри я ти ак тивній ролі лю дей із психічни ми роз ла да ми
у влас но му до гляді та ліку ванні. Ролі лю дей мо жуть варіюва ти ся від спільно го прий нят тя рішень сто -
сов но їхньо го ліку ван ня до ак тив ної при хиль ності при зна че ним лікам, змін у по ведінці, пов’язаній із
здо ров’ям, на при клад що до вжи ван ня нар ко тиків та ал ко го лю, або уп равління стре сом. Са мо до по -
мо га має важ ли ве зна чен ня не тільки у ви пад ках психічних роз ладів, а й для профілак ти ки та ліку -
ван ня про блем фізич но го здо ров’я. 

Різні рівні мо делі ВО ОЗ пред став лені на ри сун ку ниж че.

РИ СУ НОК 2: ПІРАМІДА ОР ГАНІЗАЦІЇ ПО СЛУГ ВО ОЗ ДЛЯ ОП ТИ МАЛЬ НО ГО ПОЄДНАН НЯ ПО СЛУГ
У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Мо дель ре ко мен дує країнам бу ду ва ти або транс фор му ва ти свої по слу ги в сфері психічно го здо ров’я
з ме тою:

• спри ян ня са мо до по мозі; 
• роз бу до ви не фор маль них по слуг на рівні гро ма ди;
• інте г рації по слуг у сфері психічно го здо ров’я до пер вин ної ме ди коKсанітар ної до по мо ги;
• роз бу до ви по слуг у сфері психічно го здо ров’я на рівні гро мад;
• роз вит ку по слуг у сфері психічно го здо ров’я в лікар нях за галь но го профілю;
• об ме жен ня за сто су ван ня психіат рич них ліка рень.

Різні рівні мо делі опи сані ниж че.
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СА МО ДО ПО МО ГА

Більшість лю дей справ ля ють ся зі своїми про бле ма ми в сфері психічно го здо ров’я самі або за
підтрим ки ро ди ни чи друзів. Са мо до по мо га, та ким чи ном, є ос но вою піраміди по слуг, на якій ґрун -
тується вся інша до по мо га. Са мо до по мо га є най е фек тивнішою, ко ли її підтри му ють офіційні служ би
охо ро ни здо ров’я. Фор маль ний сек тор відіграє важ ли ву роль у на данні інфор мації на кшталт то го,
як ефек тивніше бо ро ти ся зі стре сом, важ ли вості фізич ної ак тив ності в за без пе ченні психічно го здо -
ров’я, ефек тив них спо собів підтри ман ня відно син й уп равління конфлікта ми, а та кож не без пе ки
надмірно го вжи ван ня ал ко го лю та нар ко тиків. Са мо до по мо гу не обхідно підтри му ва ти всіма по слу -
га ми та на всіх рівнях піраміди ВО ОЗ.

НЕ ФОР МАЛЬНІ ПО СЛУ ГИ НА РІВНІ ГРО МАД

Не фор маль на до по мо га на рівні гро мад вклю чає в се бе по слу ги, що на да ють ся гро ма да ми та які не
є скла до вою офіційної си с те ми охо ро ни здо ров’я та соціаль но го за без пе чен ня. На при клад, це тра -
диційні ціли телі, спеціалісти в інших га лу зях, як то вчи телі та поліція, по слу ги, що на да ють ся не уря -
до ви ми ор ганізаціями, асоціаціями ко ри с ту вачів і сімей, а та кож зви чай ни ми меш кан ця ми. Цей
рівень до по мо ги мо же спри я ти уник нен ню ре ци дивів се ред осіб, які ви пи су ють ся з ліка рень. Не -
офіційні по слу ги за зви чай до ступні та прий нятні, оскільки во ни є невід’ємною ча с ти ною гро ма ди.
Втім, не фор мальні по слу ги гро мад не по винні бу ти ос но вою си с те ми на дан ня по слуг у сфері
психічно го здо ров’я, і країнам не слід за ле жа ти су то від цих по слуг. 

ПО СЛУ ГИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я НА ПЕР ВИН НО МУ РІВНІ

По слу ги в сфері психічно го здо ров’я, що на да ють ся в ме жах за галь них си с тем пер вин ної ме дич ної
до по мо ги, є пер шим рівнем ме дич ної до по мо ги в офіційній си с темі охо ро ни здо ров’я. Ос новні по слу -
ги на цьо му рівні вклю ча ють в се бе раннє ви яв лен ня та ліку ван ня психічних роз ладів, ве ден ня
стабільних психіат рич них пацієнтів, кон суль ту ван ня що до по ши ре них психічних роз ладів, на прав -
лен ня на інші рівні, як що це потрібно, а та кож про па ган ду та профілак ти ку в сфері психічно го здо -
ров’я. За леж но від то го, хто на дає ме дич ну до по мо гу на пер шо му рівні в тій чи іншій країні, лікарі
за галь ної прак ти ки, ме дичні се с т ри й інші працівни ки сфе ри охо ро ни здо ров’я мо жуть на да ва ти такі
по слу ги з оцінки, ліку ван ня та на прав лен ня. 

По слу ги на рівні пер вин ної ме дич ної до по мо ги, як пра ви ло, є найбільш до ступ ни ми, не до ро ги ми та
прий нят ни ми для гро мад. Там, де психічне здо ров’я інте г ро ва не до цьо го рівня ме дич ної до по мо ги,
до ступ поліпшується, психічні роз ла ди частіше ви яв ля ють і ліку ють, а та кож су путні про бле ми в сфе -
рах фізич но го та психічно го здо ров’я ве дуть уз го д же но. 

При клад пер вин ної ме ди коKсанітар ної до по мо ги в Південній Аф риці опи са ний у вставці 15. У ре зуль -
таті аналізу й уза галь нен ня досвіду Півден ної Аф ри ки та ба га ть ох інших при кладів най кра щої прак -
ти ки бу ли виз на чені 10 за галь них прин ципів, які мо жуть за сто со ву ва ти ся до всіх за ходів з інте г рації
сфе ри психічно го здо ров’я (див. встав ку 16).25 У кон тексті всьо го спе к т ру політич них та еко номічних
си ту ацій і рівнів си с те ми охо ро ни здо ров’я ці 10 прин ципів за ли ша ють ся «без за пе реч ни ми» для інте -
г ро ва но го пер вин но го рівня по слуг у сфері психічно го здо ров’я.
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Встав ка 15. ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ ДО СТУ ПУ ДО ПО СЛУГ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я ШЛЯ ХОМ
ІНТЕ Г РАЦІЇ ПЕР ВИН НОЇ МЕ ДИЧ НОЇ ДО ПО МО ГИ В ПІВДЕННІЙ АФ РИЦІ 25

У 1994 році, на прикінці правління апар теїду, но во с тво ре на Півден но0Аф ри кансь ка провінція Мпу ма лан га не ма ла
жод них по слуг у сфері психічно го здо ров’я. Про тя гом 10 років во на роз ро би ла та впро ва ди ла інте г ро ва ну пер вин -
ну си с те му психічно го здо ров’я в усь о му регіоні. 

Рай он Елан зені (один з трьох місце вих ок ругів, що вхо дять до скла ду провінції Мпу ма лан га) виділив місце для ство -
рен ня двох різних мо де лей інте г рації психічної до по мо ги до пер вин них ме ди ко0санітар них ус та нов.

У ме жах пер шої мо делі в пер винній ме дичній ус та нові при сут ня кваліфіко ва на психіат рич на мед се с т ра, що на дає
лю дям кон суль тації з про блем психічно го здо ров’я. Ме дичні працівни ки за галь ної прак ти ки на вча ють ся ви яв ля ти
психічні роз ла ди та за не обхідності на прав ля ють пацієнтів до відповідної при зна че ної психіат рич ної мед се с т ри. Мед -
се с т ра що тиж ня пла нує пев ний час для кон суль тацій у сфері психічно го здо ров’я, й пацієнти зна ють, що мо жуть
прий ти до клініки в цей час. Ці пацієнти не очіку ють в одній черзі з пацієнта ми, які прий ш ли до клініки з інших при -
чин. Ос нов на функція мед се с т ри по ля гає в то му, щоб про во ди ти пла нові оцінки лю дей із психічни ми роз ла да ми, ви -
да ва ти пси хо тропні пре па ра ти або ре ко мен ду ва ти ме дич но му працівни ку заміну лікарсь ких пре па ратів, на да ва ти ба -
зові кон суль тації та ви яв ля ти соціальні про бле ми, що по тре бу ють ре а гу ван ня. Пацієнтів на прав ля ють за до поміжни -
ми по слу га ми, як що во ни до ступні, хо ча в ба га ть ох ви пад ках соціальні по слу ги на рівні гро мад об ме жені. 

За дру гої мо делі психічні роз ла ди ве дуть так са мо, як будь0яку іншу про бле му зі здо ров’ям. Лю ди з психічни ми роз -
ла да ми че ка ють у тих са мих чер гах, їх прий має на ступ ний вільний лікар пер вин ної ме дич ної до по мо ги, ко ли підхо -
дить їхня чер га. Мед се с тер на вча ють оціню ва ти та ліку ва ти як психічні, так і фізичні про бле ми зі здо ров’ям, а
пацієнти з ко морбідністю про хо дять ком плекс не ліку ван ня. За по тре би відбу вається на прав лен ня на рівень вто рин -
ної до по мо ги чи до по слуг на рівні гро ма ди.

Важ ли во відзна чи ти, що клініки ма ли тен денцію за сто со ву ва ти ту мо дель, яка мак си маль но відповіда ла на яв ним ре -
сур сам і місце вим по тре бам.

До кінця 2002 р. 50 % клінік рай о ну Елан зені на да ва ли по слу ги в сфері психічно го здо ров’я, а до по чат ку 2007 ро -
ку 83 % клінік на да ва ли такі по слу ги. Мед се с т ри пер вин ної ме дич ної до по мо ги та пацієнти за до во лені інте г ро ва ним
підхо дом.

ВСТАВ КА 16. 10 ПРИН ЦИПІВ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ ІНТЕ Г РО ВА НОЇ ДО ПО МО ГИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я 25

ПО СЛУ ГИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я НА РІВНІ ГРО МАД

По слу ги в сфері психічно го здо ров’я на рівні гро мад вклю ча ють цен т ри ден но го пе ре бу ван ня, ре -
абілітаційні служ би, про гра ми за побіган ня госпіталізації, мобільні кри зові бри га ди, те ра пев тичні по слу -
ги та по слу ги за місцем про жи ван ня, що на да ють ся під на гля дом, гру пові за кла ди, до маш ню до по мо -
гу, до по мо гу сім’ям та інші по слу ги з підтрим ки. Хо ча ли ше де які служ би в сфері психічно го здо ров’я
на рівні гро мад змо жуть за без пе чи ти всі ці по слу ги, комбінація де я ких ком по нентів, що ба зується на
по тре бах та ви мо гах, є важ ли вою скла до вою успішної си с те ми охо ро ни психічно го здо ров’я. Зо к ре ма,
по тужні служ би психічно го здо ров’я на рівні гро мад є важ ли ви ми скла до ви ми будьKякої про гра ми
деінсти туціалізації, а та кож за побіган ня не потрібній госпіталізації. Лю ди, які от ри му ють до б ру до по мо -
гу в гро маді, ма ють кращі ре зуль та ти в сфері здо ров’я та психічно го здо ров’я та кра щу якість жит тя,
ніж ті, хто лікується в психіат рич них лікар нях (див. при клад Беліза, встав ка 17). Для мак си маль но го
підви щен ня ефек тив ності потрібні міцні зв’яз ки з інши ми по слу га ми зго ри та зни зу піраміди до по мо ги.
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1. Політи ка та пла ни по винні вклю ча ти пер вин ну до -
по мо гу в сфері психічно го здо ров’я.

2. Для зміни ус та но вок і по ведінки не обхідна ад во -
кація.

3. Не обхідна відповідна підго тов ка працівників пер -
вин ної ме дич ної до по мо ги.

4. За вдан ня пер вин ної лан ки ме дич них по слуг по -
винні бу ти об ме же ни ми та ре алістич ни ми.

5. Спеціалісти та спеціалізо вані за кла ди в сфері
психічно го здо ров’я по винні бу ти до ступні для на -
дан ня підтрим ки пер винній ланці.

6. Пацієнти по винні ма ти до ступ до ос нов них пси хо -
троп них пре па ратів на пер вин но му рівні ме дич ної
до по мо ги.

7. Інте г рація – це про цес, а не подія.
8. Важ ли вий еле мент – ко ор ди на тор по слуг у сфері

психічно го здо ров’я.
9. Не обхідно співпра цю ва ти з інши ми, не ме дич ни ми

га лу зя ми дер жа ви, не уря до ви ми ор ганізаціями,
працівни ка ми сільських ме дич них за кладів, за -
кладів на рівні гро мад і во лон те ра ми.

10. Потрібні фінан сові та людські ре сур си.



Встав ка 17. ВВЕ ДЕН НЯ ПСИХІАТ РИЧ НИХ МЕ ДИЧ НИХ СЕ С ТЕР ДО СИ С ТЕ МИ ДО ГЛЯ ДУ НА РІВНІ ГРО МАД
У БЕ ЛИЗІ 25

У 900х ро ках Беліз за про ва див про гра му, за якою прак ти ку ючі психіат ричні мед се с т ри прой ш ли на вчан ня та бу ли
інте г ро вані до си с те ми ме дич ної до по мо ги на рівні гро мад. Психіат ричні мед се с т ри ве дуть пацієнтів у поліклініках
при рай он них лікар нях, у яких во ни пра цю ють, а та кож за без пе чу ють по слу ги в сфері психічно го здо ров’я на рівні
гро мад за до по мо гою мобільних клінік і до машніх візитів.

Впро ва д жен ня інсти ту ту прак ти ку ю чих психіат рич них мед се с тер в Белізі спри я ло чис лен ним по кра щен ням, які на
сьо годнішній день оче видні: ско ро чен ню кількості ви падків госпіталізації до психіат рич ної лікарні; зро с тан ню
кількості ам бу ла тор них по слуг, а та кож про гра мам профілак ти ки по ру шень і про су ван ня психічно го здо ров’я на
рівні гро мад, що за раз пра цю ють. 

На ступ ний етап про гра ми має по си ли ти без по се ред ню взаємодію між прак ти ку ю чи ми психіат рич ни ми мед се с т ра ми
та прак ти ку ю чи ми ме ди ка ми пер вин ної лан ки на дан ня до по мо ги, підви щи ти рівень їхньої обізна ності та на вчи ти їх
ве с ти пи тан ня психічно го здо ров’я в ме жах їхньої за галь ної прак ти ки.

ПСИХІАТ РИЧНІ ПО СЛУ ГИ В ЛІКАР НЯХ ЗА ГАЛЬ НО ГО ПРОФІЛЮ

Роз ви ток по слуг психічно го здо ров’я в лікар нях за галь но го профілю є ще од ним важ ли вим еле мен -
том ор ганізації по слуг. Вра хо ву ю чи ха рак тер де я ких психічних роз ладів, іноді під час за го ст рень мо -
же зна до би ти ся госпіталізація. Рай онні лікарні за галь но го профілю ма ють до ступ не та прий нят не
роз та шу ван ня для ціло до бо во го на дан ня ме дич ної до по мо ги та на гля ду за людь ми з за го ст рен ням
психічних роз ладів так са мо, як ці за кла ди ве дуть за го ст рен ня фізич них за хво рю вань. По слу ги в
сфері психічно го здо ров’я, що на да ють ся рай он ни ми лікар ня ми за галь но го профілю, та кож за без -
пе чу ють ціло до бо вий до ступ до по слуг з будьKяки ми про бле ма ми фізич но го здо ров’я, які мо жуть ви -
ни ка ти під час пе ре бу ван ня в стаціонарі. 

ЗА КЛА ДИ ДОВ ГО СТ РО КО ВО ГО ПЕ РЕ БУ ВАН НЯ ТА СПЕЦІАЛІЗО ВАНІ ПО СЛУ ГИ

Не ве ликій кількості лю дей із психічни ми роз ла да ми не обхідна спеціалізо ва на до по мо га, що ви хо -
дить за межі до по мо ги, яка мо же бу ти на да на в лікар нях за галь но го профілю. На при клад, лю дей, які
ма ють ре зи с тентні або ком плексні про яви за хво рю вань, іноді не обхідно на прав ля ти до спеціалізо ва -
них центрів для по даль ших аналізів і ліку ван ня. Інші ви ма га ють до гля ду в за кла дах постійно го пе ре -
бу ван ня че рез ду же важкі психічні роз ла ди або інте лек ту аль ну не спро можність і відсутність підтрим -
ки сім’ї. Су до ва психіатрія є ще од ним ви дом спеціалізо ва ної служ би, яка підпа дає під цю ка те горію.

Не обхідність на прав лен ня до спеціалістів і служб дов го ст ро ко во го пе ре бу ван ня зни жується, ко ли в
лікар нях за галь но го профілю пра цю ють ви со ко с пеціалізо вані ме дичні працівни ки, такі як психіат ри
та пси хо ло ги. Про те це рідко мож ли во в країнах із низь ким рівнем до ходів, де відно шен ня про -
фесійних працівників сфе ри психічно го здо ров’я до кількості на се лен ня ду же низь ке. 

За кла ди три ва ло го пе ре бу ван ня та спеціалізо вані за кла ди не тре ба роз гля да ти як психіат ричні
лікарні, які доміну ва ли в сфері психічно го здо ров’я про тя гом більшої ча с ти ни ХХ століття. Психіат -
ричні лікарні ма ють історію серй оз них по ру шень прав лю ди ни, по га них клінічних ре зуль татів і не -
адек ват них ре абілітаційних про грам. Во ни та кож до рогі та спо жи ва ють не про порційну ча ст ку ви т рат
на сфе ру психічно го здо ров’я. ВО ОЗ ре ко мен дує, щоб психіат ричні лікарні бу ли за криті та замінені
по слу га ми в лікар нях за галь но го профілю, по слу га ми в сфері психічно го здо ров’я на рівні гро мад і
по слу га ми, інте г ро ва ни ми до пер вин ної ме ди коKсанітар ної до по мо ги.

ІНШІ ПРИН ЦИ ПИ ОР ГАНІЗАЦІЇ ПО СЛУГ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Навіть як що б ма ла бу ти впро ва д же на «іде аль на» мо дель ор ганізації по слуг, це не при ве ло б до оп -
ти маль но го ліку ван ня та до гля ду за людь ми з роз ла да ми психіки та зло вжи ван ням ре чо ви на ми, як -
що не бу де до три ма но ос нов них прин ципів ор ганізації по слуг. Це вклю чає на ступ не.
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ДО СТУПНІСТЬ

Ос новні по слу ги в сфері психічно го здо ров’я, вклю ча ю чи ам бу ла тор ну та стаціонар ну до по мо гу, по -
винні бу ти до ступ ни ми на місце во му рівні, щоб лю ди не ма ли по до ро жу ва ти на ве ликі відстані. До -
ступність та кож оз на чає, що по слу ги по винні бу ти до ступ ни ми за ви т ра та ми та прий нят ни ми. 

ПО ВНО ТА 

Лю ди з психічни ми роз ла да ми по тре бу ють і мо жуть от ри ма ти ко ристь від низ ки різно манітних ско -
ор ди но ва них по слуг, вклю ча ю чи ве ден ня ви пад ку, міждис циплінарні ко ман ди, кри зові втру чан ня,
на по лег ли ву ау т ричKро бо ту, за хист пацієнтів, прак тич ну підтрим ку, а та кож різно манітні ме то ди ліку -
ван ня. Окрім за до во лен ня по треб за гос трих і хронічних роз ладів по слу ги ма ють вра хо ву ва ти дов -
го ст ро кові по тре би для інте г рації до гро мад, такі як соціальні по слу ги, жит ло, освіту та зай нятість. У
цьо му відно шенні важ ли ве зна чен ня має співпра ця з інши ми сек то ра ми.

БЕЗ ПЕ РЕРВНІСТЬ І КО ОР ДИ НАЦІЯ ДО ГЛЯ ДУ

Си с те ми охо ро ни здо ров’я в більшості країн, і особ ли во в країнах, що роз ви ва ють ся, ство рені для
на дан ня ме дич ної до по мо ги на ос нові по то ко вої мо делі, яка ро бить на го лос на інтен сив но му ліку -
ванні гос трих епізодів в очіку ванні то го, що більшість пацієнтів до сяг нуть до стат ньо по вно го віднов -
лен ня без не обхідності постійно го до гля ду до на ступ но го епізо ду за го ст рен ня. Ба га то психічних роз -
ладів, особ ли во тих, які ма ють хронічний пе ребіг або пе ребіг у формі ре ци дивів і ремісій, кра ще кон -
тро лю ють ся по слу га ми в ме жах мо делі без пе рерв но го до гля ду. Підхід у формі без пе рерв но го до гля -
ду та кож підкрес лює не обхідність пра цю ва ти з усією су купністю по треб пацієнтів, вклю ча ю чи їхні
соціальні, про фесійні та пси хо логічні ви мо ги. 

ДО ГЛЯД НА ОС НОВІ ПО ТРЕБ 

Щоб бу ти ефек тив ни ми, по слу ги в сфері психічно го здо ров’я по винні роз роб ля ти ся на ос нові по -
треб, а не на ос нові на яв них по слуг. Це оз на чає не обхідність адап тації по слуг до по треб ко ри с ту -
вачів. 

ЕФЕК ТИВНІСТЬ

Роз ви ток по слуг має ґрун ту ва ти ся на до ве деній ефек тив ності кон крет них втру чань і мо де лей на дан -
ня по слуг. З’яв ляється все більше до казів ефек тив ності втру чань для ба га ть ох психічних роз ладів.

РІВНІСТЬ

До ступ лю дей до ви со ко якісних по слуг по ви нен ґрун ту ва ти ся на по тре бах. Рівність оз на чає, що всі
сег мен ти на се лен ня ма ють до ступ до по слуг. Для більшості роз роб ників політи ки ро бо та над за без -
пе чен ням рівності пе ред ба чає праг нен ня до спра вед ливішо го роз поділу ре зуль татів або ста ту су се -
ред лю дей, не за леж но від рівня до ходів або ге о графічно го регіону. 

ДО ТРИ МАН НЯ ПРАВ ЛЮ ДИ НИ

Міжна родні нор ми та стан дар ти в га лузі прав лю ди ни ма ють бу ти вра хо вані при на данні по слуг лю -
дям із психічни ми роз ла да ми. Лю ди з психічни ми роз ла да ми та роз ла да ми, пов’яза ни ми з вжи ван -
ням пси хо троп них ре чо вин, ма ють ті самі гро ма дянські, еко номічні, політичні, соціальні та куль турні
пра ва, як і всі інші в суспільстві, і ці пра ва ма ють бу ти за хи щені.

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до ор ганізації по слуг у сфері психічно го здо ров’я, будь ла -
с ка, пе ре глянь те Мо дуль ВО ОЗ «Ор ганізація по слуг у сфері психічно го здо ров’я». 26
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Ос новні те зи
• Раціональ не пла ну ван ня та бю д же ту ван ня мо жуть до по мог ти роз бу ду ва ти ефек тивні

по слу ги в сфері психічно го здо ров’я.

• На явні ме то ди, що до по ма га ють виз на чи ти фізичні по тре би та по тре би в людсь ких ре -
сур сах для ви со ко якісних по слуг у сфері психічно го здо ров’я.

• Про цес пла ну ван ня та скла дан ня бю д же ту є циклічним; ко ли з’яв ляється но ва інфор -
мація, мож на вно си ти зміни до на ступ но го пла ну ван ня та бю д жетів.

Після то го, як країни прий муть рішен ня що до ба жа ної для них мо делі об слу го ву ван ня, во ни
по винні скла с ти план і бю д жет для на дан ня по слуг. Пла ну ван ня – це не ли ше технічна за да ча, а й
політич ний про цес, який по ви нен вра хо ву ва ти по тре би всіх зацікав ле них сторін у сфері психічно го
здо ров’я, а та кож ширші ме дичні та соціальні по тре би на се лен ня. 

Пла ну ван ня та бю д же ту ван ня рідко по чи на ють ся з по вної відсут ності по слуг або бю д же ту. То му ті,
хто пла нує, по винні ма ти гли бо ке ро зуміння то го, які по слу ги вже на да ють ся та зв’язок із мо дел лю
по слуг, якої во ни праг нуть. Во ни та кож по винні ро зуміти, як їхній план і бю д жет зміню ва ти муть ся
про тя гом декількох на ступ них років, щоб за без пе чу ва ти ба жані ор ганізаційні ре зуль та ти.

Існу ють чо ти ри ос новні про це си пла ну ван ня по слуг у сфері психічно го здо ров’я. Ко жен із них має
свої відповідні за вдан ня. Це такі про це си:

• про ве ден ня аналізу си ту ації;
• оцінка по треб;
• вста нов лен ня цільо вих по каз ників для по слуг у сфері психічно го здо ров’я;
• ре алізація цільо вих по каз ників для по слуг шля хом уп равління бю д же том, моніто рин гу та

оцінки.

ПРО ВЕ ДЕН НЯ АНАЛІЗУ СИ ТУ АЦІЇ

Про ве ден ня аналізу си ту ації мо же ви я ви ти ся склад ним про це сом. Тре ба роз г ля ну ти низ ку різних ас -
пектів кон тек с ту; про по но вані кро ки містять ся у вставці 18.
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Встав ка 18. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ ПРО ВЕ ДЕН НЯ АНАЛІЗУ СИ ТУ АЦІЇ

Крок 1. Виз нач те гру пу на се лен ня, що бу де об слу го ву ва ти ся

Виз на чи ти по пу ляцію або те ри торію охоп лен ня, які об слу го ву ва ти ме си с те ма психічно го здо ров’я. 

Крок 2. Зро зумійте кон текст пла ну ван ня сфе ри психічно го здо ров’я

Зібра ти інфор мацію що до кон тек с ту в країні сто сов но сфе ри психічно го здо ров’я. Він мо же вклю ча ти в се бе та ку
інфор мацію, як історія на дан ня по слуг у сфері психічно го здо ров’я на цій те ри торії, по точ на політи ка в сфері
психічно го здо ров’я (на цен т раль но му та місце во му рівнях), еко номічні об ста ви ни та куль тур ний кон текст. Роз г ля -
ну ти, наскільки вмо ти во вані та по зи тив но на ла ш то вані ме дичні працівни ки, а та кож за галь ну якість на яв ної
психічної до по мо ги.

Крок 3. Про кон суль туй те ся з відповідни ми зацікав ле ни ми сто ро на ми

Виз на чи ти та про кон суль ту ва ти ся з відповідни ми зацікав ле ни ми сто ро на ми, щоб кра ще зро зуміти різні пріори тетні
по слу ги та тлу ма чен ня пи тань сфе ри психічно го здо ров’я.

Крок 4. Виз нач те, хто відповідає за план і бю д жет у сфері психічно го здо ров’я

Виз на чи ти сфе ри відповідаль ності за бю д жет і план у сфері психічно го здо ров’я, вклю ча ю чи межі на яв но го бю д же -
ту та йо го інте г рацію з за галь ною ме ди ци ною й інши ми га лу зя ми. Іден тифіку ва ти ос нов них зацікав ле них осіб, які
відігра ють пев ну роль у виз на ченні розміру бю д же ту сфе ри психічно го здо ров’я та йо го виділенні.

Крок 5. Про ведіть ог ляд на яв них ре сурсів по слуг у дер жав но му сек торі

Про ве с ти де таль ний ог ляд на яв них ре сурсів по слуг у дер жав но му сек торі, вклю ча ю чи кількість стаціонар них ліжок,
ме дич них працівників і центрів на дан ня по слуг, а та кож до ступність ліків. Пе ре ко най те ся, що цей ог ляд охоп лює всі
по слу ги на пер вин но му, вто рин но му та тре тин но му рівнях і вклю чає в се бе як спеціальні, так і інте г ро вані по слу ги. 

Крок 6. Про ведіть ог ляд ре сурсів по слуг в інших га лу зях

Оз най о ми ти ся з інши ми ре сур са ми по слуг по за ме жа ми га лузі гро мадсь ко го здо ров’я, щоб виз на чи ти, якою мірою
інші га лузі за до воль ня ють по тре би в сфе ри психічно го здо ров’я. По ду май те, чи мож на про дов жу ва ти на да ва ти ці
по слу ги, чи їх мож на роз ши ри ти. 

Крок 7. Про ведіть ог ляд по точ но го ви ко ри с тан ня по слуг у всіх сек то рах

Виз на чи ти по пит на по слу ги місце во го рівня си с те ми психічно го здо ров’я, пе ре гля нув ши, наскільки ви ко ри с то ву -
ють ся по слу ги в дер жав но му сек торі та по за ним. Роз г ля ну ти ко рисні по каз ни ки ви ко ри с тан ня по слуг, такі як ви -
пад ки госпіталізації; ви ко ри с тан ня ліжко во го фон ду; се ред ня три валість пе ре бу ван ня чи госпіталізації; ам бу ла торні
візи ти (річні по каз ни ки та се ред ня кількість візитів пацієнтів щод ня); кількість пацієнтів чи ко ри с ту вачів у реєстрах;
за пов неність центрів ден но го пе ре бу ван ня та кількість лю дей, які бе руть участь у про гра мах профілак ти ки
психічних роз ладів або про па ган ди психічно го здо ров’я. Пе ревіри ти ас пект рівності ви ко ри с тан ня по слуг: низь кий
рівень ви ко ри с тан ня по слуг на пев них те ри торіях, на при клад, мо же вка зу ва ти на про бле ми до сту пу (як фінан сові,
так і ге о графічні) або не до статнє на дан ня по слуг.

ОЦІНКА ПО ТРЕБ

Після аналізу си ту ації важ ли во виз на чи ти по тре би місце во го на се лен ня в сфері психічно го здо ров’я.
Слід виз на чи ти за гальні пріори те ти що до психічних роз ладів, які підля га ють ліку ван ню. Низ ку про -
по но ва них кроків на ве де но у вставці 19.
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Встав ка 19. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ ОЦІНКИ ПО ТРЕБ

Крок 1. Виз нач те по каз ни ки по ши ре ності або за хво рю ва ності для пріори тет них роз ладів

Ви ко ри с то вуй те річні по каз ни ки по ши ре ності на місце во му рівні для виз на чен ня по ши ре ності цільо вих за хво рю -
вань. Як аль тер на тив ний варіант, ско ри с тай те ся оцінка ми на при кла дах «співстав них» країн або регіонів, ско ри го -
ва ни ми на місцеві соціаль но0де мо графічні умо ви. Роз г лянь те по каз ни ки інвалідності, що важ ливі для виз на чен ня
по треб. 

Крок 2. Ско ри гуй те по каз ни ки на ос нові змінних по каз ників для місце во го на се лен ня

Ско ри гуй те дані що до по ши ре ності відповідно до змінних по каз ників для місце во го на се лен ня, на при клад, роз -
поділу за віком, стат тю та соціаль ним ста ту сом. 

Крок 3. Виз нач те кількість про гно зо ва них ви падків на рік

На ос нові кон суль тацій, вста нов лен ня пріори тетів, по каз ників по ши ре ності та ко ри гу вань для місце во го на се лен ня
вкажіть про гноз ну кількість ви падків на рік для цільо вої гру пи на се лен ня.

Крок 4. Оцініть по слу ги, не обхідні для за до во лен ня ви яв ле них по треб

Опишіть оди ниці по слуг і ком по нен ти до гля ду, не обхідні для ви яв ле них ви падків про тя гом пев но го ро ку. Сю ди вар -
то вклю ча ти ам бу ла торні по слу ги, по слу ги центрів ден но го пе ре бу ван ня, стаціонарів, ліки та пер со нал.

Крок 5. Виз нач те вартість ре сурсів за оціноч ни ми по слу га ми

Роз ра хуй те ви т ра ти на по слу ги, які бу ли виз на чені як не обхідні для ви яв ле них ви падків се ред місце во го на се лен ня.
Це доз во лить вста но ви ти пріори те ти, оціни ти варіан ти та виз на чи ти цільові по каз ни ки. Виз нач те всі ви т ра ти, які ви -
ни ка ти муть, і на ко го во ни ля га ють. На при клад, по слу ги в сфері психічно го здо ров’я на рівні гро мад для ви падків
пси хо зу мо жуть пе ред ба ча ти ви т ра ти для си с те ми охо ро ни здо ров’я (ліки, пер со нал, транс порт); пацієнтів (оп ла та,
пе ре бу ван ня, транс порт, час – вклю ча ю чи втра че ний ро бо чий час); сім’ї (час на до гляд за пацієнта ми замість ро бо -
ти) та інші га лу зеві по слу ги, такі як соціальні по слу ги, криміна ль не пра во суд дя та жит ло.

УС ТА НОВ ЛЕН НЯ ЦІЛЬО ВИХ ПО КАЗ НИКІВ ДЛЯ ПО СЛУГ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

На ступ ним важ ли вим про це сом є вста нов лен ня цільо вих по каз ників. Важ ли во уз го ди ти відмінності
між по точ ни ми ре аліями на дан ня по слуг та оцінкою по треб. Порівнян ня да них мо же висвітли ти най -
важ ливіші пріори те ти що до по слуг. За про по но вані кро ки опи сані у вставці 20.

Встав ка 20. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ ВСТА НОВ ЛЕН НЯ ЦІЛЬО ВИХ ПО КАЗ НИКІВ

Крок 1. Оцініть варіан ти 

Роз г ля ну ти най на гальніші пріори те ти та варіан ти на дан ня відповідних по слуг. Для кож но го варіан ту роз г ля ну ти
мож ливість технічної, адміністра тив ної та юри дич ної ре алізації; на явність фінан со вих і ма теріаль них ре сурсів; дов -
го ст ро ко ву стійкість; прий нятність; по тенційні вто ринні або не прямі наслідки; спра вед ливість і роз поділ, а та кож по -
тенціал пе ре хо ду від пілот но го про ек ту до по вно го впро ва д жен ня. Ви ко ри с то вуй те будь0які до ступні кри терії чи кон -
трольні спи с ки, роз роб лені в за гальній си с темі охо ро ни здо ров’я, для оцінки варіантів роз вит ку по слуг.

Крок 2. Вста новіть цільові по каз ни ки 

На ос нові оцінки варіантів вста новіть цільові по каз ни ки, які де таль но опи су ють кон кретні пла ни на дан ня по слуг. Ос -
танні по винні місти ти інфор мацію що до очіку ва них ви т рат, за ходів і термінів ви ко нан ня.
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РЕ АЛІЗАЦІЯ ЦІЛЬО ВИХ ПО КАЗ НИКІВ ДЛЯ ПО СЛУГ ШЛЯ ХОМ УП РАВЛІННЯ БЮ Д ЖЕ ТОМ,
МОНІТО РИН ГУ ТА ОЦІНКИ

Кінце вим про це сом пла ну ван ня та скла дан ня бю д же ту є ре алізація. Як що по пе редні кро ки бу ли про -
ве дені ком плекс но, імпле мен тація знач но спро щується. Моніто ринг та оцінка є клю чо вим ас пек том
про це су ре алізації.

За про по но вані кро ки ре алізації, моніто рин гу й оцінки пред став лені у вставці 21. 

Встав ка 21. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ РЕ АЛІЗАЦІЇ, МОНІТО РИН ГУ Й ОЦІНКИ

Крок 1. Ке руй те бю д же том

Оз най ом те ся з про це сом бю д же ту ван ня. За без печ те функціону ван ня си с тем фінан со во го уп равління та бух гал -
терсь ко го обліку, які доз во лять ефек тив но уп рав ля ти та кон тро лю ва ти бю д жет сфе ри психічно го здо ров’я та ті ас -
пек ти за галь но го бю д же ту сфе ри охо ро ни здо ров’я, які сто су ють ся психічно го здо ров’я.

Крок 2. Моніто ринг та оцінка

Про водь те постійний моніто ринг, на при клад, шля хом роз вит ку інфор маційних си с тем і ме ханізмів підви щен ня
якості (див. на ступні розділи цьо го звіту). Роз робіть ме то ди оцінки, які за без пе чать керівни кам і пла ну валь ни кам
не обхідну інфор мацію що до ви т рат і ре зуль татів на дан ня по слуг. 

Пла ну валь ни ки мо жуть зіткну ти ся з труд но ща ми, пов’яза ни ми з політич ни ми розбіжно с тя ми, осо би с тою бо роть бою
за вла ду та конфлікта ми між по тре ба ми різних зацікав ле них сторін. Про цес ре фор му ван ня сфе ри психічно го здо -
ров’я мо же зай ня ти пев ний час і, ймовірно, ви ма га ти ме мобілізації політич ної волі та ад во кації різних ком по нентів
(див. по пе редній розділ про ад во кацію). 

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до пла ну ван ня та бю д же ту ван ня по слуг у сфері психічно -
го здо ров’я, будь ла с ка, пе ре глянь те Мо дуль ВО ОЗ «ПЛА НУ ВАН НЯ ТА БЮ Д ЖЕ ТУ ВАН НЯ НА ДАН -
НЯ ПО СЛУГ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я». 27
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Ос новні те зи
• По кра щен ня якості до по ма гає за без пе чи ти ефек тив не та еко ном не ви ко ри с тан ня об -

ме же них ре сурсів у сфері психічно го здо ров’я. 

• Роз роб ле но різні підхо ди до по кра щен ня якості; ко жен із них має свої сильні сто ро ни та
пе ре ва ги.

• По кра щен ня якості – це постійний про цес, який ви ма гає постійної ак тив ної участі всіх
зацікав ле них сторін. 

Якість важ ли ва для всіх си с тем психічно го здо ров’я. Зо се ре д жен ня ува ги на якості до по ма -
гає за без пе чи ти на леж не ви ко ри с тан ня ре сурсів та вклю чен ня до про це су ліку ван ня новітніх на уко -
вих знань. По кра щен ня якості до по ма гає ви я ви ти надмірне ви ко ри с тан ня не ефек тив них по слуг, а
та кож не до статнє ви ко ри с тан ня ефек тив них по слуг. 
Крім то го, зо се ре д жен ня ува ги на якості до по ма гає підви щи ти рівень довіри до ефек тив ності си с те -
ми та по до ла ти бар’єри на шля ху на леж но го до гля ду. Якісні по слу ги до по ма га ють сфор му ва ти
довіру лю дей до ліку ван ня в сфері психічно го здо ров’я, й тоді во ни ймовірніше звер та ти муть ся за
не обхідною до по мо гою. Для членів сім’ї якість оз на чає, що на дається підтрим ка та до по мо га для
збе ре жен ня цілісності сім’ї. З точ ки зо ру по ста чаль ників по слуг або керівників про грам за без пе -
чується ефек тивність та еко номічність, а для роз роб ників політи ки – це ключ до поліпшен ня ста ну
психічно го здо ров’я на се лен ня та за без пе чен ня підзвітності та раціональ но го ви ко ри с тан ня коштів.

Без за довільної якості лю ди з психічни ми роз ла да ми, їхні сім’ї та ши ро ка гро мадськість відчу ва ють
роз ча ру ван ня в ліку ванні та до гляді в сфері психічно го здо ров’я. Брак ува ги до якості та кож при зво -
дить до мар ну ван ня ре сурсів.28

Підви щен ня якості – це циклічний про цес. Після впро ва д жен ня політи ки, стан дартів та про це дур ак -
ре ди тації постійне підви щен ня якості по слуг по тре бує постійно го моніто рин гу по слуг, інте г рації стра -
тегій підви щен ня якості до уп равління по слу га ми та на дан ня по слуг, а та кож вдо с ко на лен ня або ре -
фор му ван ня по слуг. З більши ми ча со ви ми інтер ва ла ми тре ба про во ди ти пе ре гляд політи ки, стан -
дартів і про це дур ак ре ди тації. Ос новні кро ки вклю ча ють:

• уз го д жен ня політи ки з ме тою поліпшен ня якості;

• роз роб ку стан дарт но го до ку мен та;

• впро ва д жен ня про це дур ак ре ди тації;

• моніто ринг якості по слуг у сфері психічно го здо ров’я;

• інте г рацію поліпшен ня якості до уп равління та на дан ня по слуг;

• роз гляд си с те ма тич них ре форм із ме тою по кра щен ня по слуг;

• ог ляд ме ханізмів за без пе чен ня якості. 

Де таль на інфор мація що до кож но го з цих кроків на ве де на у вставці 22 та при клад струк ту ри якості
на ве де ний у вставці 23.
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Встав ка 22. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ УДО С КО НА ЛЕН НЯ ЯКОСТІ

Крок 1. Уз годь те політи ку з ме тою поліпшен ня якості 

Уз го ди ти політи ку в га лузі охо ро ни здо ров’я, щоб во на спри я ла (а не бу ла пе ре шко дою) поліпшен ню якості. 

Ство рен ня міжга лу зе вих парт нерств для спри ян ня по кра щен ню якості. На при клад:
• Про фесійні ор ганізації: виз на чи ти та підтри му ва ти ком пе тенцію се ред членів ор ганізації;
• Ака демічні ус та но ви: впро ва д жу ва ти освіту та підго тов ку ме дич них працівників відповідно до по треб на се лен -

ня в сфері психічно го здо ров’я;
• Пра во за хисні ор ганізації, лю ди з психічни ми роз ла да ми та чле ни сімей: підси ли ти ад во кацію; 
• Ме дичні за кла ди пер вин ної лан ки та соціальні по слу ги: для за до во лен ня по треб лю дей із психічни ми роз ла -

да ми на ба га ть ох рівнях, у різних сфе рах жит тя.

Уз годь те за ко но дав ст во з ме тою підви щен ня якості. За ко но дав ст во мо же спри я ти якості шля хом вклю чен ня
мінімаль них про фесійних і служ бо вих стан дартів, вста нов лен ня про це дур ак ре ди тації про грам і ус та нов, роз роб ки
ліцензійних і сер тифікаційних про це дур для працівників сфе ри охо ро ни здо ров’я, а та кож упов но ва жен ня виїзних
комісій та комісій із про ве ден ня пе ревірок роз гля да ти умо ви в ус та но вах сфе ри психічно го здо ров’я, щоб за без пе -
чи ти до три ман ня прав лю ди ни. 

Уз го ди ти фінан сові си с те ми сфе ри психічно го здо ров’я, щоб мак си маль но по кра щу ва ти якість, і щоб во ни не ста -
ва ли пе ре шко дою для по кра щен ня якості. Роз г ля ну ти пи тан ня вста нов лен ня кри теріїв фінан су ван ня, пов’яза них із
якістю, на при клад, ви ма га ю чи, щоб для от ри ман ня фінан су ван ня по слу ги бу ли ак ре ди то вані зовнішнім ор га ном або
на да ва лись фінан сові сти му ли,  які б за охо чу ва ли якість. За без пе чи ти адек ватні рівні оп ла ти праці ме дич них
працівників для за лу чен ня та ут ри ман ня ви со ко якісних кан ди датів. 

Крок 2. Роз робіть стан дарт ний до ку мент

Роз ро би ти стан дарт ний до ку мент, за яким мож на вимірю ва ти по слу ги. Стан дар ти по винні охоп лю ва ти всі сфе ри,
зо к ре ма:

• пра ва та пра во вий за хист;
• без пе ка й уп равління ри зи ка ми;
• до ступ;
• при ватність і конфіденційність;
• осо би с та взаємодія та спілку ван ня;
• участь ко ри с ту вачів й опікунів.

Виз нач те кри терії для кож ної сфе ри так, щоб во ни бу ли яко мо га кон кретніши ми та не підда ва ли ся інтер пре таціям
людь ми, які оціню ють по слу гу. (Див. у вставці 23 на при кладі Ірландії.)

Крок 3. Впро вадь те про це ду ри ак ре ди тації 

Ство ри ти ак ре ди таційну комісію, яка ма ти ме юри дичні по вно ва жен ня ліцен зу ва ти по слу ги в сфері психічно го здо -
ров’я та при пи ня ти на дан ня по слуг, як що якість до по мо ги вва жається не прий нят ною. Пе ре ко най те ся, що до та кої
комісії вхо дять юри с ти та клініци с ти, керівни ки служб і лю ди з психічни ми роз ла да ми. 

Крок 4. За без пе чуй те кон троль по слуг у сфері психічно го здо ров’я за до по мо гою ме ханізмів якості

Складіть план моніто рин гу на ос нові вста нов ле них стан дартів. Включіть до ньо го як про цес са мо оцінки, ко ли ор -
ганізація оцінює влас ну про дук тивність відповідно до стан дартів, так і зовнішню оцінку, ко ли про дук тивність ор -
ганізації оціню ють зовнішні ек с пер ти.

Крок 5. Інте г рація поліпшен ня якості до уп равління по слу га ми та на дан ня по слуг

За про вадь те філо софію та прак ти ку без пе рерв но го поліпшен ня якості по слуг у сфері психічно го здо ров’я. На вчай -
те керівників і ме дич них працівників, що ак ре ди тація є мінімаль ною нор мою, відповідно до якої по винні функціону -
ва ти по слу ги, тоді як поліпшен ня якості – це постійний про цес праг нен ня до оп ти маль но го рівня, в той же час по -
вною мірою ви ко ри с то ву ю чи вже впро ва д жені стан дар ти та кри терії ак ре ди тації. 
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Крок 6. Роз гля дай те си с те ма тичні ре фор ми з ме тою по кра щен ня по слуг

Після оцінки якості роз г лянь те пи тан ня що до не обхідності си с те ма тич них ре форм чи вдо с ко на лен ня. Кро ки на шля -
ху до сяг нен ня пев них цілей поліпшен ня якості по слуг мо жуть вклю ча ти в се бе ско ро чен ня лікар ня них по слуг і роз -
ви ток по слуг на рівні гро мад, а та кож вдо с ко на лен ня си ту ації сто сов но до три ман ня прав лю дей із психічни ми роз -
ла да ми в стаціонар них за кла дах. 

Крок 7. Про водь те ог ляд ме ханізмів якості

Періодич но пе ре гля дай те самі ме ханізми якості. Та кий ог ляд дасть змо гу по кра щу ва ти й онов лю ва ти зв’яз ки з
інфор маційни ми си с те ма ми, які за без пе чу ють «кро во обіг» си с тем оцінки та вдо с ко на лен ня якості.

Встав ка 23. РОЗ РОБ КА СТРУК ТУ РИ ЯКОСТІ В ІРЛАНДІЇ 29

В Ірландії бу ла ство ре на комісія з пи тань психічно го здо ров’я, яка має про су ва ти, за охо чу ва ти та підтри му ва ти ви -
сокі стан дар ти та на леж ну прак ти ку на дан ня по слуг у сфері психічно го здо ров’я. З цією ме тою комісія про ве ла ши -
рокі кон суль тації з зацікав ле ни ми сто ро на ми, щоб з’ясу ва ти їхні по гля ди на те, що та ке ви со ко якісні по слу ги в сфері
психічно го здо ров’я. Після цьо го бу ли роз роб лені стан дар ти для кож ної з виз на че них ос нов них тем, а та кож виз на -
чені кри терії, за яки ми оціню ють ся ре зуль та ти. 

Те ми:

• на дан ня по вних, без пе рерв них по слуг по всьо му лан цю гу об слу го ву ван ня, що за без пе чу ють ся міждис -
циплінар ною ко ман дою; 

• ша ноб ливі, ем па тичні відно си ни між ко ри с ту ва ча ми та про вай де ра ми по слуг; 
• роз ши рен ня мож ли во с тей для на дан ня по слуг, що є ко ри сни ми як для лю дей, які ко ри с ту ють ся по слу гою, так

і для тих, хто її на дає; 
• якісне фізич не се ре до ви ще, що сприяє до б ро му здо ров’ю та підтри мує без пе ку ко ри с ту вачів по слуг; 
• відкри тий до ступ до по слуг; 
• участь та підтрим ка сім’ї/ад во ка та; 
• фор му ван ня на ви чок, ек с перт них знань та ети ки се ред ме дич них працівників; 
• си с те ма тич на оцінка й ог ляд.

Під час про ве ден ня за ходів із поліпшен ня якості слід, наскільки це мож ли во, ви ко ри с то ву ва ти підхід
«зни зу вго ру». Для поліпшен ня якості не обхідно за сто со ву ва ти по зи тивні сти му ли, а не кри ти ку або
по ка ран ня. Це пе ред ба чає:

• за охо чен ня ме дич них працівників до ви яв лен ня про блем у плані якості на ро бо чих місцях;

• про ве ден ня кон суль тацій із ме дич ни ми працівни ка ми при роз робці стра тегій підви щен ня якості;

• по яс нен ня обґрун ту ван ня та кон тек с ту ро бо ти з підви щен ня якості;

• про по ну ван ня по зи тив них сти мулів і по зи тив них відгуків сто сов но ро бо ти ме дич них

працівників, аби во ни самі шу ка ли рішен ня про блем, а не очіку ва ли, по ки це зро бить

керівництво;

• публічне виз нан ня вне ску ме дич них працівників та керівників до впро ва д жен ня ро бо ти з удо с -

ко на лен ня якості.

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до удо с ко на лен ня якості в сфері психічно го здо ров’я, будь
ла с ка, пе ре глянь те Мо дуль ВО ОЗ «УДО С КО НА ЛЕН НЯ ЯКОСТІ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО -
РОВ’Я».30
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Ос новні те зи
• За без пе чен ня якісної до по мо ги в сфері психічно го здо ров’я ча с то пе ред ба чає пе ре гляд

ро лей і обов’язків як фахівців у сфері психічно го здо ров’я, так і ме дич них працівників
за га лом.

• Транс фор мація ро бо чої си ли ви ма гає не про сто збільшен ня кількості ме дич них
працівників, а й пе ре роз поділу на яв них працівників, зміни на бо ру на ви чок і роз вит ку
но вих ком пе тенцій. 

• На вчан ня пер со на лу має спря мо ву ва ти ся на інте г ро ва ну до по мо гу та за без пе чен ня
прав лю дей із психічни ми роз ла да ми.

• Підхо ди дис танційно го на вчан ня та підго тов ки тре нерів особ ли во ак ту альні для
тренінгів із пи тань психічно го здо ров’я.

ЛЮДСЬКІ РЕ СУР СИ: ПОЛІТИ КА ТА МО ДЕЛІ ДО ГЛЯ ДУ

Для ефек тив но го роз вит ку пер со на лу в сфері психічно го здо ров’я не обхідна чітка національ на
політи ка. Політи ка в га лузі людсь ких ре сурсів має виз на ча ти за гальні цінності й цілі та за без пе чу ва -
ти уз го д же ну струк ту ру, в ме жах якої країна мо же пла ну ва ти, на вча ти та роз ви ва ти своїх спеціалістів
у сфері психічно го здо ров’я. Во на та кож по вин на пе ред ба ча ти ме ханізми підзвітності та спри я ти
постійно му по кра щен ню якості об слу го ву ван ня (див. по пе редній розділ що до поліпшен ня якості). 

Про тя гом ос танніх 50 років психіат рич на до по мо га за зна ла серй оз них змін, го ло вним чи ном, у на -
прям ку роз ши рен ня до по мо ги на рівні гро мад. І, як опи су ва ло ся в по пе ред нь о му розділі що до ор -
ганізації ме дич них по слуг, тен денція по ля гає в то му, що по слу ги в сфері психічно го здо ров’я все
більше інте г ру ють ся до за галь ної ме дич ної до по мо ги. Ці зміни ви ма га ють пе ре роз поділу ме дич них
працівників між лікар ня ми та ус та но ва ми на рівні гро мад, зміни ро лей і но вих ком пе тенцій. Крім то -
го, ме дичні працівни ки все частіше пра цю ють у міждис циплінар них ко ман дах і в різних га лу зях,
вклю ча ю чи охо ро ну здо ров’я, освіту, криміна ль не пра во суд дя, жит ло ве гос по дар ст во та соціальні
по слу ги. Зміна ро лей є вик ли ком як для керівників, так і для ме дич них працівників. 

У До повіді про стан здо ров’я в світі 2001 р. (Психічне здо ров’я: но ве ро зуміння, но ва надія)1 вка -
зується, що:

• країни по винні роз ви ва ти пер со нал, здат ний про во ди ти на до ка зовій ос нові втру чан ня для за -
охо чен ня, профілак ти ки, ліку ван ня та ре абілітації в сфері психічно го здо ров’я;

• ме дичні працівни ки по винні бу ти ос на щені для на дан ня по слуг на рівні гро мад, інте г ро ва них до
за галь ної си с те ми ме дич ної до по мо ги;

• не обхідно збільши ти кількість на вчаль них про грам і вдо с ко на ли ти такі про гра ми як для
спеціалістів із пи тань психічно го здо ров’я, так і для ме диків за галь но го профілю на всіх рівнях
по слуг;

• пред став ни ки різних дис циплін по винні співпра цю ва ти в ко ман дах, щоб за без пе чи ти по вний
до гляд відповідно до чис лен них по треб лю дей із психічни ми роз ла да ми;

• роз ви ток і на вчан ня пер со на лу має бра ти до ува ги про бле ми стиг ми в сфері психічно го здо -
ров’я та за хи с ту всіх лю дей із психічни ми роз ла да ми.

ПЛА НУ ВАН НЯ: ЯКО ГО ТИ ПУ МЕ ДИЧНІ ПРАЦІВНИ КИ ПОТРІБНІ 
В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я?

Скільки лю дей і з якою спеціалізацією потрібно для на дан ня по слуг в сфері психічно го здо ров’я? Аб -
со лют ної або гло баль ної нор ми пра виль но го співвідно шен ня працівників у сфері психічно го здо ров’я
до кількості на се лен ня не існує. Країни або регіони по винні виз на чи ти «пра виль ну ци ф ру»
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відповідно до своїх кон крет них по треб і си с тем психічно го здо ров’я. Щоб підтри ма ти виз на чен ня
пра виль но го по каз ни ка, пла ну валь ни ки по винні про ве с ти аналіз по точ ної си ту ації, а потім здійсни -
ти оцінку по треб. Цільові по каз ни ки по винні вста нов лю ва ти ся на ос нові зібра ної інфор мації. Ці
цільові по каз ни ки ре алізу ють ся шля хом уп равління, на вчан ня та на гля ду. Потім цикл по чи нається
зно ву на на ступ ний пла но вий період. Де таль ну інфор мацію що до цьо го про це су на ве де но у
вставці 24, а до дат кові про по зиції на да ють ся на ри сун ку 3.

Встав ка 24. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ ПЛА НУ ВАН НЯ ТА ВПРО ВА Д ЖЕН НЯ СТРА ТЕГІЇ ЩО ДО ПЕР СО НА ЛУ В
СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Крок 1. Про ведіть аналіз си ту ації й оцініть по тре би

Про ве с ти оцінку по точ ної політи ки в га лузі людсь ких ре сурсів, а та кож кількості та ка те горій на яв них ме дич них
працівників і їхньо го роз поділу. Оцініть по тре би у сфері психічно го здо ров’я на рівні гро мад і людські ре сур си, не -
обхідні для за до во лен ня цих по треб. Піраміду ор ганізації по слуг ВО ОЗ (див. ри су нок 2) мож на ви ко ри с та ти як ос но -
ву для та ких оцінок, щоб ви я ви ти по тре би та про га ли ни на різних рівнях на дан ня по слуг.

Крок 2. Вста новіть цільові по каз ни ки

Ви хо дя чи з інфор мації, зібра ної в ході кро ку 1, виз нач те про га ли ни в плані людсь ких ре сурсів і вста новіть цілі для змен -
шен ня про га лин. Беріть до ува ги те, що роз ви ток ро бо чої си ли для кра що го за до во лен ня по пи ту мо же ви ма га ти не про -
сто збільшен ня кількості ме дич них працівників, а й пе ре роз поділу на яв них працівників і роз вит ку но вих ком пе тенцій. 

Крок 3. Ре алізуй те стра тегію

Звер тай те ува гу на на ступні ас пек ти при впро ва д женні но вої стра тегії ком плек ту ван ня служб психічно го здо ров’я.

Працівни ки сфе ри психічно го здо ров’я ча с то сти ка ють ся з ви го ран ням че рез фак то ри, пов’язані кон крет но з про -
бле ма ми психічно го здо ров’я. На при клад, во ни ча с то пра цю ють з ко ри с ту ва ча ми по слуг, чия по ведінка мо же бу ти
див ною або хи мер ною. Лю ди з психічни ми роз ла да ми мо жуть ба га то ви ма га ти, іноді во ни зви ну ва чу ють тих, хто
про по нує до по мо гу, в своїх про бле мах. Більше то го, лю ди з важ ки ми та три ва ли ми психічни ми роз ла да ми нерідко
повільно де мон ст ру ють зміни, що ро бить не вдяч ною ро бо ту ме дич них працівників. Іноді си ту ацію мо жуть ус клад -
ню ва ти по гро зи або ви я ви сло вес ної та фізич ної аг ресії з бо ку ко ри с ту вачів. Ви го ран ня ме дич них працівників
потрібно без по се ред ньо відсте жу ва ти. 

Брак ре сурсів для на дан ня по слуг, за нед бані па ла ти, не до ступні ліки, по гані санітарні умо ви та пе ре пов неність та -
кож мо жуть вик ли ка ти по га ний мо раль ний стан ме дич них працівників. Не зва жа ю чи на ці ас пек ти, ро бо та в сфері
психічно го здо ров’я дає мож ли вості осо би с тої та про фесійної ре алізації для ба га ть ох лю дей. 

Однією з най старіших про блем уп равління людсь ки ми ре сур са ми у служ бах психічно го здо ров’я є по шук ме дич них
працівників, які го тові пра цю ва ти у відда ле них, сільських або інших не по пу ляр них рай о нах країни. Ви ко ри с то вуй те
фінан сові, пра вові, освітні й інші сти му ли для за охо чен ня роз поділу працівників у такі рай о ни, де по тре би ча с то ду -
же ви сокі. 

У ба га ть ох си ту аціях для на дан ня по слуг у сфері психічно го здо ров’я мож на ви ко ри с то ву ва ти не спеціалістів. Не -
спеціалісти ча с то ма ють кра ще ро зуміння гро ма ди, мо ви та місце вих зви чаїв. Ко ри с ту вачі по слуг ча с то мо жуть іден -
тифіку ва ти ся з ни ми та фор му ва ти те ра пев тичні аль ян си. Втім, важ ли во за без пе чи ти, щоб не спеціалісти в сфері
охо ро ни здо ров’я ма ли на лежні ком пе тенції, та щоб про фесійні працівни ки0ме ди ки мог ли за лу ча ти ся, ко ли це не -
обхідно, для вирішен ня склад них ви падків, за без пе чен ня кон тро лю та кон суль тацій. 

Не уря дові ор ганізації ча с то відігра ють важ ли ву роль у про су ванні, профілак тиці та ліку ванні в сфері психічно го здо -
ров’я. Тим, хто пла нує людські ре сур си с сфері психічно го здо ров’я, не уря дові ор ганізації мо жуть на да ти ко рисні ре -
сур си в формі ком пе тенції та досвіду на вчан ня та на гля ду над ме дич ни ми працівни ка ми дер жав но го сек то ру, а та -
кож кон суль тацій що до пла ну ван ня по слуг і зв’яз ку що до кон крет них ас пектів на дан ня по слуг. Про те, не уря дові ор -
ганізації не обхідно ре гу лю ва ти в плані прак ти ки ро бо ти та по слуг, які во ни на да ють.

Для по кра щен ня по каз ників ут ри ман ня ро бо чої си ли в країнах, що роз ви ва ють ся, вар то більше орієнту ва ти ся на
підго тов ку спеціалістів у країні, а не на прав лен ня їх на ста жу ван ня до роз ви ну тих країн. Як що ком пе тенції та фінан -
сові ре сур си для підго тов ки спеціалістів не до ступні, мож ли во рен та бельніше відправ ля ти кан ди датів на та ке на вчан -
ня за межі країни. У цьо му про цесі важ ли во уни ка ти «відто ку мізків» шля хом за без пе чен ня не обхідних сти мулів для
по вер нен ня кваліфіко ва них фахівців до країни.
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РИ СУ НОК 3: ПЕР СО НАЛ СФЕ РИ ОХО РО НИ ЗДО РОВ’Я: ПО ШУК РІШЕНЬ, ЯКІ ВІДПОВІДА ЮТЬ ПРО БЛЕМІ
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й розподілйр рНерівномірни
робочої силиробочої силиробочої сили

 � Ефективніше використовувати наявних медичних працівників

� Використовувати багатопрофільних медичних працівників

� Забезпечити кращу відповідність компетенцій функціям
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Проблема

Проблема

� Створити механізми та стимули для перерозподілу медичних
 працівників

Недостатня кількість
медичних працівників

� Навчати та готувати відповідних медичних працівників

� Підвищити рівень заробітної плати

� Укладати контракти з приватними провайдерами 
 на виконання конкретних клінічних завдань або розвиток послуг
� Підвищити рівень заробітної плати та умов праці 
 в державному секторі (зокрема, соцпакет)

� Запровадити плани безперервного навчання 
 для працівників державного сектору

� Регулювати приватних провайдерів
� Забезпечити гнучкі контракти, які дозволять формувати
 партнерства між державним і приватним секторами

� Створити структури кар’єрного росту та просування по службі

� Запровадити стимули

� Поліпшити умови праці

� Інвестувати до навчання керівників

� Сформувати структури нагляду та підтримки

� Сформувати лідерство на основі підтримки

� Залучити місцевих лідерів до конкретних стратегій,
 спрямованих на спільні інноваційні цілі

� Прив’язати, принаймні, частину стимулів для всіх членів 
 місцевої команди до досягнення цих цілей

� Провести огляд поєднання компетенцій наявної робочої сили

� Залучати та навчати членів сімей, користувачів і волонтерів 
 як «місцевих експертів» для надання конкретної підтримки або 
 забезпечення контактів (при цьому треба бути обережними 
 та не замінювати цими працівниками підготовлених фахівців)

� Визначити нові категорії медичних працівників, наприклад, 
 працівників підтримки в сфері психічного здоров’я на рівні громад

� Підсилити та підтримувати командну роботу, визначити 
 для команди перелік пріоритетів на місцевому рівні

� Реформувати навчальні програми, щоб вони ефективніше
 відповідали потрібним компетенціям

� Забезпечити перепідготовку медиків загального профілю
 щодо компетенцій у сфері психічного здоров’я

Низька мотивація
персоналу

Медичні працівники
йдуть з державного
сектору до приватного



ОСВІТА ТА НА ВЧАН НЯ

Освіта та на вчан ня працівників сфе ри психічно го здо ров’я по винні бу ти спря мо вані на за без пе чен -
ня по треб суспільства в сфері психічно го здо ров’я шля хом фор му ван ня ро бо чої си ли, ком пе тент ної
в на данні до по мо ги, відповідно до цілей політи ки та планів що до людсь ких ре сурсів. 

Це ви ма гає ко ор ди нації та роз роб ки послідо вної політи ки взаємодії між сфе рою на дан ня по слуг
психічно го здо ров’я та освітнім сек то ром. Тренінг по ви нен бу ти тісно пов’яза ний з рівня ми об слу го -
ву ван ня, пред став ле ни ми в піраміді ор ганізації по слуг ВО ОЗ (див. ри су нок 2). 

По слу ги, сервісні функції та ме дичні працівни ки на кож но му рівні по слуг різні в різних країнах (див.
у вставці 25 про по зиції для лікарів за галь ної прак ти ки та у вставці 26 при клад Бра зилії). Крім то го,
поєднан ня різних працівників із взаємо до пов ню ю чи ми ком пе тенціями, як пра ви ло, пра цює най кра -
ще, як що йдеть ся про ка д ро ве за без пе чен ня кож но го рівня по слуг.

ВСТАВ КА 25. ПРО ПО НО ВАНІ ФУНКЦІЇ, ЯКІ ПО ВИННІ ВМІТИ ВИ КО НУ ВА ТИ СТУ ДЕН ТИSЛІКАРІ ЗА ГАЛЬ НОЇ
ПРАК ТИ КИ ПЕ РЕД ВИ ПУ С КОМ

• Ви с ту па ти пер шим кон так том із си с те мою охо ро ни здо ров’я для всіх пацієнтів, не за леж но від віку чи статі.

• Ви ко ри с то ву ва ти підхід, орієнто ва ний на пацієнта – на лю ди ну, її сім’ю та гро ма ду. 

• Ви ко ри с то ву ва ти біоп си хо соціаль ний підхід, щоб ро зуміти та вирішу ва ти про бле ми в сфері охо ро ни здо ров’я.

• Ви яв ля ти ме дичні про бле ми на ранніх ета пах, ко ли це мож ли во.

• Ве с ти як гострі, так і хронічні психічні роз ла ди кон крет них пацієнтів. 

• За без пе чу ва ти до гляд, що ско ор ди но ва ний у часі та виз на че ний по тре ба ми пацієнта. 

• Ефек тив но ви ко ри с то ву ва ти ре сур си си с те ми охо ро ни здо ров’я за до по мо гою ко ор ди нації до по мо ги, співпраці
з інши ми ме дич ни ми працівни ка ми пер вин ної лан ки й уп равління взаємодією з ме дич ни ми спеціаліста ми. 

• Спри я ти про па ганді здо ров’я се ред ок ре мих пацієнтів і гро мад.

• За без пе чу ва ти ме дич ну до по мо гу на се лен ню, бе ру чи до ува ги по тре би місце во го на се лен ня в ме дич них по слу -
гах, та вжи ва ти за ходів для змен шен ня ри зиків або підви щен ня якості жит тя у виз на че них гру пах. 

ВСТАВ КА 26. ОСВІТА ТА ПІДГО ТОВ КА З ПИ ТАНЬ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я ДЛЯ МЕ ДИЧ НИХ ПРАЦІВНИКІВ,
ЩО ТРИ ВА ЮТЬ У БРА ЗИЛІЇ 31

Один із най с кладніших ас пектів ре фор ми си с те ми психічно го здо ров’я в Бра зилії був пов’яза ний із на вчан ням
працівників сфе ри охо ро ни здо ров’я, яке бу ло спря мо ва не на зміну тра диційної па ра диг ми, ко ли працівни ки в сфері
психічно го здо ров’я ви с ту па ли як опіку ни або на став ни ки, на ко ристь підхо ду, більш орієнто ва но го на пацієнта. 

Бу ла роз роб ле на кон крет на політи ка в сфері людсь ких ре сурсів для роз ши рен ня та вдо с ко на лен ня на бо ру, підго -
тов ки й уп равління працівни ка ми в сфері психічно го здо ров’я. Бра зильсь кий уряд зіткнув ся з за да чею за без пе чи ти
шир шу технічну та те о ре тич ну освіту для ме дич них працівників, які ча с то втра ча ли свою про фесійну мо ти вацію че -
рез по га ну оп ла ту та не стабільні умо ви праці. З цієї при чи ни з 2002 р. Міністер ст во охо ро ни здо ров’я впро ва ди ло
постійну про гра му підго тов ки людсь ких ре сурсів шля хом до мо вле но с тей із на вчаль ни ми за кла да ми (зо к ре ма, дер -
жав ни ми універ си те та ми). З 2003 р. міністер ст во за про ва ди ло більш ши ро ку ор ганізаційну струк ту ру та національ -
но го се к ре та ря з уп равління пра цею в ме дичній га лузі, щоб за до воль ня ти по тре би що до кількості та якості людсь -
ких ре сурсів.

За вдя ки цим зу сил лям що най мен ше 8 тис. ме дич них працівників про хо дять ре гу ляр не без пе рерв не на вчан ня: що -
ро ку близь ко 1,5 тис. бе руть участь у дов гих кур сах (по над 360 го дин) та при наймні 6 тис. про хо дять ко рот кий курс
(по над 40 го дин).
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НЕ ФОР МАЛЬНІ ПО СЛУ ГИ НА РІВНІ ГРО МАД

Цей рівень працівників сфе ри охо ро ни здо ров’я охоп лює членів місце вих гро мад, які не є
спеціаліста ми в сфері психічно го здо ров’я та ме ди ци ни, але на да ють низ ку по слуг. Де які важ ливі
функції, які ви ко ну ють не фор мальні працівни ки сфе ри охо ро ни здо ров’я:

• до поміжна підтрим ка, вклю ча ю чи кон суль ту ван ня та са мо до по мо гу;
• до по мо га в по всяк денній діяль ності та реінте г рації до гро ма ди;
• ад во кація прав лю дей із психічни ми роз ла да ми;
• по пу ля ри зація психічно го здо ров’я та за побіган ня психічним роз ла дам, яких мож на уник ну ти;
• прак тич на підтрим ка;
• підтрим ка в кри зо вих си ту аціях;
• раннє ви яв лен ня про блем психічно го здо ров’я та на прав лен ня до ме дич них служб.

Ко рисні ком пе тенції на рівні не фор маль них по слуг у сфері психічно го здо ров’я на рівні гро мад вклю -
ча ють:

• ба зо ве ро зуміння психічних роз ладів;
• ба зові на вич ки кон суль ту ван ня;
• на вич ки ад во кації.

ПО СЛУ ГИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я НА ПЕР ВИН НО МУ РІВНІ

Спеціалісти, що пра цю ють на цьо му рівні, вклю ча ють лікарів за галь ної прак ти ки, мед се с тер, аку ше -
рок, помічників мед се с тер і працівників сфе ри охо ро ни здо ров’я на рівні гро мад. Функції працівників
на да но му рівні:

• ви яв лен ня психічних роз ладів;
• здійснен ня ба зо вих ме дич них і пси хо соціаль них за ходів;
• на прав лен ня до спеціалізо ва них по слуг у сфері психічно го здо ров’я;
• на вчан ня сімей і гро мад що до про блем психічно го здо ров’я;
• втру чан ня в кри зо вих си ту аціях;
• по пу ля ри зація психічно го здо ров’я та за побіган ня психічним роз ла дам, яких мож на уник ну ти.

Хо ча не пе ред ба чається, що всі працівни ки на рівні пер вин ної ме дич ної до по мо ги ма ти муть усі на -
ве дені ниж че на вич ки, на ступні на вич ки ре ко мен дується прак ти ку ва ти на та ко му рівні до по мо ги:

• діаг но с ти ка та ліку ван ня психічних роз ладів;
• кон суль ту ван ня, підтрим ка та пси хо освіта;
• ад во кація прав лю дей із психічни ми роз ла да ми;
• втру чан ня в кри зо вих си ту аціях;
• по пу ля ри зація психічно го здо ров’я та за побіган ня психічним роз ла дам, яких мож на уник ну ти.

ПСИХІАТ РИЧНІ ПО СЛУ ГИ В ЛІКАР НЯХ ЗА ГАЛЬ НО ГО ПРОФІЛЮ

Спеціалісти, що пра цю ють на цьо му рівні, вклю ча ють лікарів у лікар нях, які спеціаль но зай ма ють ся
психіатрією, психіатрів ліка рень, мед се с тер за галь ної прак ти ки, що пра цю ють у стаціона рах за галь -
но го профілю та психіат рич них лікар нях, психіат рич них мед се с тер, які пра цю ють у психіат рич них
стаціона рах, психіатрів і психіат рич них мед се с тер, які на да ють кон суль таційні по слу ги та по слу ги
взаємодії, соціаль них працівників і психіат рич них соціаль них працівників, спеціалістів із тру до те -
рапії, пси хо логів та інших ме дич них працівників у лікар нях. Їхні функції вклю ча ють в се бе:

• стаціонар ний та ам бу ла тор ний психіат рич ний до гляд і ліку ван ня;
• кон суль тації та зв’яз ки з інши ми ме дич ни ми відділен ня ми;
• освіту та на вчан ня;
• зв’яз ки з пер вин ною ме дич ною до по мо гою та тре тин ним рівнем;
• досліджен ня в сфері психічно го здо ров’я.
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Не обхідні ком пе тенції:

• діаг но с ти ка та ліку ван ня;
• на вчан ня та на гляд; 
• на вич ки ад во кації;
• знан ня за ко но дав ст ва в сфері психічно го здо ров’я та інших до ку ментів, що сто су ють ся сфе ри

психічно го здо ров’я;
• адміністрація й уп равління;
• ме то до логії досліджень у сфері психічно го здо ров’я. 

ПО СЛУ ГИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я НА РІВНІ ГРО МАД 

Офіційні по слу ги психічно го здо ров’я, що на да ють ся на рівні гро ма ди, охоп лю ють ши ро кий діапа зон
ус та нов і різних рівнів ме дич них по слуг, що на да ють ся працівни ка ми сфе ри психічно го здо ров’я та
не дип ло мо ва ним пер со на лом. Во ни вклю ча ють по слу ги ре абілітації, про гра ми уник нен ня
госпіталізації, мобільні гру пи кри зо во го ре а гу ван ня, кон тро ль о ва ний те ра пев тич ний на гляд та на -
гляд у за кла дах постійно го пе ре бу ван ня на рівні гро мад, а та кож до по мо гу та підтрим ку на до му.
При кла да ми ме дич них працівників на цьо му рівні є психіат ри, психіат ричні мед се с т ри на рівні гро -
мад, пси хо ло ги, психіат ричні соціальні працівни ки, спеціалісти з тру до те рапії та психіат ричні
працівни ки на рівні гро мад. Їхні функції вклю ча ють в се бе:

• ре абілітацію та ліку ван ня на базі гро ма ди; 
• по слу ги в за кла дах постійно го пе ре бу ван ня;
• втру чан ня в кри зо вих си ту аціях;
• освіту та на вчан ня;
• співпра цю з інши ми про вай де ра ми по слуг на рівні гро мад і в лікар нях;
• досліджен ня в сфері психічно го здо ров’я.

Не обхідні ком пе тенції:

• діаг но с ти ка та ліку ван ня;
• знан ня відповідно го за ко но дав ст ва, вклю ча ю чи за ко но дав ст во в сфері психічно го здо ров’я;
• на вич ки ад во кації та пе ре го ворів;
• адміністрація й уп равління;
• ме то до логії досліджень у сфері психічно го здо ров’я; 
• на вчан ня та на гляд. 

ЗА КЛА ДИ ДОВ ГО СТ РО КО ВО ГО ПЕ РЕ БУ ВАН НЯ ТА СПЕЦІАЛІЗО ВАНІ ПСИХІАТ РИЧНІ ПО СЛУ ГИ

Це, як пра ви ло, за кла ди в струк турі спеціалізо ва них ліка рень, що на да ють різні по слу ги в стаціонар -
них па ла тах та спеціалізо ва них поліклініках. При кла ди ме дич них працівників на цьо му рівні: психіат -
ри, психіат ричні мед се с т ри, соціальні працівни ки та спеціалісти з тру до те рапії, які, ймовірно, бу дуть
фахівця ми в пев них сфе рах, та ких як су до ва психіатрія чи педіатрія. Такі спеціалізо вані підрозділи –
це, як пра ви ло, ре фе рентні цен т ри тре тин но го рівня. Де тальні функції цих служб за ле жа ти муть від
спеціалізації відділен ня. Працівни ки цьо го рівня на дан ня по слуг по винні ма ти особ ливі ком пе тенції
за своєю спеціальністю.

БЕЗ ПЕ РЕРВ НА ОСВІТА, НА ВЧАН НЯ ТА НА ГЛЯД

Без пе рерв на освіта та на вчан ня (БОН) іде на ко ристь ме дич ним працівни кам і якості по слуг у сфері
психічно го здо ров’я. БОН до по ма гає підтри му ва ти ак ту альність та на уко ву обґрун то ваність по слуг.
Як що го во ри ти про ме дич них працівників, це сприяє підви щен ню рівня їхньої за до во ле ності ро бо -
тою та їхньо му про фесійно му роз вит ку. 

Для то го, щоб без пе рерв на освіта та підго тов ка функціону ва ли ефек тив но, кож на служ би психічно -
го здо ров’я має роз ро би ти на леж ну політи ку та ефек тив ний ме тод роз вит ку ме дич них працівників. 
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Та ка політи ка по вин на вклю ча ти:

• відданість службі шля хом без пе рерв но го роз вит ку пер со на лу про тя гом усієї кар’єри, вклю ча ю -
чи кар ту кар’єрно го роз вит ку;

• са мо роз ви ток як відповідальність кож ної осо би в ме жах служ би, який на прав ляється та підтри -
мується керівни ком або су первізо ром;

• зо бов’язан ня служ би поміча ти удо с ко на лен ня та за без пе чу ва ти відповідне виз нан ня та ви на -
го ро ду;

• зв’язок БОП із ви да чею ліцензій і сер тифікацією спеціалістів, щоб існу ва ла ви мо га, аби во ни
про хо ди ли без пе рерв ну підго тов ку, щоб зберіга ти свою про фесійну реєстрацію. Це та кож мо -
же бу ти пов’яза не з за хо да ми що до підви щен ня якості;

• зо бов’язан ня ви ко ри с то ву ва ти нові ком пе тенції у на данні або ор ганізації по слуг;
• чітке виз на чен ня то го, хто відповідає за ре алізацію та пе ре гляд планів БОП;
• чітке виз на чен ня ка налів, за до по мо гою яких до но сять ся пла ни що до без пе рерв ної освіти;
• ме то ди ате с тації та оцінки;
• політи ка оп ла чу ва них і не о пла чу ва них відпу с ток для на вчан ня про тя гом ро бо чо го ча су;
• ство рен ня спри ят ли во го се ре до ви ща для роз вит ку пер со на лу, га ран ту ван ня то го, що всі

керівни ки при хильні БОП як постійно му про це су;
• за охо чен ня, наскільки це мож ли во, міжга лу зе во го на вчан ня, на при клад, за лу чен ня

працівників сфе ри психічно го здо ров’я для на вчан ня вчи телів шкіл, поліції та пред став ників
су до вої си с те ми.

ПІДХО ДИ ДО НА ВЧАН НЯ

Ос танні тен денції в сфері на вчан ня по ка зу ють відхід від тра диційних або лекційних ме тодів на ко -
ристь ак тив них ме тодів на вчан ня, орієнто ва них на сту дентів та на кон кретні про бле ми. Вибір кон -
крет них ме тодів за ле жить від цілей на вчан ня, на вчаль них ма теріалів, сту дентів, на вчаль но го се ре -
до ви ща та на яв них ре сурсів.

Два підхо ди, що є особ ли во ак ту аль ни ми, як що го во ри ти про на вчан ня в сфері психічно го здо ров’я,
особ ли во в си ту ації об ме же них ре сурсів, – відкри те або дис танційне на вчан ня та на вчан ня тре нерів.
За відкри то го або дис танційно го на вчан ня сту ден ти здійсню ють са мостійну підго тов ку з підтрим кою
че рез Інтер нет або те ле фон, а та кож про во дять ся періодичні фізичні зустрічі або семіна ри з вчи те -
ля ми та од но курс ни ка ми. Підхід на вчан ня тре нерів пе ред ба чає, що тре не ри вив ча ють спеціальні те -
ми, такі як клінічні на вич ки в сфері психічно го здо ров’я на пер вин но му рівні ме дич ної до по мо ги, а
та кож ос новні ме то ди ви кла дан ня. Ста жи с ти мо жуть на вча ти ся та ким чи ном, щоб мож на бу ло
пов’яза ти на вчан ня з клінічною ро бо тою, ви ко ри с то ву ю чи спільні для обох сфер інстру мен ти. Їхнє
на вчан ня оцінюється шля хом без по се ред нь о го спо с те ре жен ня. 

Про по но вані кро ки роз роб ки на вчаль но го пла ну в сфері психічно го здо ров’я на ве дені у вставці 27.
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Встав ка 27. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ РОЗ РОБ КИ НА ВЧАЛЬ НО ГО ПЛА НУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я 

Підго тов ка

Крок 1. За пла нуй те на вчаль ну про гра му відповідно до по точ них та май бутніх по треб у сфері психічно го здо ров’я

Крок 2. Про кон суль туй те ся з відповідни ми зацікав ле ни ми сто ро на ми

Крок 3. Сфор муй те профіль «май бут нь о го працівни ка сфе ри психічно го здо ров’я»

Крок 4. Як що на вчаль но го пла ну не має, знайдіть і адап туй те відповідний на вчаль ний план у сфері психічно го здо -
ров’я; як що на вчаль ний план існує, оцініть йо го ко рисність

Крок 5. Як що си с те ми оцінки сту дентів не має, роз робіть її або адап туй те відповідну си с те му оціню ван ня; як що си -
с те ма оцінки сту дентів на яв на, оцініть цю си с те му

Крок 6. Як що ви кла дачів чи пер со на лу не має, створіть життєздат ний ко лек тив за до по мо гою відповідної мо делі
гру пи на вчан ня; як що ви кла дачі та пер со нал є, оцініть їх

Крок 7. Оцініть ор ганізаційну струк ту ру та си с те му ви на го ро д жен ня

Крок 8. Оцініть шан си на успішні зміни та підго туй те відповідних лідерів

Роз роб ка та ранній період ре алізації

Крок 1. Знайдіть фінан со ву підтрим ку

Крок 2. Зберіть ма теріали для роз роб ки но во го на вчаль но го пла ну

Крок 3. Роз робіть ор ганізаційний план

По вна ре алізація

Крок 1. Роз робіть на вчаль ний графік

Крок 2. Створіть відповідну струк ту ру ке ру ван ня на вчаль ним пла ном

Крок 3. Створіть по точ ний план оціню ван ня на ко рот ко ст ро ко ву та дов го ст ро ко ву пер спек ти ву

Крок 4. Беріть участь у про гра мах у сфері психічно го здо ров’я на рівні гро мад і досліджен нях по слуг психічно го
здо ров’я

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до людсь ких ре сурсів у сфері психічно го здо ров’я, будь ла -
с ка, пе ре глянь те Мо дуль ВО ОЗ «ЛЮДСЬКІ РЕ СУР СИ ТА НА ВЧАН НЯ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО -
РОВ’Я».32
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Ос новні те зи
• Інфор маційні си с те ми в сфері психічно го здо ров’я важ ливі для на леж но го функціону -

ван ня си с те ми психічно го здо ров’я.

• Інфор мація дає уяв лен ня що до то го, наскільки до б ре пра цює по слу га та си с те ма за га -
лом, і до по ма гає ро би ти вибір.

• При ватність, конфіденційність, до ступ до інфор мації та інфор мо ва на зго да особ ли во
важ ливі при впро ва д женні інфор маційної си с те ми в сфері психічно го здо ров’я.

ЩО ТА КЕ ІНФОР МАЦІЙНА СИ С ТЕ МА В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я?

Інфор маційна си с те ма в сфері психічно го здо ров’я – це си с те ма збо ру, об роб ки, аналізу, роз пов сю -
д жен ня та ви ко ри с тан ня інфор мації що до по слуг психічно го здо ров’я та по треб у сфері психічно го
здо ров’я по пу ляції, яку во на об слу го вує.

Інфор маційні си с те ми в сфері психічно го здо ров’я (ІСПЗ) важ ливі для всіх ас пектів функціону ван ня
си с те ми психічно го здо ров’я. Для політиків і пла ну валь ників во ни за без пе чу ють ме ханізм оцінки до -
сяг нен ня цілей і ви ко нан ня за вдань. Працівни кам сфе ри охо ро ни психічно го здо ров’я інфор маційні
си с те ми да ють мож ливість оцінки по треб ко ри с ту вачів по слуг та моніто рин гу їхньої ре акції на втру -
чан ня. Лю дям, які ко ри с ту ють ся по слу га ми психічно го здо ров’я, та ши рокій гро мадсь кості во ни да -
ють інфор мацію про по слу ги, які во ни мо жуть от ри ма ти, та про їхні мож ливі ре зуль та ти.

Інфор мація, зібра на в ІСПЗ, про хо дить п’ять ос нов них етапів. Це:

• збір – збір да них;
• об роб ка – пе реміщен ня да них з місця збо ру до місця, де во ни бу дуть аку му лю ва ти ся та го ту -

ва ти ся до аналізу;
• аналіз – вив чен ня та досліджен ня да них;
• роз пов сю д жен ня – повідо млен ня ре зуль татів аналізу;
• ви ко ри с тан ня – за сто су ван ня ре зуль татів для по кра щен ня на дан ня по слуг, пла ну ван ня, роз -

роб ки й оцінки.

Інфор мацію тре ба зби ра ти з низ ки дже рел у сфері психічно го здо ров’я, на яв них у країні. Для ІСПЗ
ак ту альні чо ти ри за гальні рівня да них:

• рівень епізодів – не обхідний для ве ден ня ок ре мих епізодів кон тактів що до по слуг;
• рівень ви падків – не обхідний для ініціатив но го до гля ду для ок ре мих ко ри с ту вачів про тя гом ча су;
• рівень за кла ду – не обхідний для уп равління кон крет ним за кла дом, що на дає по слу ги, та по кра -

щен ня якості по слуг;
• рівень си с те ми – не обхідний для роз роб ки та моніто рин гу політик і планів.

ПРИН ЦИ ПИ ІНФОР МАЦІЙНИХ СИ С ТЕМ У СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Важ ли во до три му ва ти ся на ступ них прин ципів при роз робці будьKякої інфор маційної си с те ми сфе ри
психічно го здо ров’я.

• Почніть із ма ло го, але не втра чай те ба чен ня за галь ної кар ти ни. Замість роз роб ки громіздкої
си с те ми, яку не мож ли во бу де ре алізу ва ти, почніть із об ме же но го об ся гу інфор мації та мен -
шої кількості кон текстів, а потім роз ши рюй те мас штаб відповідно до успішності та ви яв ле них
по треб.
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• Ви ко ри с то вуй те інди ка то ри. Інди ка то ри – це по каз ни ки, які уза галь ню ють інфор мацію, що сто -
сується по слуг у сфері психічно го здо ров’я та по пу ляції, яку во ни охоп лю ють. Це важ ли вий
спосіб уза галь нен ня ве ли ких об сягів інфор мації та вимірю ван ня змін у часі. Інди ка то ри мож на
ви ко ри с то ву ва ти для вимірю ван ня різних ас пектів си с те ми психічно го здо ров’я, вклю ча ю чи по -
тре би, ма теріали, про це си та ре зуль та ти.

• Виз нач те мінімаль ний набір да них. Зби рай те та ви ко ри с то вуй те ли ше мінімаль ну, най важ -
ливішу інфор мацію.

• Зробіть ІСПЗ зруч ною для ко ри с ту ва ча. Ме та, з якою зби рається та ви ко ри с то вується інфор -
мація, по вин на бу ти чіткою, послідо вною та до ступ ною для всіх тих, ко го це сто сується – від
кінце вих ко ри с ту вачів, які зби ра ють і ви ко ри с то ву ють дані під час клінічно го візи ту, до тих, хто
за лу че ний до об роб ки, аналізу та ви ко ри с тан ня да них для ух ва лен ня планів і політич них
рішень.

• Про ясніть взаємозв’язок між ІСПЗ та за галь но ме дич ни ми інфор маційни ми си с те ма ми чи
інфор маційни ми си с те ма ми в інших га лу зях. Існує низ ка сце наріїв, вклю ча ю чи по вну інте г -
рацію, ча ст ко ву інте г рацію або по вне відо крем лен ня. Ре ко мен дується ви щий рівень інте г рації
інфор маційних си с тем, як що на яв ний ви щий ступінь інте г рації по слуг.

• Про кон суль туй те ся з усіма зацікав ле ни ми сто ро на ми. Кон суль тації мо жуть до по мог ти от ри ма -
ти від зацікав ле них сторін ко рисні по ра ди що до спо со бу ство рен ня та впро ва д жен ня інфор -
маційної си с те ми (див. встав ку 28, при клад Па пуаKНо вої Гвінеї).

• Пов’яжіть роз роб ку ІСПЗ із шир шим роз вит ком по слуг. Це при зве де до ство рен ня си с те ми
ІСПЗ, за сно ва ної на кон крет них по слу гах і керівних функціях. 

• Роз г лянь те ру тинні та не ру тинні дані. Ру тинні дані – дані, які зби ра ють ся ре гу ляр но та ви ко ри -
с то ву ють ся в ру тин но му пла ну ванні по слуг. Не ру тинні дані зби ра ють ся не ре гу ляр но та ча с то
ви ко ри с то ву ють ся для то го, щоб зо се ре ди ти ува гу на кон кретній про блемі.

• По ду май те, як вклю чи ти до ІСПЗ епідеміологічні дані. Епідеміологічні дані відрізня ють ся від да -
них ви ко ри с тан ня по слуг: во ни ма ють по га ну ко ре ляцію як із ви ко ри с тан ням по слуг у сфері
психічно го здо ров’я, так і з по тре ба ми в ліку ванні. Психіат ричні епідеміологічні досліджен ня –
це складні, ре сур сомісткі за хо ди, які мо жуть по гли ну ти ба га то ре сурсів, що на галь но потрібні
для пла ну ван ня та роз вит ку по слуг й інфор маційних си с тем, особ ли во в країнах з низь ким
рівнем до ходів. 

• За без печ те при ватність, конфіденційність, до ступ до інфор мації та зго ду. Фун да мен том
будьKякої ІСПЗ по вин на бу ти при ватність тих лю дей, чиї осо бисті дані потрібні для на дан ня та
пла ну ван ня по слуг.

• Вирішуй те кон кретні по тре би що до інфор мації в сфері психічно го здо ров’я, як то го ви ма гає
за кон. 

Встав ка 28. ВПРО ВА Д ЖЕН НЯ ІНФОР МАЦІЙНОЇ СИ С ТЕ МИ В ПА ПУАSНО ВА ГВІНЕЯ 33

Добрі інфор маційні си с те ми не пра цю ють, як що во ни по га но ре алізо вані. У Па пуа0Новій Гвінеї бу ло ви ко ри с та но
декілька стра тегій для змен шен ня ри зи ку не вдачі. Ши ро ко мас штабні кон суль тації за без пе чи ли те, що співробітни ки
зна ли про зміни та ро би ли свій вклад до них, і що струк ту ра си с те ми бу ла ре алістич ною. Те с ту ван ня в об ме же них
мас шта бах доз во ли ло підтвер ди ти відповідність си с те ми. Удо с ко на лен ня аналітич ної ро бо ти та роз пов сю д жен ня
інфор мації пе ред впро ва д жен ням ство ри ло спри ят ливіший клімат для впро ва д жен ня но вих си с тем. Це сти му лю ва -
ло інте рес до інфор мації, за лу чи ло підтрим ку на ви що му рівні Міністер ст ва охо ро ни здо ров’я та ство ри ло довіру до
керівників про гра ми, що впро ва д жу ва ла зміни. 

Бу ло на го ло ше но на то му, як си с те ма бу де впро ва д жу ва ти ся в кожній об ласті: ор ганізація семінарів, друк і роз пов -
сю д жен ням кан це лярсь ких то варів, пе ре гляд комп’ютер но го про грам но го за без пе чен ня та при пи нен ня ви ко ри с тан -
ня на яв них си с тем. При ватні поліграфічні ком панії та на вчальні за кла ди бу ли в курсі змін. На національ но му рівні
бу ли ство рені про це ду ри для відсте жен ня відсутніх звітів, кон тро лю якості да них, онов лен ня си с тем ко ду ван ня, аг -
ре гації да них і на дан ня зво рот но го зв’яз ку. До національ но го За ко ну «Про охо ро ну здо ров’я» 1997 р. бу ли вне сені
по ло жен ня, що зо бов’яза ли всі ме дичні ус та но ви звіту ва ти що до ви ко ри с тан ня Національ ної інфор маційної си с те -
ми сфе ри охо ро ни здо ров’я. Ме дич ним за кла дам і об ла с тям, які на да ли най кращі звіти, бу ли ви дані сер тифіка ти.
Бу ла виділе на фінан со ва до по мо га на кан це лярію, ван тажні пе ре ве зен ня/ли с ту ван ня по штою, за со би ко мунікації та
періодич не онов лен ня комп’ютерів і про грам но го за без пе чен ня.
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Встав ка 29 пред став ляє про по но вані кро ки для оцінки інфор маційних по треб, аналізу на яв ної інфор -
маційної си с те ми, впро ва д жен ня но вих або вдо с ко на ле них си с тем та їхньої по даль шої оцінки.

Встав ка 29. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ РОЗ РОБ КИ ТА ВПРО ВА Д ЖЕН НЯ ІНФОР МАЦІЙНОЇ СИ С ТЕ МИ В СФЕРІ
ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Крок 1. Про ведіть оцінку по треб та аналіз си ту ації

Ство ри ти міждис циплінар ну ро бо чу гру пу, що візьме на се бе відповідальність за роз роб ку та впро ва д жен ня ІСПЗ.
Ро бо ча гру па ма ти ме такі обов’яз ки.

• Про ве с ти ог ляд цілей політи ки та пла ну ван ня в сфері психічно го здо ров’я. Інфор маційні си с те ми, що уз го д -
жені з політи кою, ймовірніше за без пе чу ва ти муть не обхідну мінімаль ну інфор мацію в ме жах на яв них об ме же -
них ре сурсів. Для цьо го бу де потрібно роз ро би ти за галь не ба чен ня інфор маційної си с те ми: що не обхідно до -
сяг ти за до по мо гою ІСПЗ, і які цілі політи ки та пла ну не обхідно виміря ти? 

• Про ве с ти кон суль тації з усіма зацікав ле ни ми сто ро на ми. 

• Пе ре ве с ти цілі політи ки та кон суль тації в оди ниці, які мож на бу де вимірю ва ти за до по мо гою інфор маційної си -
с те ми. Вибір інди ка торів має орієнту ва ти ся на такі ас пек ти, як їхня ак ту альність, надійність, вартість, ре ле -
вантність, спе цифічність, чут ливість, зба лан со ваність і мож ливість здійснен ня збо ру да них. 

• Виз на чи ти набір по каз ників для вимірю ван ня ос нов них цілей політи ки. 

• Виз на чи ти про це ду ри збо ру й аналізу да них. Де які дані зби ра ти муть ся та аналізу ва ти муть ся ру тин но, а інша
інфор мація зби ра ти меть ся ли ше час від ча су. Там, де існує особ ли ве пи тан ня, яке вик ли кає за не по коєння, на -
при клад, оцінка про ек ту деінсти туціалізації, не обхідно бу де виз на чи ти спеціальні про це си збо ру да них. Та кож
не обхідно бу де виділи ти до дат кові ре сур си на збір та аналіз цих да них. 

• Вив чи ти існу ю чу інфор маційну си с те му, вклю ча ю чи си с те ма тич не кар то гра фу ван ня про цесів уп равління
інфор мацією шля хом збо ру, об роб ки, аналізу, роз пов сю д жен ня та ви ко ри с тан ня да них; ви яв ля ти будь0які
про бле ми та сфе ри, де ці про це си мож на удо с ко на ли ти.

Крок 2. Впро вадь те ІСПЗ

Сфор му лю ва ти інди ка то ри, які бу дуть ви ко ри с то ву ва ти ся в ме жах но вої ІСПЗ. Роз ро би ти та роз пов сю д жу ва ти ма -
теріали, на вча ти керівників, адміністра торів і клінічних працівників збо ру, аналізу та ви ко ри с тан ню інфор мації.
Виріши ти, як ча с то зби ра ти муть ся дані, та роз поділи ти сфе ри відповідаль ності. 

Пра цю ва ти над прак тич ни ми пе ре шко да ми на шля ху от ри ман ня потрібної інфор мації в міру їх ви ник нен ня. Пе ре -
шко ди мо жуть вклю ча ти в се бе су про тив пер со на лу та не адек ватні тех но логії. 

Крок 3. Оцініть ІСПЗ

Оціни ти си с те му ІСПЗ, щоб по ба чи ти, чи во на до ся гає своїх цілей.

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до інфор маційних си с тем у сфері психічно го здо ров’я,
будь ла с ка, пе ре глянь те Мо дуль ВО ОЗ «ІНФОР МАЦІЙНІ СИ С ТЕ МИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО -
РОВ’Я». 34
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Ос новні те зи
• Пси хо тропні лікарські за со би, ко ли во ни за сто со ву ють ся в поєднанні з пси хо соціаль ни -

ми втру чан ня ми, зни жу ють по каз ни ки інваліди зації та за побіга ють ре ци ди вам ба га ть -
ох психічних роз ладів.

• При хильність до дов го ст ро ко вої ме ди ка мен тоз ної те рапії має важ ли ве зна чен ня в ви -
пад ках психічних роз ладів, про те це та кож пов’яза не зі спе цифічни ми про бле ма ми та
мірку ван ня ми.

• По ши рені пси хо тропні пре па ра ти по винні бу ти лег ко до ступні для ви дачі на пер вин но -
му рівні ме дич ної до по мо ги.

ЩО ТА КЕ ОС НОВНІ ПСИ ХО ТРОПНІ ЛІКАРСЬКІ ЗА СО БИ?

Ос новні пси хо тропні ліки – ті, які за до воль ня ють пріори тетні по тре би на се лен ня в сфері психічно го
здо ров’я. Їх відби ра ють із на леж ним ура ху ван ням ре ле вант ності си ту ації гро мадсь ко го здо ров’я, за
по каз ни ка ми ефек тив ності та без пе ки, а та кож за порівняль ною ефек тивністю ви т рат.35 В іде алі во -
ни по винні бу ти до ступ ни ми в кон тексті до б ре функціону ю чої си с те ми психічно го здо ров’я в
будьKякий час та в до статніх об ся гах, у відповідних лікарсь ких фор мах, із га ран то ва ною якістю та
адек ват ною інфор мацією, а та кож за ціною, яку мо же собі доз во ли ти лю ди на та гро ма да. 

Істот не та ста ле поліпшен ня до сту пу до ме дич них пре па ратів і їхньо го ви ко ри с тан ня мож ли ве із за -
сто су ван ням об ме же них зу силь, помірних об сягів ноуKхау та порівня но не ве ли ким до дат ко вим
фінан су ван ням. Важ ли во за зна чи ти, що не всі «ефек тивні» те рапії є «важ ли ви ми», й ре тель ний
підбір пси хо троп них про це дур має клю чо ве зна чен ня.

ОСОБ ЛИВІ МІРКУ ВАН НЯ ЩО ДО ОС НОВ НИХ ПСИ ХО ТРОП НИХ ЛІКАРСЬ КИХ ЗА СОБІВ

Ве ден ня психічних роз ладів за до по мо гою пси хо троп них пре па ратів ви ма гає особ ли вої ува ги. 

• Психічні роз ла ди ча с то є хронічни ми, з періодич ни ми періода ми ремісії та ре ци ди ва ми. Їхній
хронічний ха рак тер має особ ли вий вплив на до ступ до по слуг і ви т ра ти для пацієнтів та їхніх
сімей. 

• При хильність до дов го ст ро ко вої ме ди ка мен тоз ної те рапії має особ ли во важ ли ве зна чен ня у ви -
пад ках психічних роз ладів, про те її за га лом важ ко до сяг ти. У порівнянні з ко рот ко час ною те -
рапією дов го т ри ва ле ліку ван ня в ціло му асоціюється з ниж чим рівнем при хиль ності. Крім то го,
певні психічні роз ла ди асоційо вані з симп то ма ми (на при клад, труд нощі з зо се ре д жен ням ува -
ги, ідеї пе ресліду ван ня), які пред став ля ють до дат кові про бле ми в плані при хиль ності. 

• У де я ких країнах певні важ ливі пси хо тропні пре па ра ти мо жуть підпа да ти під дію нор ма тив них
актів, що ре гу лю ють кон тро ль о вані пре па ра ти. Це мо же сто су ва ти ся, на при клад, фе но барбіта -
лу, але все частіше під дію та ких актів підпа да ють і такі лікарські за со би, як хлор про ма зин і
діазе пам. 

• Анксіоліти ки та гіпно ти ки мо жуть вик ли ка ти фізич ну та пси хо логічну за лежність, а та кож по -
дальші склад нощі при при пи ненні прий о му. Це сто сується навіть спо лук з більш м’якою дією. 

• Спо с терігається істот на мінливість у те ра пев тичній відповіді при за сто су ванні ве ли кої кількості
пси хо троп них ре чо вин а та кож у пе ре но си мості пацієнта ми. Іноді важ но виз на чи ти діапа зо ни
ефек тив них доз. 
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ПО КРА ЩЕН НЯ ДО СТУ ПУ ДО ПСИ ХО ТРОП НИХ ЗА СОБІВ

Як пра ви ло, най рен та бельніший підхід – об ра ти об ме же ну кількість пси хо троп них лікарсь ких за собів
для вне сен ня до національ но го фор му ля ру. Ре тель ний відбір сприяє ма со вим за купівлям, по лег шує
уп равління (на при клад, зберіган ня та роз поділ) і доз во ляє сфор му ва ти раціональ ний та ефек тив ний
підхід до на вчан ня та ви дачі. Див. на ри сун ку 4 пе релік пси хо те ра пев тич них лікарсь ких за собів Ти -
по во го пе реліку ос нов них лікарсь ких за собів ВО ОЗ і у вставці 30 – при клад за купівель пси хо троп -
них пре па ратів в Індії.

Ціни на пси хо тропні пре па ра ти знач но відрізня ють ся в за леж ності від країни, й ак тив не за лу чен ня та
втру чан ня дер жа ви мо жуть спри я ти вста нов лен ню до ступ них цін. Стра тегії зни жен ня цін на ліки
вклю ча ють до ступ до на яв ної інфор мації що до гло баль ної ціни, ви ко ри с тан ня на леж них прак тик за -
купівель, за лу чен ня про фесійних пе ре мов ників для об го во рен ня цін, за купівлю ге не рич них лікарсь -
ких за собів і зни жен ня або ска су ван ня ввізних мит або по датків.

Інші клю чові ас пек ти поліпшен ня до сту пу до пси хо троп них за собів вклю ча ють:

• за без пе чен ня то го, що до ступ до без печ них та ефек тив них пси хо троп них за собів є невід’ємною
ча с ти ною політи ки та пла ну в сфері психічно го здо ров’я;

• пе ревірка то го, що за ко но дав ст во підтри мує до ступ до ос нов них пси хо троп них за собів (а не пе -
ре шко д жає йо му);

• ви ко ри с тан ня міжна род них тор го вих угод (на при клад, Уго ди про тор го вельні ас пек ти прав
інте лек ту аль ної влас ності – TRIPS) із ме тою по кра щен ня до сту пу;

• ре тель ний відбір най не обхідніших пси хо троп них за собів; 
• за без пе чен ня ста ло го фінан су ван ня, що мінімізує не фор мальні до пла ти;
• удо с ко на лен ня стра тегій роз поділу та за без пе чен ня якості.

ВСТАВ КА 30. ЗА КУПІВЛІ ПСИ ХО ТРОП НИХ ПРЕ ПА РАТІВ ДЛЯ ПЕР ВИН НОЇ ЛАН КИ СИ С ТЕ МИ ОХО РО НИ
ЗДО РОВ’Я У РАЙ ОНІ ТІРУ ВА НАН ТА ПУ РАМ ШТА ТУ КЕ РА ЛА (ІНДІЯ)

З 1999 ро ку в рай оні Тіру ва нан та пу рам шта ту Ке ра ла в Індії про во ди ла ся ро бо та з інте г ру ван ня по слуг у сфері
психічно го здо ров’я до пер вин ної лан ки ме ди ко0санітар ної до по мо ги. На рай он но му рівні коман да з пи тань психічно -
го здо ров’я на дає клінічні аутріч0по слу ги ши ро ко му ко лу ме дич них центрів пер вин ної лан ки та на рівні гро мад.

До впро ва д жен ня рай он ної про гра ми в сфері психічно го здо ров’я пси хо тропні пре па ра ти не бу ли до ступні в жод но -
му із за кладів пер вин ної ме дич ної до по мо ги. Рай он на коман да з пи тань психічно го здо ров’я пе ре да ва ла ме ди ка мен -
ти з клініки до клініки, без ко ш тов но за без пе чу ю чи ни ми пацієнтів. Цей про цес пра цю вав ефек тив но про тя гом
1999–2004 рр., ко ли про гра ма повністю фінан су ва ла ся за ко ш ти пер шо го гран ту. Про тя гом цьо го періоду ко ор ди -
на то ру про гра ми бу ло доз во ле но без по се ред ньо от ри му ва ти ліки від цен т раль них за купівель них фар ма цев тич них
ком паній, вне се них до ух ва ле но го пе реліку. Після 2004 р. ко ш ти на мед пре па ра ти на да ва ли ся не ре гу ляр но. Коман -
да хотіла ско ри с та ти ся не ви ко ри с та ни ми ко ш та ми на на вчан ня для прид бан ня ліків, але ко ор ди на то ру про гра ми
потрібно бу ло по да ти спеціаль ну за яв ку до цен т раль но го ор га ну вла ди. Дозвіл був на да ний ли ше після звер нен ня
до су ду шта ту та лобіюван ня з за лу чен ням місце вих членів пар ла мен ту. 

Спо чат ку ме дичні працівни ки за галь но го профілю та ап те ки при ЛПЗ не о хо че по да ва ли за яв ки та зберіга ли за па си
пси хо троп них пре па ратів, оскільки підго тов ле них лікарів або психіатрів, які б ви пи су ва ли відповідні ре цеп ти, не бу -
ло. Про те з ча сом рай он на коман да з пи тань психічно го здо ров’я змог ла пе ре ко на ти за галь но ме дичні ус та но ви по -
да ва ти за пи ти на по став ки пси хо троп них лікарсь ких за собів у ме жах стан дарт них за явок на мед пре па ра ти. Рай он на
коман да з пи тань психічно го здо ров’я підго ту ва ла пе реліки пси хо троп них пре па ратів відповідно до ви мог кож но го
цен т ру (де пра цю ва ли клініки психічно го здо ров’я) та на да ла їх го ло вам цих за кладів і фар ма цев там для вклю чен -
ня до за галь но го спи с ку цен т ру. Як що спо с теріга ли ся будь0які збої в на яв ності пре па ратів, їх по зи ча ли в центрі
психічно го здо ров’я та по вер та ли пізніше. 

На да ний час всі цен т ри пер вин ної ме дич ної до по мо ги, що бе руть участь у про грамі, на да ють прямі за пи ти на от ри -
ман ня пси хо троп них пре па ратів. Інко ли по ста вок не ви с та чає, і в цих ви пад ках рай он на коман да з пи тань психічно -
го здо ров’я до по ма гає, над си ла ю чи за пит на до дат кові пре па ра ти керівни ку ме дич но го де пар та мен ту рай о ну. 
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РИ СУ НОК 4: ПСИ ХО ТЕ РА ПЕВ ТИЧНІ ПРЕ ПА РА ТИ В ТИ ПО ВО МУ ПЕ РЕЛІКУ
ОС НОВ НИХ ЛІКАРСЬ КИХ ЗА СОБІВ ВО ОЗ 36

24.1. Ліки, що ви ко ри с то ву ють ся за пси хо тич них роз ладів 

хлор про ма зин Ін’єкція: 25 мг (гідрох ло рид)/мл в ам пулі 2 мл. 
Ріди на для пе ро раль но го прий о му: 25 мг (гідрох ло рид)/5 мл. 
Таб лет ка: 100 мг (гідрох ло рид). 

флу фе на зин Ін’єкція: 25 мг (де ка но ат або енан тат) в ам пулі 1 мл. 

га ло пе ри дол Ін’єкція: 5 мг в ам пулі 1 мл. 
Таб лет ка: 2 мг; 5 мг. 

24.2. Ліки, що ви ко ри с то ву ють ся за роз ладів на ст рою 

24.2.1 Ліки, що ви ко ри с то ву ють ся за де пре сив них роз ладів 

амітрип тилін Таб лет ка: 25 мг (гідрох ло рид). 

флу ок се тин Кап су ла або таб лет ка: 20 мг (у ви гляді гідрох ло ри ду). 

24.2.2 Ліки, що ви ко ри с то ву ють ся за біпо ляр них роз ладів 

кар ба ма зепін Таб лет ка (з ри с кою): 100 мг; 200 мг. 

кар бо нат літію Кап су ла або таб лет ка: 300 мг. 

валь п роєва кис ло та Таб лет ка (з киш ко во роз чин ним по крит тям):
200 мг; 500 мг (валь про ат натрію). 

24.3. Ліки, що ви ко ри с то ву ють ся за ге не ралізо ва них три вож них роз ладів і роз ладів сну 

діазе пам Таб лет ка (з ри с кою): 2 мг; 5 мг. 

24.4. Ліки, що за сто со ву ють ся за об се сив ноSком пуль сив них роз ладів і панічних атак 

кломіпрамін Кап су ла: 10 мг; 25 мг (гідрох ло рид). 

24.5. Ліки, що ви ко ри с то ву ють ся в про гра мах ліку ван ня за леж ності від ре чо вин 

До дат ко вий спи сок 

ме та дон* Кон цен т рат для ріди ни для пе ро раль но го прий о му:
5 мг/мл; 10 мг/мл (гідрох ло рид). 

Ріди на для пе ро раль но го прий о му: 5 мг/5 мл; 10 мг/5 мл. 

* Ква д рат не по ле бу ло до да но для вклю чен ня бу пре норфіну. 
Ці пре па ра ти слід ви ко ри с то ву ва ти ли ше в ме жах 
ух ва ле ної підтри му ю чої про гра ми.
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СПРИ ЯН НЯ НА ЛЕЖ НО МУ ВИ КО РИ С ТАН НЮ ПСИ ХО ТРОП НИХ ЗА СОБІВ

На леж не ви ко ри с тан ня пре па ратів ви ма гає, щоб лю ди от ри му ва ли ліки відповідно до своїх клінічних
по треб у до зах, які відповіда ють їхнім індивіду аль ним ви мо гам, про тя гом адек ват но го періоду ча су
та за най мен ших мож ли вих ви т рат для них і їхніх гро мад. Втру чан ня для спри ян ня на леж но му ви ко -
ри с тан ню в при ват но му сек торі охо ро ни здо ров’я так са мо важ ливі, як і в дер жав но му сек торі.

Стра тегії спри ян ня на леж но му ви ко ри с тан ню лікарсь ких за собів вклю ча ють:

• освітні за хо ди: на при клад, на вчан ня ме дич них працівників, лю дей із психічни ми роз ла да ми та
їхніх опікунів; 

• уп равлінські втру чан ня: на при клад, роз роб ка та роз пов сю д жен ня ре ко мен дацій що до ліку ван -
ня для всіх, хто йо го по тре бує, або за лу чен ня кінце вих спо жи вачів до прий нят тя рішень що до
пе реліків ос нов них лікарсь ких за собів;

• ре гу ля торні за хо ди: на при клад, виз на чи ти, які ліки про да ють ся без ре цеп та чи за ре цеп том,
або ре гу лю ва ти прак ти ку мар ке тин гу фар ма цев тич них пре па ратів.

ОЦІНКА СИ С ТЕМ ДО СТУ ПУ ДО ПСИ ХО ТРОП НИХ ЗА СОБІВ

Оцінка си с тем до сту пу до пси хо троп них пре па ратів по вин на охоп лю ва ти декілька функцій, вклю ча -
ю чи політи ку та за ко но дав ст во, вибір пси хо троп них лікарсь ких за собів, до ступність, фінан су ван ня,
фар ма цев тич ну логісти ку, за купівлю фар ма цев тич них пре па ратів, за без пе чен ня якості про дукції та
вжи ван ня нар ко тич них пре па ратів. Аб со лют но не обхідною ви мо гою та кож є уп равління са мою
оцінкою, що має вклю ча ти на ступні кон кретні за хо ди:

• пла ну ван ня логісти ки;
• вибір за кладів для відвіду ван ня;
• вибір інди ка тор них пре па ратів;
• виз на чен ня ме тодів збо ру да них;
• роз роб ка та виз на чен ня форм збо ру да них;
• підбір і на вчан ня осіб, що зби ра ти муть дані;
• аналіз да них;
• фор му лю ван ня вис новків і ре ко мен дацій;
• пред став лен ня вис новків.

По каз ни ки ефек тив ності є ос нов ною ча с ти ною будьKякої та кої оцінки. Кількісні дані зна доб лять ся
для чи сель но го опи су си с тем до сту пу, тоді як якісні дані мо жуть да ва ти уяв лен ня про при чи ни низь -
ко го рівня до ступ ності. Кількісні та якісні дані мож на от ри мані з ог ля ду до ку ментів, зі співбесід з ос -
нов ни ми інфор ма то ра ми, з на яв них си с тем обліку або по льо вих спо с те ре жень. Де тальні досліджен -
ня уп равління си с те мою по ста чан ня фар ма цев тич них пре па ратів до по ма га ють виз на чи ти мож ливі
відхи лен ня або ступінь ефек тив ності си с те ми.

Про по но вані кро ки підви щен ня до сту пу до пси хо троп них пре па ратів на ве дені у вставці 31.

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до по кра щен ня до сту пу та ви ко ри с тан ня пси хо троп них
лікарсь ких за собів, будь ла с ка, пе ре глянь те Мо дуль ВО ОЗ «УДО С КО НА ЛЕН НЯ ДО СТУ ПУ ТА ВИ -
КО РИ С ТАН НЯ ПСИ ХО ТРОП НИХ ЛІКАРСЬ КИХ ЗА СОБІВ».37
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Встав ка 31. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ ПІДВИ ЩЕН НЯ ДО СТУ ПУ ДО ПСИ ХО ТРОП НИХ ПРЕ ПА РАТІВ

Крок 1. Ор ганізуй те про цес

Виріши ти, як ор ганізу ва ти про цес по кра щен ня до сту пу, та виз на чи ти різні не обхідні за хо ди. Виз на чи ти зацікав лені
сто ро ни, не обхідні ре сур си та де їх мож на бу де от ри ма ти.

Крок 2. Оцініть си с те му до сту пу до пси хо троп них лікарсь ких за собів

Оціни ти всі ком по нен ти си с те ми до сту пу до пси хо троп них лікарсь ких за собів

Крок 3. Виз нач те ос новні про бле ми та про ведіть де таль ний аналіз

Про ве с ти де таль ний аналіз вис новків із по пе ред нь о го кро ку, щоб виз на чи ти ос новні про бле ми та їхні при чи ни. Ви -
хо дя чи з цьо го аналізу, виз на чи ти по тенційні рішен ня.

Крок 4. Виз нач те цілі та за вдан ня для по кра щен ня по слуг

Виз на чи ти пріори тетні цілі, які мо жуть вклю ча ти роз ши рен ня асор ти мен ту, підви щен ня до ступ ності та фінан су ван -
ня ос нов них пси хо троп них лікарсь ких за собів, поліпшен ня прак ти ки при зна чен ня ме дич ни ми працівни ка ми або
підви щен ня при хиль ності лю дей із психічни ми роз ла да ми.

Крок 5. Роз робіть про гра ми втру чан ня й оберіть інди ка то ри

Роз ро би ти про гра ми втру чань на ос нові си с тем ної оцінки варіантів. Об ра ти інди ка то ри про гре су, які да дуть мож -
ливість здійсню ва ти моніто ринг та оцінку впли ву втру чань.

Крок 6. Про ведіть втру чан ня

Роз ро би ти та впро ва ди ти план, що охоп лю ва ти ме декілька років. Ос новні ха рак те ри с ти ки до б ре підго тов ле но го
пла ну – це виз на чені за хо ди для кож но го ком по нен ту, виз на чені обов’яз ки та ос новні за вдан ня, чіткі цільові по каз -
ни ки та де таль ний графік і бю д жет (див. по пе редній розділ що до політи ки та планів).

Крок 7. Моніто ринг та оцінка

Про во ди ти моніто ринг, щоб постійно пе ре гля да ти ре алізацію за ходів і виз на ча ти, чи мо жуть бу ти ви ко нані цільові
по каз ни ки. Про ве с ти оцінку в се ре дині терміну впро ва д жен ня та/або на прикінці періоду впро ва д жен ня, щоб оціни -
ти, чи до сяг нуті цілі та цільові по каз ни ки. На ос нові ре зуль татів оцінки роз ро би ти про гра ми май бутніх втру чань.
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Ос новні те зи
• Лю ди з психічни ми роз ла да ми, як пра ви ло, бідніші за ре ш ту на се лен ня та сти ка ють ся

з суттєви ми труд но ща ми, вик ли ка ни ми не фор маль ною оп ла тою. 

• Дер жа ви по винні за без пе чи ти обов’яз ко ве охоп лен ня по слу га ми в сфері психічно го
здо ров’я шля хом стра ху ван ня за ра ху нок по датків на цен т раль но му рівні або соціаль -
них внесків.

• Не обхідно пе ред ба чи ти певні бю д жетні асиг ну ван ня на за без пе чен ня психічно го здо -
ров’я в ме жах за галь но го фінан су ван ня сфе ри охо ро ни здо ров’я.

Цей розділ опи сує, як мож на ор ганізу ва ти фінан су ван ня сфе ри психічно го здо ров’я й уп рав -
ля ти ним із ме тою мак си маль но підви щи ти ефек тивність і раціональність ви ко ри с тан ня ре сурсів.

ІНТЕ Г РАЦІЯ З ЗА ГАЛЬ НИМ ФІНАН СУ ВАН НЯМ СФЕ РИ ОХО РО НИ ЗДО РОВ’Я

У всіх країнах ду же важ ли во за без пе чи ти, щоб охоп лен ня по слу га ми психічно го здо ров’я пе ред ба -
ча ло ся в за галь но му фінан су ванні сфе ри охо ро ни здо ров’я. Не обхідно пе ред ба чи ти певні асиг ну ван -
ня на за без пе чен ня психічно го здо ров’я.

При інте г рації служб сфе ри психічно го здо ров’я до за галь ної ме ди коKсанітар ної до по мо ги уник ну ти
ста тич ності та ско ро чен ня фінан су ван ня мож на на ступ ним чи ном: 

• відсте жен ня коштів, що ви т ра ча ють ся на психічне здо ров’я;
• фор му ван ня на прямків для спеціалізо ва них по слуг психічно го здо ров’я для на се лен ня; 
• вста нов лен ня та за хист нор ма тивів фінан су ван ня по слуг сфе ри психічно го здо ров’я. Та кож

важ ли во ви ко ри с то ву ва ти ко ш ти для спри ян ня інно ваціям шля хом впро ва д жен ня де мон ст -
раційних і пілот них про ектів.

СИ С ТЕМ НИЙ ПІДХІД ДО ФІНАН СУ ВАН НЯ СФЕ РИ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Встав ка 32 опи сує низ ку кроків, які мо жуть зро би ти роз роб ни ки політи ки та планів для фор му ван ня
си с те ми фінан су ван ня психічно го здо ров’я. Встав ка 33 опи сує зсув фінан су ван ня з інсти туційної до -
по мо ги до до по мо ги на рівні гро ма ди у психіат ричній лікарні Па чу ка в Мек сиці. 
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Встав ка 32. ПРО ПО НО ВАНІ КРО КИ ФІНАН СУ ВАН НЯ СФЕ РИ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Крок 1. Складіть кар ту си с те ми психічно го здо ров’я 

Опишіть си с те му психічно го здо ров’я для кра що го ро зуміння дже рел фінан су ван ня, ме ханізмів за купівель, по слуг
у сфері психічно го здо ров’я та ре зуль татів у га лузі охо ро ни здо ров’я. 

Крок 2. Роз робіть ре сурс ну ба зу для по слуг у сфері психічно го здо ров’я 

Про аналізуй те при чи ни не дофінан су ван ня та знайдіть шля хи йо го по до лан ня. Такі при чи ни мо жуть вклю ча ти в се -
бе стиг ма ти зацію та дис кримінацію, низь кий рівень розпізна ван ня психічних роз ладів і не до стат ню обізнаність роз -
роб ників політи ки що до рен та бель них втру чань. Оскільки лю ди з психічни ми роз ла да ми, як пра ви ло, є бідніши ми,
ніж ре ш та на се лен ня, роз г лянь те мож ливість збільшен ня ча ст ки пе ре до пла ти, що спря мо вується на психічні роз ла -
ди.38 Де це мож ли во, дер жа ви по винні на ма га ти ся за без пе чи ти обов’яз ко ве охоп лен ня по слу га ми в сфері психічно -
го здо ров’я шля хом стра ху ван ня за ра ху нок по датків на цен т раль но му рівні або соціаль них внесків.

Крок 3. Виділіть ко ш ти для ро бо ти над пріори тет ни ми пунк та ми пла ну 

Прив’яза ти роз поділ коштів до пріори тетів політи ки та пла ну ван ня. Асиг ну ван ня на регіони за ме то дом фінан су ван -
ня на ду шу на се лен ня не вра хо вує по тенційні відмінності в по ши ре ності психічних роз ладів, об ся гах ре сурсів і до -
ступ ності по слуг. Роз г лянь те ці чин ни ки та виділіть ко ш ти на різні ком по нен ти та втру чан ня на ос нові цільо вих по -
пу ляцій і видів по слуг. 

Крок 4. Сфор муй те бю д же ти на за без пе чен ня уп равління та підзвітності

Пе ре ко най те ся, що бю д жет ний про цес іде за пла ном, а не на впа ки. Сфор муй те бю д жет так, щоб він ви ко ну вав чо -
ти ри ос новні функції: 

• пла ну ван ня – виз на чен ня си с те ми на дан ня по слуг із за зна чен ням ви т рат на її ком по нен ти; 

• політи ка – відо б ра жає ре альність або здатність впро ва ди ти політи ку; 

• кон троль – моніто ринг фак тич них ви датків за за пла но ва ною діяльністю; 

• підзвітність – за без пе чен ня відповідаль ності осіб за їхні ви т ра ти.

По ду май те про ство рен ня спеціаль но го фон ду інно вацій у сфері психічно го здо ров’я, особ ли во там, де по слу га ми
психічно го здо ров’я не хту ва ли. Цей фонд мож на ви ко ри с то ву ва ти для де мон ст раційних та оціноч них про ектів, які,
як що во ни ви яв лять ся успішни ми, мо жуть слу гу ва ти обґрун ту ван ням до дат ко во го фінан су ван ня в май бут нь о му.

Крок 5. За ку по вуй те по слу ги психічно го здо ров’я для оп тимізації ефек тив ності та еко номічності 

Вирішіть, як за ку по ву ва ти по слу ги в сфері психічно го здо ров’я для мак си маль ної ефек тив ності. Три за галь них ти -
пи си с тем за купівель між фінан су ю чи ми ор ганізаціями та про вай де ра ми: 

• мо делі реімбур сації (про вай де ри от ри му ють зво ротні пла тежі за на дані по слу ги); 

• до говірні мо делі (уго да між плат ни ка ми та по ста чаль ни ка ми що до на дан ня по слуг за по пе ред ньо виз на че ною
вартістю); 

• інте г ро вані мо делі (та са ма ор ганізація кон тро лює як фінан су ван ня, так і на дан ня до по мо ги). 

Кож на з цих схем за купівель має певні пов’язані з нею сти му ли, що доз во ляє дер жаві (або по куп цям) оби ра ти
найбільш відповідний ме ханізм. Більшість країн за лу ча ють еле мен ти всіх трьох си с тем. 
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Крок 6. Роз робіть інфра с т рук ту ру фінан су ван ня в сфері психічно го здо ров’я

Роз ро би ти інфра с т рук ту ру фінан со во го уп равління, бе ру чи до ува ги на ступні мо мен ти.

• Струк ту ри уп равління/за купівель. Ділові й уп равлінські тех но логії, що ви ко ри с то ву ють ся в при ват но му сек торі
охо ро ни здо ров’я, де далі частіше за про ва д жу ють ся або адап ту ють ся для ви ко ри с тан ня в дер жав но му сек торі.
На при клад, прин ци пи ке ро ва ної ме дич ної до по мо ги все частіше ви ко ри с то ву ють ся в дер жав но му сек торі охо -
ро ни здо ров’я.

• Інфор маційні си с те ми. Фінан су ван ня сфе ри психічно го здо ров’я за ле жить в ос нов но му від на яв ності своєчас -
ної, точ ної та по вної інфор мації.

• Оцінка й аналіз еко номічної ефек тив ності. До во дить ся ро би ти вибір за ви т ра та ми між різни ми те рапіями, умо -
ва ми ліку ван ня та роз ла да ми, щоб за без пе чи ти ро зум не ви ко ри с тан ня об ме же них ре сурсів. 

• Обмін інфор мацією та за лу чен ня ос нов них зацікав ле них сторін. Для за без пе чен ня взаємодії з парт не ра ми ос -
новні зацікав лені сто ро ни не обхідно си с те ма тич но інфор му ва ти що до бю д жетів, бю д жет них про цесів і ме тодів
роз поділу.

Крок 7. Ви ко ри с то вуй те фінан су ван ня як інстру мент по кра щен ня на дан ня по слуг у сфері психічно го здо ров’я

Ви ко ри с то вуй те ме ханізми фінан су ван ня для спри ян ня змінам і впро ва д жен ня інно вацій до си с тем. Фінан сові та
бю д жетні чин ни ки мо жуть сти му лю ва ти пе ре да чу по слуг від психіат рич них ліка рень гро ма дам (див. встав ку 33 на
при кладі Мек си ки). Ме ханізми вклю ча ють: 

• гнучкість бю д же ту – за без пе чен ня мож ли вості пе ре не сен ня між ряд ка ми (на при клад, між лікар ня ми та по слу -
га ми на рівні гро мад);

• фінан сові сти му ли – ви на го ро да за ви ко нан ня за вдань або по каз ників якості;

• за хист фінан су ван ня по слуг на рівні гро мад – на дан ня ре сурсів, які мо жуть ви ко ри с то ву ва ти ся ли ше для по -
слуг на рівні гро мад;

• ко ор ди нація фінан су ван ня між міністер ст ва ми та відом ст ва ми – за без пе чен ня бю д жет них транс фертів між
міністер ст ва ми (на при клад, на про гра ми соціаль ної підтрим ки після деінсти туціалізації).

Встав ка 33. ЗА КРИТ ТЯ ПСИХІАТ РИЧ НОЇ ЛІКАРНІ ПА ЧУ КА В МЕК СИЦІ 39

За крит тя психіат рич ної лікарні Па чу ка в Мек сиці є гар ним при кла дом пе ре ве ден ня коштів з інсти туційної до по мо ги
на рівень гро ма ди. Лікар ня ма ла 287 ліжок і об слу го ву ва ла пацієнтів із три ва лим терміном пе ре бу ван ня, що пе ре -
важ но ма ли діаг но зи ши зо френії та ро зу мо вої відста лості. Після роз крит тя фактів що до по га них умов у лікарні бу -
ло виріше но ви ко ри с та ти фінан си лікарні для роз вит ку по слуг у сфері психічно го здо ров’я на рівні гро ма ди. Ко ш -
ти, яки ми раніше фінан су ва ли лікар ню, ви ко ри с та ли для фінан су ван ня 10 бу динків (у кож но му – 12 осіб), стаціонар -
но го відділен ня гос трих станів на 30 місць у лікарні, ам бу ла тор но го відділен ня та двох соціаль них бу динків на 34
лю ди ни. Для ре алізації цієї мо делі 117 пацієнтів стаціона ру лікарні пе ре да ли до ус та нов в інших шта тах. Но ва мо -
дель по ча ла функціону ва ти в ли с то паді 2000 ро ку, і че рез рік ре зуль та ти ви я ви ли ся по зи тив ни ми, особ ли во в плані
поліпшен ня пси хо соціаль но го функціону ван ня пацієнтів і якості їхньо го жит тя.

Для от ри ман ня до дат ко вої інфор мації що до фінан су ван ня в сфері психічно го здо ров’я, будь ла с ка,
пе ре глянь те Мо дуль ВО ОЗ «ФІНАН СУ ВАН НЯ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я».40
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Ви со ко якісна си с те ма психічно го здо ров’я ви ма гає пе ред ба чен ня та пла ну ван ня за дов го до то го, як
ме дич ний працівник поч не взаємодію з пацієнтом. Пе ред роз роб ни ка ми політи ки та планів у сфері
охо ро ни здо ров’я сто ять ве ликі вик ли ки: на да ва ти по слу ги психічно го здо ров’я всім, хто їх по тре бує,
рівно прав но, мак си маль но ефек тив ним спо со бом і та ким чи ном, щоб спри я ти за без пе чен ню прав
лю ди ни та ре зуль татів у плані здо ров’я. 

Цей до ку мент по ка зав по даль ший шлях, опи сав ши ком плекс ну стра тегію роз роб ки або вдо с ко на -
лен ня си с тем психічно го здо ров’я. 

Як про по нується в цьо му до ку менті, роз роб ни ки політи ки та планів у сфері охо ро ни здо ров’я по винні
підхо ди ти до вдо с ко на лен ня на яв ної в їхній країні си с те ми охо ро ни психічно го здо ров’я шля хом роз -
роб ки, впро ва д жен ня й оцінки політик, планів і за ко но дав ст ва в га лузі психічно го здо ров’я й ад во -
кації, за для то го щоб психічне здо ров’я зай ня ло на леж не місце в га лузі охо ро ни здо ров’я. До ку мент
та кож опи сує, як мож на ор ганізу ва ти по слу ги в сфері психічно го здо ров’я як ефек тивні та еко -
номічно ви прав дані си с те ми, що спри я ють за хи с ту прав лю ди ни, як мож на роз ра хо ву ва ти бю д же ти
та пла ну ва ти по слу ги, та як ме ханізми підви щен ня якості мо жуть спри я ти постійній ефек тив ності та
рен та бель ності си с тем. Та кож мож на роз ви ва ти ре сур си ме дич них працівників для адек ват но го за -
до во лен ня по треб на се лен ня у сфері психічно го здо ров’я, вклю ча ю чи за без пе чен ня до стат ньої
кількості ме дич них працівників, їхній спра вед ли вий роз поділ, а та кож їхню про дук тивність та ефек -
тивність. На леж на інфор мація для пла ну ван ня сфе ри психічно го здо ров’я та на дан ня по слуг має
вирішаль не зна чен ня для будьKяко го роз роб ни ка політи ки чи планів і ви ма гає ство рен ня інфор -
маційних си с тем у сфері психічно го здо ров’я. На явність та ефек тив не ви ко ри с тан ня пси хо троп них
пре па ратів є ще од ним важ ли вим фак то ром, тут особ ли ву ува гу слід приділя ти до ступ ності, роз -
поділу й ефек тив но му ви ко ри с тан ню цих пре па ратів. На решті, важ ли во за без пе чи ти, щоб сфе ра
психічно го здо ров’я ма ла стабільне фінан су ван ня, і лю ди з психічни ми роз ла да ми ма ли соціаль ний
за хист.  

До три му ю чись сфер діяль ності та про цесів, виз на че них у цьо му до ку менті (й ко ри с ту ю чись для от -
ри ман ня де тальнішої інфор мації Па ке том ре ко мен дацій що до на прямків політи ки та по слуг у сфері
психічно го здо ров’я ВО ОЗ), роз роб ни ки політи ки та ме дичні працівни ки змо жуть за без пе чи ти ви со -
ко якісні та до ка зові по слу ги в сфері психічно го здо ров’я ба га ть ом із тих, хто їх по тре бує. Во ни та кож
змо жуть за без пе чи ти те, що по слу ги психічно го здо ров’я бу дуть мак си маль но інте г ро вані до за галь -
ної си с те ми охо ро ни здо ров’я. Мож ли во най го ловніше – що їхні кро ки до по мо жуть змен ши ти
суттєвий тя гар психічних роз ладів, які не ліку ють ся, та ким чи ном зни зив ши рівень по ру шень прав
лю ди ни та поліпшив ши якість жит тя однієї з найбільш ураз ли вих і маргіналізо ва них підгруп
суспільства. 
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КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПОЛІТИ КИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Після роз роб ки політи ки чи про ек ту політи ки важ ли во про ве с ти оцінку то го, чи бу ли до три мані певні
про це си, які, ймовірно, при ве дуть до успіху політи ки; чи бу ли взяті до ува ги різні пи тан ня змісту, та
чи вне сені до політи ки відповідні ви ди діяль ності. Цей кон троль ний спи сок при зна че ний до по мог ти в
такій оцінці. 

Хо ча цей кон троль ний спи сок об ме же ний тим, що він не дає мож ли вості оціни ти якість про цесів або
зміст політи ки, оціню ва чам ре ко мен дується при за пов ненні кон троль но го спи с ку роз г ля ну ти адек -
ватність як про це су, так і змісту. Зо к ре ма, як що відповідь «ні» або «пев ною мірою», про по нується
на да ти план дій для ви прав лен ня си ту ації або ко мен тар. (У де я ких ви пад ках ко мен тар мо же, на при -
клад, по ля га ти ли ше в то му, що кон крет на діяльність охоп люється іншою політи кою, або що її не -
мож ли во ре алізу ва ти з ура ху ван ням на яв них ре сурсів). Для от ри ман ня до дат ко вих інструкцій що до
роз гля ду відповідних розділів та для кра що го ро зуміння пи тань політи ки, зга да них у кон троль но му
спи с ку, мож на оз най о ми ти ся з різни ми мо ду ля ми, на ве де ни ми в Па кеті ре ко мен дацій із пи тань
політи ки та по слуг у сфері психічно го здо ров’я ВО ОЗ. 

Цей кон троль ний спи сок мо же бу ти ко ри сним тим, хто скла дав цю політи ку, та/або для са мих
працівників дер жав но го сек то ру. Од нак, важ ли во пе ред ба чи ти не за леж них ре цен зентів. Ті, хто бе -
ре участь у роз робці політи ки, мо жуть ма ти осо бисті або політичні інте ре си або мо жуть бу ти над то
тісно пов’язані з політи кою, аби по ба чи ти ано малії або да ти кри тичні ко мен тарі. В іде алі для про ве -
ден ня оцінки не обхідно скли ка ти не за леж ну міждис циплінар ну ко ман ду. Коман да та кож бу де ко рис -
ною, оскільки жод на осо ба, ймовірно, не ма ти ме всієї не обхідної інфор мації, а де ба ти важ ливі для
виз на чен ня оп ти маль ної політи ки для країни. Крім то го, ко ли відповідні гру пи інте ресів бра ли участь
у про цесі роз роб ки політи ки та/або в її оцінці, що при во дить до змін у політиці, цілком імовірно, що
во на впро ва д жу ва ти меть ся ефек тивніше. Ко ри сним є вклю чен ня асоціацій спо жи вачів, ор ганізацій
сімей, по ста чаль ників по слуг, про фесійних і не уря до вих ор ганізацій, а та кож пред став ників інших
дер жав них відомств, на які по ши рюється політи ка. 

На решті, хо ча кон троль ний спи сок слід тлу ма чи ти з точ ки зо ру до ку мен та що до політи ки в сфері
психічно го здо ров’я, важ ли во ма ти іншу відповідну та пов’яза ну до ку мен тацію або оз най о ми ти ся з
нею. Ча с то певні мо мен ти не охоп лені політи кою психічно го здо ров’я, то му що во ни охоп лю ють ся в
інших місцях. На при клад, політи ка що до інфор маційних си с тем сфе ри охо ро ни здо ров’я або людсь -
ких ре сурсів мо же вклю ча ти в се бе психічне здо ров’я і то му на вмис но не по вто рюється в політиці
що до психічно го здо ров’я. Це по яс нен ня слід за зна чи ти у відповідно му розділі.

© Всесвітня ор ганізація охо ро ни здо ров’я.

Цей кон троль ний спи сок роз роб ле но дKром Michelle Funk (ко ор ди на тор), пані Natalie Drew і дKром
Edwige Faydi, де пар та мент про блем психічно го здо ров’я та зло вжи ван ня пси хо ак тив ни ми ре чо ви на -
ми, Всесвітня ор ганізація охо ро ни здо ров’я; і про фе со ром Melvyn Freeman, На уко воKдослідна ра да
при род них на ук, Пре торія (Півден на Аф ри ка). 
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ДОДАТОК 1: Контрольні переліки
ВООЗ для оцінки політики та плану
в сфері психічного здоров’я



1a. Чи був на яв ний ман дат ви со ко го рівня на роз роб ку політи ки
(на при клад, від міністра охо ро ни здо ров’я)?

1b. На яко му рівні політи ку бу ло офіційно схва ле но та прий ня то
(на при клад, Уп равління психічно го здо ров’я, Міністер ст во
охо ро ни здо ров’я, Кабінет Міністрів, міністр охо ро ни здо -
ров’я)?

2. Чи ґрун тується політи ка на відповідних да них: 

– оцінки си ту ації?

– оцінки по треб?

3. Чи політи ки, пов’язані з психічним здо ров’ям, які ви ко ри с то -
ву ва ли ся в ме жах країни та в інших країнах з ана логічни ми
куль тур ни ми та де мо графічни ми по каз ни ка ми, бу ли вив чені
та інте г ро вані, де це до реч но?

4. Чи був про ве де ний ре тель ний про цес кон суль тацій із та ки ми
гру па ми:

– пред став ни ка ми сек то ру охо ро ни здо ров’я, вклю ча ю чи
відділи пла ну ван ня, фар ма цев тич но го ви роб ництва, роз -
вит ку людсь ких ре сурсів, здо ров’я дітей, ВІЛ/СНІД,
епідеміології та на гля ду, го тов ності до епідемій і
стихійних лих?

– пред став ни ка ми Міністер ст ва фінансів?

– пред став ни ка ми міністерств із пи тань соціаль но го за без -
пе чен ня та жит ло во го гос по дар ст ва?

– пред став ни ка ми си с те ми криміна ль ної юс тиції?

– спо жи ва ча ми чи пред став ни ка ми груп спо жи вачів?

– чле на ми сімей чи їх пред став ни ка ми?

– інши ми не уря до ви ми ор ганізаціями?

– при ват ним сек то ром?

– будь0яки ми інши ми гру па ми ос нов них зацікав ле них
сторін? Як що так, будь ла с ка, пе ре ра хуй те їх.

5. Чи відбув ся обмін з інши ми країна ми що до їхньої політи ки та
досвіду в сфері психічно го здо ров’я?

6. Чи бу ли про ве дені відповідні досліджен ня для підтрим ки роз -
роб ки політи ки (на при клад, пілотні досліджен ня)? 
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КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПОЛІТИ КИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

АС ПЕК ТИ ПРО ЦЕ СУ



КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПОЛІТИ КИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

ПИТАННЯ ЗМІСТУ

1. Чи на яв не ре алістич не фор му лю ван ня ба чен ня? 

2. Чи вклю чені цінності та пов’язані з ни ми прин ци пи, які підтри -
му ють політи ку?

3. Чи ці цінності та пов’язані з ни ми прин ци пи підкрес лю ють
та/або про су ва ють: 

– пра ва лю ди ни?

– соціаль ну інте г рацію?

– до по мо гу на рівні гро мад?

– інте г рацію?

– до ка зо ву прак ти ку?

– міжга лу зе ву співпра цю?

– спра вед ли вий роз поділ із си с те мою охо ро ни фізич но го
здо ров’я?

4. Чи бу ли виз на чені чіткі цілі?

5. Чи відповіда ють цілі: 

– ба чен ню?

– цінно с тям і прин ци пам?

6. Чи чітко опи сані сфе ри діяль ності, вка зу ю чи ос новні на пря ми
політи ки та те, що бу де до сяг ну то?

7. Чи пе ред ба чені сфе ри діяль ності, про пи сані та ким чи ном, що
це зо бов’язує дер жа ву (на при клад, «по винні» замість «слід»)?

8. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
ко ор ди нації й уп равління?

(а) Чи виз на чає політи ка спеціаль ну по са ду/функцію в сфері
психічно го здо ров’я в ме жах Міністер ст ва охо ро ни здо -
ров’я для ко ор ди нації функцій і по слуг сфе ри психічно го
здо ров’я?

(b) Чи пе ред ба чає політи ка міжга лу зе вий ко ор ди наційний ор -
ган для на гля ду за ос нов ни ми рішен ня ми в сфері
психічно го здо ров’я, чи по си лається на ньо го?

9. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
фінан су ван ня?

(а) Чи вка зує політи ка, як бу де ви ко ри с то ву ва ти ся фінан су -
ван ня для спри ян ня спра вед ли вим по слу гам психічно го
здо ров’я?

(b) Чи пе ред ба чається в політиці за без пе чен ня спра вед ли во го
фінан су ван ня між сфе ра ми психічно го та фізич но го здо -
ров’я?

(с) Як що в країні ви ко ри с то вується ме дич не стра ху ван ня, чи
політи ка вка зує, чи/як ту ди вбу до вується сфе ра психічно -
го здо ров’я?
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КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПОЛІТИ КИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

ПИТАННЯ ЗМІСТУ (продовження)

10. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
за ко но дав ст ва та/або прав лю ди ни?

(а) Чи про су ває політи ка пра ва лю ди ни?

(b) Чи сприяє політи ка роз робці та впро ва д жен ню за ко но дав -
ст ва, орієнто ва но го на пра ва лю ди ни?

(с) Чи пе ред ба чається ство рен ня ор га ну кон тро лю для
моніто рин гу різних ас пектів прав лю ди ни?

11. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
ор ганізації по слуг?

(а) Чи сприяє політи ка інте г рації по слуг психічно го здо ров’я
до за галь но ме дич них по слуг?

(b) Чи сприяє політи ка підхо ду до психічно го здо ров’я,
орієнто ва но го на гро ма ду?

(с) Чи сприяє політи ка деінсти туціалізації?

12. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
про су ван ня, за побіган ня та ре абілітації? Чи за без пе чує
політи ка по ло жен ня що до:

– профілак ти ки психічних роз ладів?

– втру чань, що спри я ють психічно му здо ров’ю?

– за ходів ре абілітації лю дей із психічни ми роз ла да ми?

13. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
до сту пу до ос нов них пси хо троп них пре па ратів?

(а) Чи зо бов’язується політи ка поліпши ти стан на яв ності та
до ступ ності ос нов них пси хо троп них лікарсь ких за собів на
всіх рівнях до гля ду (на при клад, пи тан ня ви т рат)?

(b) Чи вка зує політи ка на не обхідність то го, щоб ме дичні
працівни ки, які пра цю ють у за кла дах, де до ступні ос новні
пси хо тропні лікарські за со би, прой ш ли відповідну підго -
тов ку (для ви яв лен ня, при зна чен ня, моніто рин гу ліку ван ня
та по даль шої діяль ності пацієнтів)?

(с) Чи виз на чає політи ка спектр спеціалістів, яким доз во ле но
при зна ча ти ос новні пси хо тропні ліки на різних рівнях
служ би охо ро ни здо ров’я?

14. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
ад во кації?

(а) Чи підтри мує політи ка спо жи вачів і ор ганізації сімей?

(b) Чи ак цен тується ува га на підви щенні обізна ності що до
психічних роз ладів і їхньо го ефек тив но го ліку ван ня?

(с) Чи сприяє політи ка ад во кації від імені лю дей із психічни -
ми роз ла да ми?
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КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПОЛІТИ КИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

ПИТАННЯ ЗМІСТУ (продовження)

15. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
по кра щен ня якості? Чи політи ка:

– бе ре зо бов’язан ня на да ва ти ви со ко якісні, за сно вані на на -
уко вих до ка зах втру чан ня?

– вклю чає в се бе про цес вимірю ван ня та підви щен ня якості
по слуг?

16. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
інфор маційних си с тем?

(а) Чи бу дуть ство рені інфор маційні си с те ми в сфері
психічно го здо ров’я для на прав лен ня про цесів прий нят тя
рішень що до май бут ньої політи ки, пла ну ван ня та роз вит ку
по слуг?

17. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
людсь ких ре сурсів і на вчан ня?

(а) Чи зо бов’язується політи ка ство рю ва ти на лежні умо ви
праці для по ста чаль ників по слуг психічно го здо ров’я?

(b) Чи об го во рю ва ли ся на лежні стра тегії уп равління для по -
кра щен ня на бо ру та ут ри ман ня по ста чаль ників по слуг
психічно го здо ров’я?

(с) Чи сприй мається на вчан ня ос нов ним ком пе тенціям і на -
вич кам як ос нов ний ас пект роз вит ку людсь ких ре сурсів?

18. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
досліджень і оцінки?

(а) Чи на го ло шує політи ка на не обхідності про ве ден ня
досліджень та оцінки по слуг, а та кож політи ки та стра -
тегічно го пла ну?

19. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
внутрішньо га лу зе вої співпраці в сфері охо ро ни здо ров’я? Чи
політи ка:

– на го ло шує на співпраці з підрозділа ми пла ну ван ня, фар -
ма цев тич но го ви роб ництва, роз вит ку людсь ких ре сурсів,
здо ров’я дітей, ВІЛ/СНІД, епідеміології та на гля ду, го -
тов ності до епідемій і стихійних лих у га лузі охо ро ни
здо ров’я?

– містить чіткі за яви що до то го, яку роль відігра ва ти ме кож -
ний підрозділ у кожній сфері діяль ності? 
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КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПОЛІТИ КИ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

ПИТАННЯ ЗМІСТУ (закінчення)

20. Наскільки послідо вно сфе ри діяль ності підхо дять до пи тан ня
міжга лу зе вої співпраці? Чи політи ка:

– підкрес лює співпра цю з усіма інши ми відповідни ми дер -
жав ни ми де пар та мен та ми?

– на го ло шує на співпраці з усіма відповідни ми НУО, вклю ча -
ю чи гру пи спо жи вачів і сімей?

– містить чіткі за яви що до то го, яку роль відігра ва ти ме кож -
на га лузь у кожній сфері діяль ності?

21. Чи бу ли взяті до ува ги всі на ступні гру пи:

– лю ди з важ ки ми психічни ми роз ла да ми?

– діти та підлітки?

– літні лю ди?

– лю ди з інте лек ту аль ни ми по ру шен ня ми?

– лю ди з за лежністю від пси хо ак тив них ре чо вин?

– лю ди з по ши ре ни ми психічни ми роз ла да ми?

– лю ди, що за зна ли трав ми?

22. З ог ляду на на явні ре сур си, чи до сяг ну то «ро зум ний ба ланс»
між на ве де ни ми ви ще гру па ми?

23. Якою мірою ос новні пи тан ня політи ки в сфері охо ро ни здо -
ров’я інте г ро вані/уз го д жені з дер жав ни ми:

– за ко ном про психічне здо ров’я?

– за ко но дав ст вом у сфері охо ро ни здо ров’я за га лом?

– хартією про пра ва пацієнтів?

– за ко ном про інвалідність?

– політи кою в га лузі охо ро ни здо ров’я?

– політи кою соціаль но го за без пе чен ня?

– політи кою зни жен ня рівня бідності?

– політи кою в га лузі роз вит ку?
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Вра хо ву ю чи фінан сові та людські ре сур си, на явні в країні, будь ла с ка, про ко мен туй те за галь ну ре алістичність впро -
ва д жен ня цієї політи ки.



КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПЛА НУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я

Після роз роб ки пла ну чи про ек ту пла ну важ ли во про ве с ти оцінку то го, чи бу ли до три мані певні про -
це си, які, ймовірно, при ве дуть до успіху пла ну; чи бу ли взяті до ува ги різні пи тан ня змісту, та чи вне -
сені до пла ну відповідні ви ди діяль ності. Цей кон троль ний спи сок при зна че ний до по мог ти в та ко му
підході. 

Хо ча цей кон троль ний спи сок об ме же ний тим, що він не дає мож ли вості оціни ти якість про цесів або
зміст пла ну, оціню ва чам ре ко мен дується при йо го за пов ненні роз г ля ну ти адек ватність як про це су,
так і змісту. Зо к ре ма, як що відповідь «ні» або «пев ною мірою», про по нується на да ти план дій для
ви прав лен ня си ту ації або ко мен тар. (У де я ких ви пад ках ко мен тар мо же, на при клад, по ля га ти ли ше
в то му, що кон крет на діяльність охоп люється інши ми до ку мен та ми, або що її не мож ли во ре алізу ва -
ти з ура ху ван ням на яв них ре сурсів). Для от ри ман ня до дат ко вих інструкцій що до роз гля ду
відповідних розділів та для кра що го ро зуміння пи тань, зга да них у кон троль но му спи с ку, мож на оз -
най о ми ти ся з різни ми мо ду ля ми, на ве де ни ми в Па кеті ре ко мен дацій із пи тань політи ки та по слуг у
сфері психічно го здо ров’я ВО ОЗ. 

Цей кон троль ний спи сок мо же бу ти ко ри сним тим, хто скла дав цей план, та/або для са мих
працівників дер жав но го сек то ру. Од нак, важ ли во пе ред ба чи ти не за леж них ре цен зентів. Ті, хто бе -
ре участь у роз робці пла ну, мо жуть ма ти осо бисті або політичні інте ре си або мо жуть бу ти над то тісно
пов’язані з пла ном, аби по ба чи ти ано малії або да ти кри тичні ко мен тарі. В іде алі для про ве ден ня
оцінки не обхідно скли ка ти не за леж ну міждис циплінар ну ко ман ду. Коман да та кож бу де ко рис ною,
оскільки жод на осо ба, ймовірно, не ма ти ме всієї не обхідної інфор мації, а де ба ти важ ливі для виз на -
чен ня оп ти маль но го пла ну для країни. Крім то го, ко ли відповідні гру пи інте ресів бра ли участь у про -
цесі роз роб ки пла ну та/або в йо го оцінці, що при во дить до змін у плані, цілком імовірно, що він впро -
ва д жу ва ти меть ся ефек тивніше. Ко ри сним є вклю чен ня асоціацій спо жи вачів, ор ганізацій сімей, по -
ста чаль ників по слуг, про фесійних і не уря до вих ор ганізацій, а та кож пред став ників інших дер жав них
відомств, на які по ши рюється план у сфері психічно го здо ров’я. 

На решті, хо ча кон троль ний спи сок слід тлу ма чи ти з точ ки зо ру до ку мен та, який ок рес лює план у
сфері психічно го здо ров’я, важ ли во ма ти іншу відповідну та пов’яза ну до ку мен тацію або оз най о ми -
ти ся з нею. Ча с то певні мо мен ти послідо вно не охоп лені пла ном, то му що во ни охоп лю ють ся в інших
до ку мен тах. На при клад, план що до інфор маційних си с тем сфе ри охо ро ни здо ров’я або людсь ких
ре сурсів мо же вклю ча ти в се бе психічне здо ров’я і то му на вмис но не по вто рюється в плані що до
психічно го здо ров’я. Це по яс нен ня слід за зна чи ти у відповідно му розділі.

© Всесвітня ор ганізація охо ро ни здо ров’я.

Цей кон троль ний спи сок роз роб ле но дKром Michelle Funk (ко ор ди на тор), пані Natalie Drew і дKром
Edwige Faydi, де пар та мент про блем психічно го здо ров’я та зло вжи ван ня пси хо ак тив ни ми ре чо ви на -
ми, Всесвітня ор ганізація охо ро ни здо ров’я; і про фе со ром Melvyn Freeman, На уко воKдослідна ра да
при род них на ук, Пре торія (Півден на Аф ри ка).
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КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПЛАНУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

АС ПЕК ТИ ПРО ЦЕ СУ

1a. Чи був на яв ний ман дат ви со ко го рівня на роз роб ку пла ну (на -
при клад, від міністра охо ро ни здо ров’я)?

1b. На яко му рівні план бу ло офіційно схва ле но та прий ня то (на -
при клад, Уп равління психічно го здо ров’я, Міністер ст во охо ро -
ни здо ров’я, Кабінет Міністрів, міністр охо ро ни здо ров’я)?

2. Чи план містить стра тегії та за хо ди, які уз го д жу ють ся з існу ю -
чою й онов ле ною політи кою?

3. Як що жод ної політи ки не має, чи план містить стра тегії та за -
хо ди, які уз го д жу ють ся з іншим(и) офіційним(и) до ку мен -
том(ами), що вка зує(ють) на пря мок у сфері психічно го здо -
ров’я? Будь ла с ка, на дай те відповідний(і) до ку мент(и).

4. Чи стра тегії та за хо ди про пи сані та ким чи ном, що це зо -
бов’язує дер жа ву (на при клад, «по винні» замість «слід»)?

5. Чи план ґрун тується на:

– аналізі си ту ації? та/або 

– оцінці по треб?

6. Чи ефек тивні стра тегії, які ви ко ри с то ву ва ли ся в ме жах країни
та в інших країнах з ана логічни ми куль тур ни ми та де мо -
графічни ми по каз ни ка ми, бу ли вив чені та інте г ро вані, де це
до реч но?

7. Чи був про ве де ний ре тель ний про цес кон суль тацій із та ки ми
гру па ми:

– пред став ни ка ми сек то ру охо ро ни здо ров’я,  вклю ча ю чи
відділи пла ну ван ня, фар ма цев тич но го ви роб ництва, роз -
вит ку людсь ких ре сурсів, здо ров’я дітей, ВІЛ/СНІД,
епідеміології та на гля ду, го тов ності до епідемій і
стихійних лих?

– пред став ни ка ми міністер ст ва фінансів?

– пред став ни ка ми міністер ст ва з пи тань соціаль но го за без -
пе чен ня та жит ло во го гос по дар ст ва?

– пред став ни ка ми си с те ми криміна ль ної юс тиції?

– спо жи ва ча ми або їхніми пред став ни ка ми?

– чле на ми сімей чи їхніми пред став ни ка ми?

– інши ми не уря до ви ми ор ганізаціями?

– при ват ним сек то ром?

– будь0яки ми інши ми гру па ми ос нов них зацікав ле них
сторін? Як що так, будь ла с ка, пе ре ра хуй те їх.
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КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПЛАНУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

ОПЕ РАЦІЙНІ ПИ ТАН НЯ
8. Чи бу ли виз на чені ком плексні стра тегії для кож ної пріори тет -

ної сфе ри діяль ності? 

Що до стра тегій:

9. Ча сові межі:

– чи вста нов лені ча сові межі для кож ної стра тегії?

– чи є ча сові межі ро зум ни ми та доцільни ми?

10. Інди ка то ри: 

– чи на явні інди ка то ри для кож ної стра тегії?

– як що так, то чи інди ка то ри при датні для вимірю вань за
кон крет ною стра тегією?

11. Цільові по каз ни ки:

– чи на явні цільові по каз ни ки для кож ної стра тегії?

– як що так, чи цільові по каз ни ки ре алістичні?

Що до діяль ності:

12 Чи виз на чені чіткі ви ди діяль ності для кож ної стра тегії?

13. Чи виз на че на осо ба/гру па/ор ганізація, відповідаль на за кож ну
діяльність?

14. Чи зро зуміло, ко ли по чи нається та закінчується кож на
діяльність?

15. Чи ок рес лені ре зуль та ти для кож ної діяль ності?

16. Чи бу ли виз на чені по тенційні пе ре шко ди?

17. Ви т ра ти та фінан су ван ня: 

– чи бу ли роз ра хо вані ви т ра ти на ре алізацію кож -
ної діяль ності?

– чи фінан су ван ня кож ної діяль ності пе ред ба че не
та виділе не?

ПИ ТАН НЯ ЗМІСТУ

18. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди ко ор ди -
нації й уп равління?

(а) Чи чітко виз на чені склад і функції для:

– ор га ну ко ор ди нації в сфері психічно го здо ров’я?

– ко ор ди на то ра в сфері психічно го здо ров’я?



КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПЛАНУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

ПИ ТАН НЯ ЗМІСТУ (продовження)

(b) Чи на яв на/пла нується адек ват на інфра с т рук ту ра (вклю ча -
ю чи комп’юте ри, до ступ до Інтер не ту та адміністра тив ну
підтрим ку)?

(с) Чи за пла но вані ре гу лярні засідан ня ко ор ди наційно го ор га ну?

(d) Чи ство ре но си с те му звіту ван ня міністер ст ву охо ро ни здо -
ров’я на ви со ко му рівні для ко ор ди наційно го ор га ну з пи -
тань психічно го здо ров’я?

(е) Чи стра тегії ко ор ди нації й уп равління та пов’язані з ни ми
за хо ди є:

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?

19. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди фінан су -
ван ня?

(а) Чи зро зуміло, яким чи ном фінан су ва ти муть ся по слу ги?

(b) Чи план чітко виз на чає, чи/як бу де стя гу ва ти ся оп ла та?

(с) Чи є фінан сові стра тегії та пов’язані з ни ми ви ди діяль ності: 

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ними?

20. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди що до за ко -
но дав ст ва та/або ре гу ля тор ної ба зи в сфері прав лю ди ни?

(a) Як що роз роб ля ють ся за ко но давчі та/або нор ма тивні ак ти,
чи виз на чені чітко стра тегії/за хо ди для: 

– про це су роз роб ки за ко ну(ів)/ре гу ля тор ної ба зи?

– виз на чен ня змісту за ко ну(ів)/ре гу ля тор ної ба зи?

– ви ко нан ня за ко ну(ів)/ре гу ля тор ної ба зи?

(b) Як що має бу ти сфор мо ва ний на гля до вий ор ган у сфері за -
хи с ту прав лю ди ни, чи виз на чені чіткі стра тегії/за хо ди для
йо го ство рен ня?

(с) Чи на явні будь0які інші стра тегії для за хи с ту та про су ван ня
прав лю дей із психічни ми роз ла да ми?

(d) Чи є стра тегії що до прав лю ди ни, за ко но дав ст во та
пов’язані з ни ми за хо ди:

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?
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КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПЛАНУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

ПИ ТАН НЯ ЗМІСТУ (продовження)

21. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди ор ганізації
по слуг?

(а) Чи на явні стра тегії та пов’язані з ни ми за хо ди на дан ня по -
слуг на пер вин но му, вто рин но му та тре тин но му рівнях, чи
між ни ми існує без пе рервність?

(b) Чи на явні стра тегії та пов’язані з ни ми за хо ди деінсти -
туціалізації?

(с) Чи на явні стра тегії та відповідні за хо ди для роз вит ку по -
слуг психічно го здо ров’я на рівні гро мад?

(d) Чи пе ред ба че но на дан ня по слуг пси хо соціаль ної ре -
абілітації на всіх рівнях си с те ми охо ро ни здо ров’я?

(е) Чи є стра тегії ор ганізації по слуг і пов’язані з ни ми за хо ди: 

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?

22. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди про су ван -
ня, по пе ре д жен ня та ре абілітації?

(а) Чи існу ють чіткі стра тегії та пов’язані з ни ми за хо ди для
про су ван ня психічно го здо ров’я?

(b) Чи існу ють чіткі стра тегії та пов’язані з ни ми за хо ди для по -
пе ре д жен ня психічних роз ладів?

(с) Чи є стра тегії що до по пе ре д жен ня, про су ван ня та ре -
абілітації та пов’язані з ни ми за хо ди: 

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?

23. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди що до за -
купівлі та роз поділу ос нов них ме дич них пре па ратів?

(а) Як що пси хо тропні пре па ра ти в да ний час не вне сені до спи -
с ку ос нов них лікарсь ких за собів, чи існує стра тегія та
пов’язані з нею за хо ди для їхньо го вклю чен ня?

(b) Чи пе ред ба че но в плані стра тегії та пов’язані з ни ми за хо -
ди для підви щен ня надійності си с те ми по ста чан ня та роз -
поділу на відповідних рівнях си с те ми охо ро ни здо ров’я, де
не обхідно на да ва ти ліку ван ня?

(с) Чи існу ють стра тегії та відповідні за хо ди для моніто рин гу
постійно го за без пе чен ня й оцінки пси хо троп них лікарсь ких
за собів?
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КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПЛАНУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

ПИ ТАН НЯ ЗМІСТУ (продовження)

(d) Чи є стра тегії що до за купівлі та роз поділу пре па ратів і
пов’язані з ни ми за хо ди:

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?

24. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди ад во кації?

(а) Чи на яв на стра тегія з відповідни ми ви да ми діяль ності, яка
б підтри му ва ла (технічно та/або прак тич но) гру пи спо жи -
вачів, гру пи сімей і не уря дові ор ганізації? 

(b) Чи на яв на стра тегія та відповідні за хо ди для за лу чен ня
спо жи вачів і пред став ників сімей до пла ну ван ня політи ки
та по слуг?

(с) Чи є стра тегії ад во кації та пов’язані з ни ми ви ди діяль ності:

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?

25. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди поліпшен -
ня якості?

(а) Чи існує стра тегія та відповідні за хо ди з оцінки якості?

(b) Чи на яв на стра тегія та відповідні за хо ди постійно го кон -
тро лю якості в ус та но вах психічно го здо ров’я (на при клад,
стан дар ти)?

(с) Чи існує стра тегія та відповідні за хо ди з ак ре ди тації ус та -
нов за кри теріями якості?

(d) Чи вклю ча ють ся до оцінки якості лікарні та за кла ди
психічно го здо ров’я на рівні гро мад?

(е) Чи є стра тегії по кра щен ня якості та пов’язані з ни ми за хо ди:

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?

26. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди що до
інфор маційних си с тем?

(а) Чи виз на че но стра тегію та пов’яза ну з нею діяльність для: 

– ог ля ду на яв ної інфор маційної си с те ми в сфері психічно -
го здо ров’я та/або

– удо с ко на лен ня на яв ної інфор маційної си с те ми в сфері
психічно го здо ров’я?
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щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

ПИ ТАН НЯ ЗМІСТУ (продовження)

(b) Чи вклю чає стра тегія або пов’яза на з нею діяльність си с -
те ма тич ний збір да них що до психічно го здо ров’я з різних
дже рел на різних рівнях си с те ми охо ро ни здо ров’я (на при -
клад, лікарні за галь но го профілю, пер вин на ме дич на до -
по мо га та рівень гро мад)?

(с) Чи зро зуміло, як ця інфор мація бу де ви ко ри с та на для:

– роз роб ки політи ки, пла ну ван ня в сфері психічно го здо -
ров’я та на дан ня по слуг?

– клінічної прак ти ки?

(d) Чи є стра тегії що до інфор маційних си с тем і пов’язані з ни -
ми за хо ди:

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?

27. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди що до роз -
вит ку та на вчан ня пер со на лу?

(а) Чи на яв на чітко виз на че на стра тегія з відповідни ми за хо -
да ми для оцінки на яв но го пер со на лу та ком пе тенцій на
різних рівнях об слу го ву ван ня?

(b) Чи на яв на стра тегія збільшен ня кількості про вай дерів у
сфері психічно го здо ров’я?

(с) Чи на явні відповідні стра тегії уп равління та за хо ди з
пи тань: 

– най му?

– ут ри ман ня?

– роз гор тан ня пер со на лу?

(d) Чи пе ред ба че но по ло жен ня що до без пе рерв ної освіти, на -
вчан ня та підви щен ня кваліфікації?

(е) Чи існує стра тегія/відповідні виз на чені за хо ди з ме тою
вне сен ня змін до на вчаль них про грам для сту дентів і ви пу -
ск ників ме дич них на вчаль них за кладів і суміжних ме дич -
них спеціаль но с тей?

(f) Чи на яв на стра тегія на вчан ня ме дич них працівників для
роз вит ку відповідних ком пе тенцій на рівні:

– не фор маль них по слуг на рівні гро мад?

– по слуг пер вин ної ме дич ної до по мо ги?

– ліка рень за галь но го профілю? 

– спеціалізо ва ної до по мо ги?

(g) Чи є стра тегії що до людсь ких ре сурсів і пов’язані з ни ми
за хо ди:

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?
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Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
щоб оціни ти кож ний пункт: будь ла с ка, вкажіть, як. (як що такі є)
1 = так/ве ли кою мірою 3 = ні/зовсім ні Як що ні, 
2 = пев ною мірою 4 = невідо мо про хан ня вка за ти при чи ну(и).

ПИ ТАН НЯ ЗМІСТУ (продовження)

28. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди досліджень
і оцінки?

(а) Чи на явні стра тегії підви щен ня спро мож но с тей що до про -
ве ден ня досліджень та оцінки?

(b) Чи бу дуть досліджен ня сто су ва ти ся прак тич них про блем
країни?

(с) Чи пе ред ба че но по ло жен ня що до оцінки політи ки та
пла ну?

(d) Чи є стра тегії про ве ден ня досліджень та оцінки та виз на -
чені за хо ди:

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?

29. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди що до
внутрішньо га лу зе вої співпраці?

(а) Чи пла нується/впро ва д же на струк ту ра, че рез яку мо же
відбу ва ти ся внутрішньо га лу зе ва співпра ця?

(b) Чи вхо дить до пла ну співпра ця з на ступ ни ми підрозділа ми
га лузі охо ро ни здо ров’я:

– пла ну ван ня? 

– фар ма цев тич них пре па ратів?

– роз вит ку людсь ких ре сурсів?

– здо ров’я ди ти ни?

– ВІЛ/СНІД?

– епідеміології та на гля ду?

– епідемій і го тов ності до стихійних лих?

30. Чи вклю чає цей план відповідні стра тегії та за хо ди міжга лу зе -
вої співпраці?

(а) Чи пла нується/впро ва д же на струк ту ра, че рез яку мо же
відбу ва ти ся міжга лу зе ва співпра ця?

70



КОН ТРОЛЬ НИЙ ПЕ РЕЛІК ДЛЯ ОЦІНКИ ПЛАНУ В СФЕРІ ПСИХІЧНО ГО ЗДО РОВ’Я
Будь ла с ка, ви ко ри с то вуй те та ку оціноч ну шка лу, Оцінка Як що «так» або «пев ною мірою», Не обхідні дії
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ПИ ТАН НЯ ЗМІСТУ (закінчення)

(b) Чи вхо дить до пла ну співпра ця з на ступ ни ми дер жав ни ми
відом ст ва ми?

– соціаль них по слуг?

– юс тиції?

– освіти?

– жит ло во го гос по дар ст ва?

– ви прав ної ро бо ти?

– поліції?

(с) Чи вхо дить до пла ну співпра ця з на ступ ни ми сто ро на ми?

– не уря до ви ми ор ганізаціями?

– гру па ми спо жи вачів?

– гру па ми сімей?

(d) Чи є стра тегії що до міжга лу зе вої співпраці та пов’язані з
ни ми за хо ди:

– ак ту аль ни ми?

– до ка зо во обґрун то ва ни ми?

– ре алістич ни ми, їх мож ли во ре алізу ва ти?

– адек ват но фінан со ва ни ми?

31. Якою мірою ос новні стра тегії в га лузі психічно го здо ров’я інте -
г ро вані до на яв них стра тегічних планів країни:

– по кра щен ня си ту ації що до прав пацієнтів?

– по кра щен ня си ту ації що до прав лю дей з об ме же ни ми
мож ли во с тя ми?

– охо ро ни здо ров’я за га лом?

– соціаль но го за без пе чен ня?

– ско ро чен ня бідності?

– роз вит ку?
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Вра хо ву ю чи фінан сові та людські ре сур си, на явні в країні, будь ла с ка, про ко мен туй те за галь ну ре алістичність впро -
ва д жен ня цьо го пла ну.



Вступ і як ви ко ри с то ву ва ти цей кон троль ний пе релік

Цей кон троль ний пе релік су про во д жує Довідник ВО ОЗ у сфері психічно го здо ров’я, прав лю ди ни та
за ко но дав ст ва. Йо го за вдан ня ми є: а) на да ти країнам до по мо гу у вив ченні ком плекс ності й адек ват -
ності на яв но го за ко но дав ст ва в сфері психічно го здо ров’я; і б) до по мог ти їм у про цесі роз роб ки но -
во го за ко но дав ст ва. Цей кон троль ний спи сок мо же до по мог ти країнам оціни ти, чи вклю чені до за -
ко но дав ст ва ос новні ком по нен ти, а та кож за без пе чи ти ре тель не вив чен ня та роз гляд за галь них ре -
ко мен дацій, що містять ся в Довідни ку.

Ре ко мен дується на явність коміте ту з оп ра цю ван ня кон троль но го спи с ку. Хо ча за пов ни ти кон троль -
ний спи сок мо же пред став ник, на при клад, міністер ст ва охо ро ни здо ров’я, це пе ред ба чає певні об -
ме жен ня. ПоKпер ше, жод на лю ди на, ма буть, не ма ти ме всю не обхідну інфор мацію, яку ма ти ме до б -
ре підібра на коман да. ПоKдру ге, різні осо би або пред став ни ки різних груп, ймовірно, ма ти муть різні
дум ки з різних пи тань. Оціноч ний комітет, який ро бить мож ли вим кри тич не об го во рен ня та фор му -
ван ня кон сен су су, є безцінним ре сур сом. Хо ча країни по винні са мостійно прий ма ти рішен ня що до
скла ду коміте ту, до ньо го доцільно вклю чи ти фахівця з пра во знав ст ва, знай о мо го з різни ми
національ ни ми за ко на ми, уря до во го ко ор ди на то ра з пи тань психічно го здо ров’я, пред став ників груп
ко ри с ту вачів по слуг і сімей, а та кож пред став ників спеціалістів сфе ри психічно го здо ров’я, НУО та
різних дер жав них відомств. Ре ко мен дується, щоб про цес на прав ляв і за без пе чу вав не за леж ний ек -
с перт із прав лю ди ни та/або фахівецьKюрист.

Цей кон троль ний спи сок, як пра ви ло, не слід ви ко ри с то ву ва ти, ре тель но не вив чив ши сам Довідник.
Ряд важ ли вих пунктів, вклю че них до кон троль но го спи с ку, по яс ню ють ся в Довідни ку, об го во рю ють -
ся обґрун ту ван ня та різні варіан ти за ко но дав ст ва. У Довідни ку на го ло шується, що країни по винні
прий ма ти власні рішен ня що до різних варіантів і спо собів роз роб ки за ко но дав ст ва, а та кож що до
низ ки змісто вих пи тань. Фор мат цьо го кон троль но го спи с ку ро бить та ку гнучкість мож ли вою та
спря мо ва ний на за охо чен ня внутрішніх де батів; це доз во ляє країнам прий ма ти рішен ня на ос нові
влас ної унікаль ної си ту ації.

Кон троль ний спи сок ши ро ко охоп лює пи тан ня, й ба га то з йо го по ло жень не обхідно бу де уточ ни ти
або де таль но опи са ти з за зна чен ням де та лей і спе цифікацій країни. Крім то го, не всі по ло жен ня бу -
дуть од на ко во ак ту аль ни ми для всіх країн че рез різні соціальні, еко номічні, куль турні та політичні
фак то ри. На при клад, не всі країни вирішать впро ва ди ти за мов лен ня на ліку ван ня в гро ма дах; не всі
країни ма ють по ло жен ня що до «пацієнтів, які не за пе ре чу ють», і в більшості країн сте рилізація лю -
дей із психічни ми роз ла да ми не бу де ак ту аль ним пи тан ням. Про те, хо ча кож на країна в про цесі
оціню ван ня мо же виз на чи ти, що пев не по ло жен ня не є ак ту аль ним, це виз на чен ня по вин но ста ти
скла до вою кон троль но го спи с ку. Всі по ло жен ня кон троль но го спи с ку слід уваж но роз г ля ну ти й об -
го во ри ти, перш ніж бу де виріше но, що од не (або більше) по ло жен ня не сто сується кон крет но го кон -
тек с ту країни.

Довідник ука зує на те, що країни мо жуть ма ти за ко ни, що впли ва ють на сфе ру психічно го здо ров’я,
зібрані в єди но му ко дексі або в різних за ко но дав чих ак тах, що сто су ють ся та ких га лу зей, як охо ро -
на здо ров’я за га лом, зай нятість, жит ло ве гос по дар ст во, дис кримінація та криміна ль не пра во суд дя.
Більше то го, в де я ких країнах за сто со ву ють ся нор ма тивні ак ти, на ка зи й інші ме ханізми до пов нен -
ня до за ко но дав чо го ак ту. То му під час про ве ден ня цьо го ау ди ту важ ли во зібра ти й си с те ма ти зу ва -
ти всі пра вові нор ми, що сто су ють ся сфе ри психічно го здо ров’я, та прий ма ти рішен ня на ос нові
всебічної інфор мації.

Довідник дає зро зуміти, що роз роб ка та пе ре гляд за ко но дав ст ва що до психічно го здо ров’я є «про -
це сом». Виз на чен ня то го, що потрібно вклю чи ти до за ко но дав ст ва, є важ ли вою скла до вою цьо го
про це су, і цей кон троль ний спи сок мо же бу ти ко ри сним до поміжним інстру мен том до сяг нен ня цієї
ме ти. Втім, ме та роз роб ки за ко ну, який мо же бу ти за про ва д же ний у країні, ніко ли не по вин на відо -
крем лю ва ти ся від «змісту», во на завжди по вин на бу ти цен т раль ним ас пек том.
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ДОДАТОК 2: Контрольний перелік
ВООЗ щодо законодавства
в сфері психічного здоров’я
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Європейське регіональне бюро ВООЗ

Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) – 
це спеціалізоване агентство Організації 
Об’єднаних Націй, яке було створене 1948 року, 
і чия головна функція полягає у вирішенні 
міжнародних проблем охорони здоров’я і 
охорони здоров’я населення. Європейське 
регіональне бюро ВООЗ є одним із шести 
регіональних бюро в різних частинах земної кулі, 
кожне з яких має свою власну програму 
діяльності, спрямовану на вирішення конкретних 
проблем охорони здоров’я країн, якими 
регіональне бюро ВООЗ опікується.
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